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1 [LOT DE 10 VOLUMES]. FLAMMARION ­ Merveilles célestes. PETIT ­ Les sièges célèbres. ZURCHER et MARGOLLE ­ Les ascensions 
célèbres. MONCEL ­ Éclairage électrique. BREVANS ­ La Migration des oiseaux. TAINE ­ Notes sur l'Angleterre. WITT ­ Par monts et par 
vaux. BOREL ­ Brin de mousse. SCHEFFEL ­ Der Trompeter von Sakkingen. DESCOPPET ­ Les Grands problèmes de l'au­delà. s.l., s.e., s.d. ; in­
8 et in­12, très bien reliés, nombreux cartonnage pleine toile d'éditeur. Provenance et ex­libris Norbert Bischoff.    Estimation 60/80 €

2 [LOT DE DEUX ANNUAIRES MILITAIRES] BEAUVOIR (Roger de) ­ Annuaire illustré de l'armée française. Paris, Plon, 1890­1907 ; 
in­4, environ 50 pp. par volume, un volume broché, l'autre en cartonnage d'éditeur.Estimation 50/60€

3 ANONYME ­ Adolf Hitler Bilder aus dem Leben des Fürhers. Hamburg, Bahrenfeld, 1936  ; in­4, 135 pp., cartonnage d'éditeur, dos 
abimé. Ouvrage avec des photographies en noir et blanc contrecollées, publiées pour faire la publicité de cigarettes et du parti nazi. On 
Joint une revue "Die S.A." du 21 juin 1940 qui publie la liste des membres de la S.A. morts en Pologne (manque deux pages).Estimation 
50/60 €

4 ANONYME ­ Recueil de pièces authentiques servant à l'histoire de la révolution à Strasbourg ou les actes des representans du 
peuple en mission dans le département du Bas­Rhin sous le règne de la tyrannie, des comités et commissions révolutionnaires, de la 
propagande et de la société des Jacobins à Strasbourg. Strasbourg, Chez Dannbach et Ulrich, 1795 ; in­8, environ 600 pp., reliure demi­veau 
blond, dos lisse, pièces de titre vertes, dos orné d'étoiles, le chiffrement des volumes est entouré de lauriers, dos nominatif DAUGER. Les 2 
volumes. Le tome 1 (244pp. et 72p.) se compose de 5 textes : en premier « La copie de deux Lettres sur la situation de la Commune de 
Strasbourg, écrites au Comité de Sûreté générale de la Convention nationale » écrites par Frédéric Burger. Le deuxième dresse un « fidèle 
tableau des sacrifices multipliés que la commune de Strasbourg a fait à la Révolution et de la constance de son attachement à la 
République, au milieu même des cruelles persécutions que lui ont fait éprouver les partisans du règne du sang et de terreur que la 
Convention nationale sut détruire, et qu'il importe à cette commune, pour faire connaître à toute la France sa conduite et ses sentiments si 
longtemps calomniés, de rendre public ce Mémoire ». Le troisième renseigne sur l'établissement et le fonctionnement d'un Comité en 
charge « de faire exécuter les lois contre les gens suspects, et de prendre les mesures révolutionnaires qui assureront le triomphe de la 
liberté ». Le quatrième rend compte des dispositions prises à l'encontre de « plusieurs membres des autorités constituées de la ville, qui 
ont, par leur incivisme, leur modérantisme et l'oubli de leurs devoirs, fait souffrir la chose publique, et même mis la liberté en péril en 
plusieurs circonstances ». Le cinquième texte (72 pp.) fait état de l'établissement d'une armée révolutionnaire à Strasbourg et reproduit le 
Compte­rendu des séances du Tribunal révolutionnaire. Le tome 2 (352pp.) se présente sous la forme d’un recueil composite constitué de 
divers procès­verbaux, des délibérations du directoire, de rapports sur des pièces trouvées, d’inventaires, de nombreuses lettres des 
comités ou des sociétés dont plusieurs adressées à Moret, Maire de la Commune de Strasbourg, des consignes pour les maisons de 
suspicion et prisons…. Rare et indispensable aux historiens de la Révolution Française.       Estimation 400/500 € 

5 BALZAC, LA BEDOLLIÈRE, LEROUX, KARR, ETC. ­ Les Français peints par eux­mêmes. Paris, s.e., vers 1850 ; in­4, 352pp., table, 
reliure demi­basane brune, dos lisse, frotté, mors supérieur abîmé. Edition populaire sur deux colonnes avec de nombreuses gravures dans 
le texte de Gavarni, Traviès, Pauquet, Grandville.Estimation 30/40 € 

6 BEAUVOIR (Roger de)­ Annuaire illustré de l'armée française. Paris, Plon­Nourrit, 1894 ; grand in­4, 89 pp. + publicités, 
illustrations nombreuses, cartonnage pleine toile grise illustrée sur le premier plat et écriture noir et or, tranches dorées, coiffe inférieure 
abîmée, ex libris au nom du Dr Jean Maronneaud collé sur le deuxième plat.     Estimation 80/100 €

7 BEAUVOIR (Roger de)­ L'Armée Française 13ème année. Paris, Plon­Nourrit, 1901 ; grand in­4, 80 pp. + publicités, nombre 
important d’illustrations, cartonnage pleine toile imprimé rouge, imprimé en noir et or sur le premier plat, tranches dorées, en bon état.  

Estimation 60/80 € 

8 BERTHELS (Jean), GUICHARDIN (Louis), GRAMAYE (Jean Baptiste). ­ Respublica Lutzenburgensis, Hannoniae et Namurcensis. 
Amsterdam, Blaeu, 1635 ; in­16, reliure basane ancienne, dos orné de fils, pièce de titre rouge (reliure ancienne),tranches jaspées, 450 pp., 
papier jauni.  Importante histoire et description du Luxembourg ainsi que des provinces de Namur et du Hainaut. Au titre gravé on trouve 
des anges portant les blasons des 3 "républiques". Rare.   Estimation 120/150 € 

9 BOUSSINEQ & LAURENT ­ Histoire de Reims depuis les origines jusqu’à nos jours. Reims, Matot­Braine, 1933 ; 3 vol. in­8, 
brochés,  portrait, 2 ffnch, XX pp, 512 pp / 2 ffnch, 480 pp / 2 ffnch, pp 479 à 970.   Estimation 60/80 € 

10 BRUGÈRE / TROUSSET ­ Atlas national contenant la géographie physique, politique, historique, théorique, économique, militaire, 
agricole, industrielle et commerciale de la France et de ses colonies et la statistique la plus récente et la plus complète. Paris, Fayard, 1877 ; 
in­folio, 504 pp., reliure d'éditeur demi­veau rouge, plats percaline imprimée d'éditeur, dos lisse orné, tranches peintes en jaune, le dos du 
livre est à restaurer. Nombreuses cartes en couleurs. Estimation 20/30 € 



11 BUFFON (Georges­Louis). ­ Oeuvres complètes, avec des extraits Daubenton et la classification de Cuvier. Paris, Au bureau de la 
société des publications illustrées, 1839  ; in­8, environ 6000 pp., reliure demi chagrin brun à coins (certains sont légèrement frottés), dos à 
quatre nerfs, rousseurs éparses (beaucoup par endroits, mais les planches sont moins touchées). Les 6 volumes. Georges­Louis Leclerc, 
comte de Buffon (1707­1788), commença sa carrière en traduisant Newton. En 1738, lors d'une séance à l'Académie, il se fit un ennemi en 
la personne d'Henri­Louis Duhamel du Monceau. Le roi le nomma intendant au Jardin du Roi (Jardin des Plantes) en 1739. Enfin établi, il se 
consacra à l'Histoire naturelle en s'entourant des meilleurs scientifiques de son temps. Bon état.     Estimation 180/200 € 

12 CHARAS (Moyse) ­ Pharmacopée Royale galénique et chymique. Nouvelle Edition. Lyon, Anisson & Posuel, 1717 ; 2 parties en 1 
vol. in­4, reliure plein basane, coiffes restaurées, 906 pp., 2 planches hors­texte. Etat moyen, quelques coins des premiers feuillets abimés, 
traces d'humidité, 2 planches sur 5.      Estimation 150/200 €

13 COLLECTIF ­ Album National: France, Algérie, Colonies ­ Voyages à travers la France et son Empire Colonial. Paris, L. Boulanger, 
s.d. (1880), 3 volumes fort in­8, oblong, demi­basane brune, dos à nerfs, filets bruns et dorés. 1 volume de texte et 2 volumes de planches. 
1183 pp. 1184 photogravures hors­texte. Index à chaque volume. 1 coiffe un peu fendue, Menus frottements. Rares rousseurs. L. 
Boulanger 1880 ; 1 volume de texte et 2 volumes de planches. 1183 pp. 1184 photogravures hors­texte. Index à chaque volume. 

Estimation 50/60 € 

14 COLLECTIF ­ Autour du Monde Vol I, II, III. Paris, L. Boulanger, in­4 oblong (240 x 320 mm), demi­chagrin noir, dos à nerfs et 
fleurons dorés. Cartonnage du plat du premier volume déformé, mais intérieur frais et propres. Bon exemplaire. Complet en 3 volumes. 
Chaque volume contient 200 planches numérotées, le texte correspondant, et 1 table (76 fascicules en tout), comprenant par pays ou 
région 2 pages de texte de présentation et 8 photogravures en couleurs sur papier couché de Sites et Paysages, monuments, Types, 
Moeurs et coutumes. En tout 600 reproductions de clichés photographiques de Pegoff, Mazourine, Scherer, Zangacki, Nabholtz, Fiorillo, 
Sebah, Joaillier, Bourne, Alinari, Dieulefils, Gabler, Armstrong, Blanche, Panard, Hauser, Menet, Shepherd, Aloïs Beer, Ch. Lemire. Les 
gravures sont imprimées aux ateliers Gillot (Charles Gillot 1853­1903, fils de Firmin Gillot, mit au point le procédé de la photogravure). 1er 
volume : Japon, Russie, Égypte, Italie, Tonkin, Turquie, Îles Andaman et Ceylan, Suisse, Birmanie et Ceylan, Canada, Inde, Syrie, La Terre 
Sainte, Mer Rouge, Autriche, Chine, Belgique, Espagne, Macédoine, Brésil ­ 2ème volume : Bords de l'Adriatique, Egypte, Inde, Russie, 
Suisse, Nice et Monaco, Algérie, Tyrol, Tahiti, & Moréa, Établissements français en Océanie, Suisse bretonne, Scandinavie, Géorgie, Perse, 
Australie, Caucase, Îles sous le Vent, Martinique, Guyane française, Archipel Gambier, Tunisie, Îles Tuamotou ­ 3ème volume : Finistère, 
Madagascar, Dahomey, Pologne, Côte d'Azur, Caucase, Quimper, Égypte, Tunisie, annam, Tonkin, Morbihan, Nouvelle­Calédonie, Pyrénées 
: Lourdes­Argelès, Cauterets, Luchon, Cochinchine, Île de la Réunion, Mayotte et les Comores.   Estimation 80/100 €

15  COLLECTIF REVUE L’ILLUSTRATION ­ L'album de la guerre 1914­1919. Paris, Revue l'Illustration, 1924 ; in­folio, 1304pp. + une 
carte dépliante, Reliure d'éditeur demi­chagrin brun, dos lisse, plats imprimés. Les 2 volumes. Histoire photographique et documentaire 
reconstituée chronologiquement à l'aide de clichés et de dessins publiés par "L'Illustration de 1914 à 1921". Bel état.Estimation 50/60 €

16 DASSANCE (Abbé) ­ Imitation de Jésus­Christ. Traduction nouvelle de M. L'Abbé Dassance, Chanoine honoraire de Montauban. 
Paris, L. Curmer,, 1830 ; in­4, X, 454 pp., reliure plein veau box beige, dos lisse à décor estampé, plats estampés d'un décor de cathédrale et 
entouré d'un filet doré, dentelles intérieures, tranches dorées. Page de titre imprimée de trois couleurs, nombreuses gravures sur acier. 
Texte imprimé dans un encadrement décoratif. Bel exemplaire.    Estimation 120/150 €

17 DE LA ROCHE (Abbé) ­ Les Pensées, maximes, et réflexions morales de M. le Duc ***. Paris, Chez la veuve d'Etienne Ganeau, 1741 
; in­12, XXIV­299 pp., reliure plein veau de l'époque, dos à cinq nerfs orné de fleurs, tranches jaspées, coiffe sup. manquante, épidermures 
sans gravité. L'abbé de la Roche n'est autre que M. de la Rochefoucauld.    Estimation 80/100 €

18 DELAFOSSE (G.) ­ Atlas du précis élémentaire d'histoire naturelle à l'usage des collèges et des maisons d'éducation. Paris, 
Hachette, 1830 ; in­12, 40 planches, reliure demi­veau noir d'époque, dos lisse orné, tranches peintes. Ce volume regroupe les atlas de 
minéralogie, de botanique et de zoologie.Estimation 40/50 € 

19 DELORD/KARR (Taxile/Alphonse) ­ Les Fleurs animées. Suivies de ""Botanique moderne des dames"". Paris, De Gonet, 1847 ; in­
4, 364 pp. IV et 236 pp., reliure demi­chagrin rouge, dos orné à quatre nerfs, tranches jaspées. Edition illustrée de 50 hors­texte en couleurs 
par Jean­Jacques Grandville et de deux planches qui illustrent la ""Botanique moderne des dames"". Introduction de Alphonse Karr. La 
gravure sur acier est exécutée par Geoffroy. Jean Ignace Isidore Gérard, né le 13 septembre 1803 à Nancy et mort le 17 mars 1847 à 
Vanves, est un caricaturiste français, connu sous le pseudonyme de J.J. Grandville. Le dessin de Grandville est très inspiré de la caricature. Il 
est un novateur et donne aux animaux ou aux fleurs un supplément d'âme… Grandville meurt très jeune marqué par la mort de sa femme 
et de ses trois enfants.   Estimation 400/500 €

20 FLAMMARION (Camille). ­ Astronomie populaire, description générale du ciel. On joint une édition de l'Atmosphère, description 
des grands phénomènes de la nature. Paris, Marpon & Flammarion, 1880 ; in­4, 840 et 824 pp., reliure demi veau, dos lisse pour le premier 
ouvrage, dos à 5 nerfs pour le second, coiffes abimées et dos frotté. Les 2 volumes. Nicolas Camille Flammarion, né le 26 février 1842 à 
Montigny­le­Roi (Haute­Marne) et mort le 3 juin 1925 à Juvisy­sur­Orge (Essonne), est un astronome français. Il fut un membre très actif de 
maintes sociétés savantes et d’associations pour la vulgarisation des sciences positives. Ses découvertes scientifiques l’ont placé et le 
maintienne encore au XXIe siècle au premier rang des vulgarisateurs français, en mettant à la portée du grand public les problèmes de 
l'astronomie, de l’atmosphère terrestre et du climat. Ouvrage illustré de 360 figures, planches en chromolithographie, cartes célestes, etc… 
De nombreuses rousseurs.         Estimation 40/50 €

21 GRÉGOIRE (L.) ­ Géographie générale physique, politique et économique. Paris, Garnier Frères, 1876 ; in­folio, 1207 pp., reliure 
demi­chagrin rouge, dos à nerfs orné, tranches jaspées. L'auteur est professeur de géographie au lycée Fontanes. Ouvrage orné de 100 
cartes et de nombreuses gravures dans le texte de type chromolithographies et gravures sur acier, hors­texte. En frontispice un chef indien 
d'Amérique du Nord. Bon état Estimation 40/50 €  

22 HALÉVY (Ludovic) ­ Récits de guerre, l'invasion (1870­1871). Paris, Jean Boussod, Manzi, Joyant & Cie, 1890 ; in­folio, 247 pp., 
reliure d'éditeur demi­maroquin rouge bordeaux à coins, dos à 5 nerfs, légèrement frotté, présence de quelques épidermures sur les mors, 



au niveau des coiffes supérieure et inférieure, et des coins, couverture conservée, tête dorée. Dessins par L. Marchetti et Alfred Paris. Bon 
état.         Estimation 40/50 €

23 HANSI (Jean­Jacques Waltz dit) ­ Mon village ceux qui n'oublient pas ­ Images et commentaires par l'Oncle Hansi ­ Pour les petits 
Enfants de France « . Paris, H. Floury Imprimerie Kapp à Paris, Sans date (1913 ?), 32 pp. cartonnage éditeur, pleine toile bleue, plats ornés 
chacun d'une grande vignette illustrée en couleurs et d'un semis de petites fleurs, titre et nom d'auteur repoussés à froid et dorés, gardes : 
coqs bleus dans un disque, tranches rouges, dos muet. Format : à l'italienne 33 x 24.5., édition originale. Cet ouvrage " Pour les petits 
Enfants de France " s'adressait, au tournant des guerres balkaniques (1912­1913), cf page 32, essentiellement précisément à ceux­ci pour 
leur faire mieux connaître ou découvrir l'état d'esprit et le quotidien de 1913 des populations annexées au IIe Reich après 1870 / 71 . Il 
semble que ce fût à cause de cet ouvrage que Waltz Hansi fut condamné à un an de prison.        Estimation 40/60 € 

24 HIMLY (Auguste) ­ Histoire de la Formation Territoriale des Etats de l'Europe Centrale. Paris, Librairie Hachette et Cie, 1876 ; 2 
tomes en 2 vol. demi­chagrin vert, dos à nerfs. ex­libris manuscrit M. Wahl.  Estimation 60/80 € 

25 HONTHEIM ­ Podromus historiae trevirensis diplomaticae & pragmatica exhibens origines trevericas gallo­belgicas, romanas 
francicas, germanicas, sacras et civiles Augsburg Ignace Adam et Franc. Antoine Veith,1757. 2 tomes in­folio, relié en 2 volumes, reliure 
plein vélin, dos orné, tranches peintes en rouge. Tome I: 8 ffnch (inclus faux­titre, titre et portrait), 6 ffnch, XLIV pp., 728 pp. Tome II: 1 
ffnch (titre), pp 729 à 1216, 21 ffnch d'index, 1 fnl.n.ch., 2 ff d'addentum. Deux planches de médailles hors­texte (tome II). 3 vignettes 
gravées aux 2 titres et en tête de la dédicace à l'Archevêque de Trèves. 4 gravures sur bois (dont la Porte Nigra) et 1 plan au Tome I, 6 
gravures sur bois au Tome II. Belles reliures. Travail de vers dans la marge blanche inférieure du tome II. Manque 2 feuilles au Tome II (pp. 
433/434 et pp. 439/440). Ex­libris imprimé Ugo Oietti (de Florence).    Estimation 400/500 € 

26 LA ROCHETTE (Comte de la) ­ Histoire des évêques de Macon. Macon, Émile Protat, 1866 à 1867 ; grand in­8, XLV­451­617pp. 
une carte dépliante, les deux tomes brochés, manque sur 4cm sur le dos du premier tome."   Estimation 20/30 € 

27 LAMENAIS (abbé F. de) ­ L'imitation du Christ. Paris, Club du livre, 1957 ; in­4, environ 600 pp, reliure plein veau d'éditeur, dos à 
nerfs, plats entièrement estampés, le premier plat décoré de la Crucifixion du Christ. Les 2 volumes. Exemplaire numéroté. Avec des 
illustrations d'Edy LEGRAND. L'Imitation de Jésus­Christ (en latin « de imitatione Christi ») est une œuvre anonyme de piété chrétienne de 
la fin du XIVe siècle ou du début du XVe siècle.         Estimation 70/80 € 

28 Lot comprenant 4 ouvrages militaria ­ Vie du Général Drouot, Lille, Lefort, 1854. BORDONE (Le Général) – Garibaldi et l'armée 
des Vosges, Paris, Lacroix, Verboeckhoven, 1871, documents et cartes. LAGUERONNIERE (le Comte A. de)/ NOGENT (Le Comte de) – 
Histoire de la guerre de 1870­71, Bruxelles, Vanderauwera, 1876. LONLAY (Dick de ) ­ Français & Allemands histoire anecdotique de la 
guerre de 1870­1871, Paris, Garnier frères, 1887.Estimation 50/60 € 

29 Lot comprenant 7 guides illustrés Michelin des champs de bataille sur la guerre 1914­1918 ­ La bataille de Verdun, 1919. Nancy 
et le grand couronné, 1919. Nancy et le grand couronné, 1919. Metz et la bataille de Morhange, 1919. Le saillant de St Mihiel, 1919. Metz 
et la bataille de Morhange, 1919. The americans in the great war volume 2 The battle of Saint Mihiel, 1919.  Estimation 60/80 € 

30 Lot de 2 ouvrages militaria reliés comprenant : DESPIQUES (Paul) – Soldats de Lorraine, Paris, Berger­Levrault, 1899. 
BODENHORST (G.) ­ Le siège de Strasbourg, Bruxelles, LEFEVRE, 1876. Estimation 20/30 €  

31 Lot de 3 ouvrages militaria reliés comprenant : HENRY BORDEAUX (Capitaine) ­ les derniers jours du fort de Vaux, Paris, 1916. T. 

BONIE (le lieutenant colonel) – Campagne de 1870 La cavalerie française, Paris, Amyot, 1871. STAUB (Abbé) – Les derniers Chamborant à 
la dernière campagne contre la Prusse, Fontenay, Robuchon, 1873. 

Estimation 40/50 € 

32 Lot de 5 ouvrages militaria comprenant : BADEL (Emile) – Mars­la­tour et son monument national, Mars­la­tour, Riter­Roscop, 
s.d., NAVEZ (Louis) – Un chapitre de l'histoire contemporaine Sedan, Bruxelles, Lebègue, s.d.. LACORDAIRE ( R.P. Henri­Dominique) – Eloge 
funèbre du Général Drouot prononcé dans la cathédrale de Nancy, Bruxelles, J­B de Mortier, 1847. GRAS ( Gaston) – Douaumont 24 
octobre 1916, Paris, Vieillemard, 1938. JEAN (J.­P.) ­ La Lorraine et ses champs de bataille, Metz, Vanière, 1908. Estimation 60/80 € 

33 LOT DE DEUX ANNUAIRES, BEAUVOIR (Roger de) : Annuaire illustré de l'armée française. Paris,Plon­Nourrit, 1891, L'armée 
française Album annuaire, 1906, Plon­ Nourrit, grand in­4, 75 pp. + publicités, nombreuses illustrations dont des gravures de Pierre Comba, 
reliure pleine percaline rouge illustrée par un dessin de Pierre Comba sur le premier plat, dédicassé par l'auteur sur le deuxième plat à 
l'attention de monsieur Pingeot. L'Armée française Album Annuaire. Paris, Plon­Nourrit, grand in­4, 96 pp., bon nombre d'illustrations, 
reliure cartonnage papier d'éditeur imprimé dont un dessin inédit de Pierre Comba sur le premier plat et un de Widhopff sur le quatrième 
plat, dos lisse tissu rouge. Estimation 50/60 € 

34 LYAUTEY, COGNIAT ET CALVET ­ Histoire de la France. Paris, Club du Livre, 1963 ; in­4, environ 2000 pp., reliure plein veau 
d'éditeur, dos lisse, tête dorée, plat orné d'après une maquette de Picart Le Doux, emboîtage. Les 4 volumes. Exemplaire numéroté. 
Illustrations originales de Aiprizi, Andreu, Berthommé­Saint­André, Brayer, Buffet, Caillard, Chapelain­Midy, Ciry, Coutaud, Dignimont, 
Fontanarosa, Gallard, Goerg, Grau Sala, Hambourg, Jansem, Mac'Avoy, Minaux, Serveau, Terechkovitch, Touchagues, Trémois. Maquette, 
gardes et étuis de Jean Picard­Le­Doux. Estimation 70/80 € 

35 MAIMBOURG ­ Histoire du Pontificat de Saint Grégoire Le Grand. Paris, Claude Barbin, 1686. in­4, reliure plein basane, dos orné, 
armes sur les plats (reliure ancienne). Titre, 478 pp., 22 pp. de tables. Incomplet d'un feuillet  (pp 35­36). Beau frontispice et jolies vignettes 
et lettrines gravées.  Aux armes de Bourlon de Sarty, château de Vendeuvre­sur­Barse. Mors supérieur légèrement abîmé. 

Estimation 50/60 €



36 MAURY AVOCAT ­ Réponse pour Dom Benoit Martin prieur titulaire de Flavigni, ordre de S. Benoit, appelant, au mémoire de M. 
Charles Noel curé de Ludres, intimé. Nancy, Chez Haener, 1772 ; in­4, 72 pp., broché. Une trace de mouillure en bas de volume.  

Estimation 20/25 €

37 MESSAGER (Adolphe) ­ Manuscrit de la première livraison d' Études d'après l'antique. s.l., s.e., 1868 ; in­folio, 17 pp. broché, 
couverture dessinée par l'auteur. 27 dessins signés par l'auteur.       Estimation 80/100 € 

38 MEUNIER (Mario) ­ La Mythologie, La légende dorée des dieux et des héros­ I. Les dieux et les héros – II. Légendes épiques de la 
Grèce et de Rome. Paris, Club du Livre, 1960 ; in­4, LXXIV­228 pp., 294 pp., reliures d'éditeur plein cuir beige, dos orné à 4 nerfs, plats 
estampés à froid d'un décor de frise en bas­relief de personnages mythologiques, emboîtages bordés de cuir. Exemplaire numéroté, un des 
2800 exemplaires. Introduction : Présence des Dieux par Jean­Louis Vaudoyer, de l'Académie française. Illustrations d'Edy­Legrand. Très 
bon état.  Estimation 60/70 € 

39 MEYRAC (Albert) ­ Géographie illustrée des Ardennes. Ouvrage orné de 230 gravures. Paris, Guénégaud, 1965 ; fort in­8, broché, 
XVI pp, 804 pp. Réédition de celle de 1900.  Estimation 50/60 €

40 MICHELET (Jules) ­ Histoire de France. Paris, Marpon et Flammarion, 1900 ; in­8, environ 5000  pp., reliure demi­percaline rouge, 
dos lisse, tranches jaspées, illustrations par Vier­ge, dont certaines sont hors­texte. Les 19 volumes. Complet en 19 volumes.    

Estimation 80/100 € 

41 MICHELET (Jules) ­ Histoire de la Révolution Française. Paris, Marpon et Flammarion, 1900 ; in­8, environ 3000 pp., reliure demi­
percaline rouge, dos lisse, tranches jaspées, illustrations par Vierge, dont certaines sont hors­texte. Les 8 volumes. Il manque le volume 9. 

Estimation 20/25 € 

42 MIRABEAU ­ Lettre remise à Frédéric­Guillaume II, roi régnant de Prusse, le jour de son Avènement au Trône, par le Comte de 
Mirabeau. Berlin, s.e. 1787 ; in­8, broché, 48 pp.  Estimation 60/80 €

43 NICK (Old), GRANDVILLE (Jean­Jacques) ­ Petites misères de la vie humaine. Paris, Garnier frères, vers 1850 ; in­4, III­520 pp., 
reliure demi­percaline verte, dos lisse orné, couverture conservée. Illustré de 50 planches en hors­texte de Jean­Jacques Grandville sans 
compter la couverture, la page de titre et les deux hors texte qui encadrent la préface et un portrait de Grandville par STAAL, ainsi que les 
nombreuses gravures reproduites dans le texte. Ex­libris Georges Massoulard. Jean Ignace Isidore Gérard, né le 13 septembre 1803 à Nancy 
et mort le 17 mars 1847 à Vanves, est un caricaturiste français, connu sous le pseudonyme de J.J. Grandville. Le dessin de Grandville est 
très inspiré de la caricature. Il est un novateur et donne aux animaux ou aux fleurs un supplément d'âme… Grandville meurt très jeune, 
marqué par la mort de sa femme et de ses trois enfants.       Estimation 280/300  

44 NODIER (Ch.), TAYLOR (J.) et CAILLEUX (Alph. de) ­ Voyages pittoresques et romantiques dans l’ancienne France. Franche­
Comté. Paris, Jules Didot, 1825 ; 29, 1 vol. gr. in­fol., belle rel. demi­basane rouge à coins, dos orné. 1 fnch., 222 pp., 20 vignettes 
lithographies in­texte. (sur 21), 132 planches lithographiques. h.­t. (sur 158 ou 159). Rares sont les exemplaires complets 
malheureusement. Il manque au nôtre la page 109 et sa vignette (texte correspondant repris au crayon p. 108), ainsi que les planches n° 9, 
13, 14, 15, 16, 25, 29, 36, 37, 38, 42, 43, 59, 69, 75, 76, 77, 82, 84, 86, 93, 102, 105. Rousseurs diffuses sur certaines planches. Infime travail 
de vers en bordure de quelques planches. Après les deux volumes parus sur la Basse­Normandie (1820­1825), la "Franche­Comté" forme le 
deuxième volet de la série des "Voyages pittoresques et romantiques", l’une des premières et des plus importantes productions françaises 
de la lithographie, nous dit Quérard. C’est un voyage au cœur des ruines antiques et des paysages fantastiques de la région: Dôle, Tournus, 
Brou, Cerdon, Jura, St­Claude, la vallée d’Antre, le lac de Bonlieu, le lac de Châlin, Orgelet, Cressia, le château d’Arlay, Lons­le­Saulnier, 
Besançon, les grottes d’Osselles, le château de Joux et Saut du Doubs, Montbéliard. Ouvrage splendide orné de 132 planches tirées sur 
chine appliqué, lithographiées par Engelmann, d’après les meilleurs peintres (Bonington, Isabey, Victor Adam, Ciceri, Fragonard, Géricault, 
Granet, Joly, Villeneuve, Alaux, Harding, Dauzats). Les vues, de toute beauté, sont à couper le souffle et offrent une belle démonstration de 
romantisme où la nature se fait l'écho d'un idéal rêvé. Un des plus beaux ouvrages du XIXe et le plus beau sur la province de Franche­
Comté.    Estimation 80/100 € 

45 NORVINS ­ Histoire de Napoleon. Paris, Furne, Jouvet et Cie, 1868 ; in­4, IV­775 pp., reliure demi­veau brun, dos lisse, tranches 
jaspées. Jacques Marquet de Montbreton, baron de Norvins (Paris, 18 juin 1769­Paris, 30 juillet 1854) fut un homme politique et écrivain 
français. Il fit parti des émigrés de la Révolution, après laquelle il embrassa la cause de Napoléon Bonaparte. Cette Histoire de Napoléon 
parut pour la première fois en 1827. Illustrations de RAFFET. Coins émoussés, mors frottés. Etat moyen.  Estimation 10/20 €

46 PHILIPPOT (Pierre) ­ Nouveau tarif général ou comptes faits tirés de M. Barrême divisé en 3 livres, Le premier commence par 
quelques règles d'algèbre… et finit par le tarif général. Le 2° contient les tarifs particuliers pour différentes mesures, poids, ouvrages, toises 
& arpentages avec la table pour la réduction des monnayes d'une province à celles d'une autre avec leurs règles. La 3°, traite des changes 
.....Nancy, François Midon, 1749. Fort in­12, relié plein basane d'époque. 733 pp., 3 pages de table, 8 pages chiffrées 741 à 748, manque 
premier feuillet blanc ou faux­titre, et les pages 531/532 dans la partie des réductions des poids de Genève (découpé) et pages 736/740 
(oubliées dans la reliure). Figures in­texte. Utile aux chercheurs dans la conversion des monnaies, poids et mesures de Lorraine par rapport 
à d'autres régions ou pays.Estimation 60/80 € 

47 PINET (G.) ­ Histoire de l'Ecole Polytechnique. Paris, Baudry et Cie, 1887 ; in­4, 500 pp., 16 illustrations de Dupray H. gravées par 
Thiriat H., reliure en cartonnage papier, exemplaire sur japon impérial non précisé sur le tirage. Bon état. Estimation 100/120 € 

48 PLUTARQUE ­ Vies des hommes illustres. Paris, Le Club du Livre, Philippe Lebaud, 1967 ; in­4, 411, 403, 409 pp., reliure d'éditeur 
plein cuir, dos à nerfs, plats estampés ornés, emboîtage. Les 3 volumes. Exemplaire numéroté sur vélin. Traduction de Jacques Amyot. 
Préface d'André Maurois. Illustré de gravures au burin par Decaris. Très bon état.
       Estimation 50/60 € 



49 ROYAUMONT de ­ Histoire du vieux et du nouveau testament. Dieuze, Vernier, 1829, in­12, reliure basane ancienne, pièce de 
titre rouge, VIII­448 pp. Manque  les pages 291 à 310. Rarissime édition éditée à Dieuze mais imprimée à Remiremont. Ex­libris manuscrit 
de François Boussert.  Estimation 60/80 €

50 SCOUTISME. Lettre manuscrite de Lord Baden Powell en anglais destinée au rédacteur en chef de l'Echo de l'Est, journal de Bar­
Le­Duc à propos d'une venue de Powell pour observer des manœuvres militaires de cavalerie. Format de la lettre A5 avec sa traduction. 

Estimation 60/80 €
51 SOUS LA DIRECTION DE JEAN MASSIN ­ Bonaparte Napoléon : oeuvre et l'histoire. Paris, le Club Français du Livre, 1969 ; in­8, 
environ 500 pp. par volume, reliure d'éditeur plein cuir, d'après les maquettes de Jacques Daniel. Les 12 volumes. Edition numérotée. Choix 
& présentation de Jean Tulard, directeur d’études à l’Ecole pratique des Hautes Etudes. Très bon état. Estimation 100/120 €

52 TAMISIER ET AMIOT ­ La Bible. Paris, Club du livre, 1953 ; in­4, environ 1500 pp.,les deux volumes en reliure plein veau d'éditeur, 
dos à nerfs légèrement frottés, ainsi que les mors, plats entièrement estampés. Exemplaire numéroté, illustré de quadrichromies et de 
photo­lithographies.          Estimation 40/50 €
53 TECHENER (Léon) ­ Bibliothèque champenoise ou catalogue raisonné d’une collection de livres curieux, d’opuscules rares, de 
documents inédits ou imprimés, de chartes, d’autographes, de cartes et d’estampes relatifs à l’ancienne province de Champagne. A Paris, 
chez Leon Techener, 1886 ; in­8, broché. 1 f.bl.nch., XVIII pages, 580 pp.. Bel exemplaire   Estimation 60/80 €

54 TROUSSET (Jules) ­ Nouvelle histoire de France illustrée, depuis les origines jusqu'à nos jours. Paris, Girard & Boitte, s.d. (vers 
1890) ; in­8, 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 356 pp. + 356 pp. + 356 pp. + 356 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 356 pp. 
+ 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 355 pp. + 400 pp., reliures d'éditeur, pleine­toile vert­bouteille, dos lisse orné, 1er plats 
illustrés, marque d'imprimeur sur les derniers plats, coiffe du premier volume abîmée. Jules Trousset encadra plusieurs ouvrages en tant 
que directeur. Il supervisa notamment le Nouveau Dictionnaire Encyclopédique Universel Illustré. Cette Nouvelle Histoire de France 
commence au début de la préhistoire pour s’achever au milieu de la IIIe République. Nombreuses illustrations in et hors­texte. Bon état.

Estimation 100/120 €

55 ZIMMERMANN (Hanz Felix) ­ Das hunderttürmige Prag. Die alte Kaiserstadt an der Moldau. München, Raumbild­Verlag Otto 
Schönstein K.­G., 1943 ; in­4, 119 pp., cartonnage épais d'éditeur recouvert de tissu imprimé. Ouvrage contenant 100 photographies 
stéréoscopiques ainsi que les lunettes qui permettent de les regarder. Les photographies sont insérées dans la reliure. Textes de 
Michalitsche, Schreiber, Steinberg. Photographies d'Hermann Schoepf. Estimation 60/80 € 
56 [BANDE DESSINÉE] ­ HERGÉ ­ Les Aventures de Tintin. Au pays de l'or noir. Tournai, Casterman, 1950 ; in­folio, 62 pp., cartonnage 
d'éditeur illustré, dos rond jaune, coins légèrement frottés. Edition belge, trace d'adhésif sur la première page blanche. 
Estimation 50/60 € 

57 [BANDE DESSINÉE] ­ HERGÉ ­ Les Aventures de Tintin. Objectif lune. Tournai, Casterman, 1953 ; in­folio, 62 pp., cartonnage 
d'éditeur illustré, dos rond rouge. Edition belge, couverture couverte pour un tiers de poussière (à gommer délicatement).     
Estimation 80/100 € 

58 [BANDE DESSINÉE] ­ HERGÉ ­ Les Aventures de Tintin. Tintin au Tibet. Tournai, Casterman, 1960 ; in­folio, 62 pp., cartonnage 
d'éditeur illustré, dos rond rouge. Edition belge.      Estimation 130/150 € 

59 [BANDE DESSINÉE] ­ HERGÉ ­ Les Aventures de Tintin. Tintin en Amérique. Tournai, Casterman, vers 1950 ; in­folio, 62 pp., 
cartonnage d'éditeur illustré, dos rond rouge. Edition belge.         Estimation 50/60 € 

60 [LOT DE 9 VOLUMES]. BERLIOZ ­ A travers chants. VOLTAIRE ­ Lettres inédites. WEISS ­ Histoire de la littérature. LA BRUYERE ­
 Les caractères. Altdeutscher Witz und Vestand. Altdeutscher Schwandt und Scherz. BOURGET ­ Un scrupule. DAUDET ­ Trois souvenirs. 
DIDEROT ­ Le Neveu de Rameau. s.l., s.e., s.d. ; in­8 et in­12, très bien reliés. Provenance et Ex­libris Norbert Bischoff.   

        Estimation 60/80 € 

61 [LOT DE CINQ OUVRAGES]. VERNE ­ Le Sphinx des Glaces. Paris, Hachette, 1931 ; in­folio, 191 pp., reliures d'éditeur, dos lisse 
orné. On joint tous reliés : LONLAY ­ Français et allemands. Histoire anecdotique de la guerre de 1870­1871. MUSSET ­ Monsieur le vent et 
Madame la pluie. Livre de prix. DUMAS ­ Les Baleiniers. Livre de prix. GAQUERE ­ Le Maréchal Foch. Estimation 15/20 € 

62 [LOT DE DEUX OUVRAGES] ­ VERNE (Jules). Aventures de trois russes et de trois anglais dans l'Afrique Australe. Paris, Hetzel, vers 
1880 ; in­4, 203 pp., reliures aux initiales, dos lisse orné, ouvrages débrochés et coins émoussés, coiffes abimées. On joint Le Tour du 
monde en 80 jours. Ces deux ouvrages sont en état très moyen, reliures salies, texte débroché, coins, coiffes abimés.   

        Estimation 25/30 €

63 ANONYME ­ Tristan et Isevt. Paris, Union Latine d'édition, 1956 ; in­4, 295 pp., reliure d'éditeur entièrement estampée à froid, 
dos lisse, plat orné d'un décor chevaleresque et de cabochons, tête dorée. Exemplaire numéroté5021. Préface de Jean Marx. Avec les 
illustrations de Jean Chièze.            Estimation 30/40 € 

64 CERVANTES SAAVEDRA (Miguel de) ­ L'Ingénieux Hidalgo don Quichotte de la Manche. Paris, Club du livre, 1950 ; in­4, XXXIX­
286, 312, 325, 329 pp., reliure plein veau vert bouteille, dos lisse orné, têtes dorées, emboîtages. Les 4 volumes. Illustrations de José­Luis 
Rey­Villa. Exemplaire numéroté sur beau papier.            Estimation 40/50 €

65 CONÇU PAR CHANTAL BERNARD ­ La Reproduction du livre international de la paix. Laxou, Éditions de l'Est, 1994 ; in­folio, 
environ 150 pp. et deux cahiers agrafés des témoignages et des biographies des participants, broché en feuilles, dans un emboîtage en 
papier glacé avec son emballage en carton blanc. A l'état de neuf.  Estimation 70/80 € 



66 CORNEILLE ­ Théâtre. Paris, Michel de l'Ormeraie, 1976 ; in­4, environ 4000 pp., reliure plein veau pastiche d'une édition 
ancienne aux armes. Les 12 volumes. Repris de l'édition illustrée par Gravelot en 1774. Estimation 70/80 € 

67 GOLDSMITH (Olivier) ­ Le Vicaire de Wakefield. Paris, Bourgueleret, 1838 ; in­8, XXXVII pp. + 581 pp., reliure demi­veau bleu  
marine, dos lisse orné, tranches peintes. Olivier Goldsmith, né à Pallismore en 1728, mort en 1774, était un écrivain irlandais. Il commence 
sa vie par un voyage en Europe, puis se fixe à Londres, où il rédige son célèbre roman Le Vicaire de Wakefield, utilisant l'introspection. Il est 
enterré à Westminster. Traduction et notes de Charles Nodier. Avec les illustrations de l'époque. Bon état.  Estimation 40/50 € 

68 HUGO Victor ­  SIEBECKER Emile, NEDDY Léo, TOUROUDE Alfred ­ Le Christ au Vatican ­ La voix de Guernesey ­ relié avec  Metz ­ 
30 Novembre ­ L’échafaud. Londres et Genève, chez Les Princes Libraires, 1873, in­8, rel. en un vol demi chagrin vert, 16 pp, 23 pp, 23 pp, 
31 pp. Pamphlet en vers interdit sous l'Empire dont Victor Hugo a toujours renié la paternité. Edition rare: N. Ghisletty était le spécialiste à 
Genève des publications contre le régime impérial.    Estimation 60/80 € 

69 LA FONTAINE (Jean de) ­ Fables. Paris, Fournier et Perrotin, 1838 ; in­8, XXVIII­292, 312 pp., reliure plein veau box vert bouteille, 
dos lisse orné, tranches dorées, filets intérieurs, plats ornés de filets et d'une guirlande végétale, malheureusement le premier plat est 
détaché. Illustrations de Jean­Jacques Grandville. Deux volumes sont présents dans la reliure. Estimation 80/100 € 

70 LA ROCHEFOUCAULD ­ Le Premier texte de La Rochefoucauld. Paris, Jouaust, 1869 ; in­12, XII­139 pp., reliure demi­chagrin rouge, 
dos à 4 nerfs orné d'une fleur de lys, tranches jaspées. Ex­libris Norbert Bischoff. Exemplaire sur papier vergé, non numéroté et signé par 
l'éditeur. Avec une introduction de F. de Marescot.  Estimation 20/25 €

71 LOTI (Pierre) ­ Pêcheur d'Islande. Paris, Calmann Lévy, Editeur, 1886 ; in­8, 319 pp., reliure plein maroquin vert à long grain signée 
J. Rabaud, dos à cinq nerfs, tranches sup. dorées, couverture conservée, large dentelle intérieure, grandes marges non mascicotées et 
emboîtage bordé du même maroquin que celui utilisé pour la reliure. Un des deux­cent­trente cinq exemplaires numérotés (papier non 
précisé, à priori un vergé), notre exemplaire porte le N° 2. Exemplaire illustré par P. Jazet avec une triple suite des illustrations protégées 
par des serpentes et sur un papier différent (à priori un vélin blanc). Envoi de Pierre Loti au prince Alexandre Bibesco avec en dessous un 
dessin au crayon et colorié à l'aquarelle de P. Jazet signé et daté de 1888. Le dos et l'emboîtage sont insolés et il y a des passages relevés au 
crayon de papier (mais dans la marge et qui partent à la gomme). Superbe exemplaire de grande bibliophilie. Pierre Loti est le pseudonyme 
de Julien Viaud, il devient officier de marine et fait carrière dans la marine. Il fait de grands voyages. La plupart des livres de Pierre Loti sont 
autobiographiques, aussi bien les voyages qu'il évoque, que les histoires d'amours (Aziyade). En 1891, il est élu à l'Académie Française. Sa 
maison de Rochefort est transformée en musée.              Estimation 800/1000 € 

72 LOUŸS (Pierre) ­ Les Aventures du roi Pausole. Paris, Piazza, 1939  ; in­8, 350 pp., reliure plein maroquin rouge art déco, dos à 
deux nerfs orné, filets sur les plats, tête dorée, emboîtage, . _Pierre Louÿs est un écrivain français de la fin du XIXe siècle, connu pour ses 
romans érotiques. Il est un des maitres incontestés du Curiosa. Illustrations originales en couleurs de Jacques Touchet. Bel exemplaire dans 
une superbe reliure.  Estimation 120/140 €

73 MOISSY ­ Les Jeux de la petite Thalie ou nouveaux petits drames dialogués sur des proverbes, propres à former les moeurs des 
Enfans & des jeunes personnes, depuis l'âge de cinq ans jusqu'à vingt. Paris, Chez Bailly, 1769 ; in­8, XVI­343 pp., relié plein­veau d'époque, 
dos lisse orné, pièce de titre rouge, coiffe supérieure légèrement abîmée, tranches peintes en rouge, mouillures sur les premières pages. 
Un frontispice. Petites pièces de théâtre de salon. Curieux. Estimation 60/80 € 

74 MORERI (Louis) ­ Le grand dictionnaire historique ou le mélange curieux de l'histoire sacrée et profane qui contient, en abrégé 
l'histoire fabuleuse des dieux & des héros de l'antiquité payenne… Suivi de Supplément au grand dictionnaire historique généalogique, 
géographique, etc… De M. Louis Moréri pour servir à la dernière édition de l'an 1732 & aux précédentes. Basle, Chez Jean Brandmuller, 
1731 ; in­folio, environ 4500 pp., reliure plein veau marbré, dos orné à six nerfs, tranches jaspées. Les 5 volumes. Première édition de ce 
dictionnaire, grand classique du 18ème siècle. Malheureusement il manque le volume 5. Bel état malgré le manque de la coiffe du volume 
3 et quelques mors abimés. Exemplaire à compléter.      Estimation 180/200 €

75 QUEVEDO (Dom Francisco de) ­ Pablo de Ségovie, el gran tacano. Paris, Daniel Vierge et Pelletan , 1902 ; in­4, 230 pp., broché, 
couverture rempliée, dans une chemise cartonnée. Voir l'Art du livre p 187. Belle édition illustrée de ce célèbre roman picaresque, dont la 
particularité est d'être écrit dans une langue baroque. Ici le texte a été traduit par J.­H. Rosny et il est illustré de 120 dessins de Daniel 
Vierge reproduits par héliogravure avec retouche des cuivres par l'artiste, selon un procédé inventé par Gillot. Tirage limité à 440 
exemplaires numérotés. Cet exemplaire est non justifié sur chine (alors que le tirage de base est sur vélin d'Arches). Il contient une suite 
sur Chine des illustrations de Daniel Vierge. Ce livre de Daniel Vierge a été longtemps considéré comme son chef­d'oeuvre, en tout cas un 
des très beaux livres parus après le passage du 19ème au 20ème siècle. Très bel exemplaire sur Chine, certainement un exemplaire réservé 
à l'éditeur­illustrateur de ce magnifique texte.       Estimation 350/400 € 

76 RABELAIS (Francois) ­ Oeuvres complètes. Paris, Union Latine d'Editions, 1947 ; in­4, 334 pp., 290 pp., 294 pp., broché, 
couverture à rabats, sous emboîtages. Exemplaire numéroté sur papier vélin pur fil chiffon. Adaptation au français moderne de Maurice 
Rat. Illustré de gouaches d'Yves Brayer. Bon état.Estimation 50/60 €

77 RACINE. ­Théâtre complet. Paris, Club du Livre, 1961 ; in­4, environ 1000 pp., reliure bleu  marine d'éditeur, dos à nerfs orné, tête 
dorée, emboîtage. Les 3 volumes. Exemplaire numéroté avec les illustrations de Mariano Andreu.     Estimation 20/30 € 

78 ROUVEYRE (André) ­ Vita vixit poèsie et deux bois originaux. Suite et fin de Vitam impendere amori, avec Guillaume Apollinaire 
en 1917. Paris, 1960 ; broché. On joint Paul­Élie GERNEZ avec une préface de Robert Rey. Grasset, 1947, broché, exemplaire numéroté. s.l., 
s.e., s.d. ; in­folio, broché.         Estimation 30/40 €

79 SAINT­LAMBERT (Jean­François de) ­ Les saisons, poème,  suivi de L'Abenaki, Sarath,… Zimeo, contes ; Pièces fugitives ; Fables 
orientales. A Amsterdam , 1773 ; 2 parties en 1 vol in­8, demi­veau relevé à petits coins, plats recouverts de papier gaufré rouge, tranches 
jaspées (rel. vers 1820), 224 pp, 204 pp, 1 fnch d'errata, avec 5 planches ht, dont 1 en frontispice. Les 5 planches en papier fort ont été 



dessinées par Le Prince et Gravelot. L'ouvrage est en outre illustré de 5 jolies vignettes (au titre et en tête des 4 ch.) de Chafford. Zimeo est 
l'un des premiers écrits violemment anti­esclavagiste, racontant les péripéties cruelles d'une jeune esclave originaire du Benin. 5° édition. 

 Estimation 40/60 € 

80 SCHMID (Christophe) ­ Contes du chanoine Schmid. Paris, Royer, 1843 ; in­4, 395 pp. + 408 pp., relié plein chagrin rouge, dos 
orné à nerfs, tranches dorées, ex­libris Bourlon de Rouvres. Christophe Schmid, dit le Chanoine Schmid, né en 1768 à Dinkelsbühl en 
Bavière, mort en 1854, suivit d'abord la carrière de l'enseignement, reçut les ordres en 1791 et fut curé de Stadion. Il obtint en 1827 un 
canonicat à Augsbourg. Son nom est populaire en Allemagne et en France, grâce à un charmant recueil de Contes composés pour l'enfance. 
Illustrations de Gavarni. Quelques rousseurs éparses, très bel état.           Estimation 80/100 € 

81 THEURIET (André) ­ Le Secret de Gertrude. Paris, Librairie Artistique Launette, 1890 ; in­4, 213 pp., reliure plein maroquin brun 
(curieusement non signée), dos à cinq nerfs orné, l'un des mors est frotté le fragilisant, couverture conservée, tranches dorées, plats ornés 
d'une fine guirlande de fleurs estampée et mosaïquée de maroquin vert, intérieur doublé d'un maroquin bleu estampé d'un décor et 
mosaïqué d'un décor rouge et brun, papier de garde doublé et emboîtage bordé de cuir (le papier de garde de l'emboîtage à remplacer, 
l'un des bords de l'emboîtage est arraché). Edition illustrée par Émile Adam. Un des vingt cinq exemplaires numérotés sur Japon avec suite 
des illustrations. Les compositions hors­texte de cet ouvrage ont été gravées à l'eau­forte par Auguste Boulard et sont tirées par Ch. 
Chardon, les vignettes sont gravées sur bois par Jules Huyot, l'impression typographique a été exécutée par Georges Chamerot, le papier 
vélin a été fabriqué par la Maison Veuve Prioux et les encres fournies par la maison Ch. Lorilleux. Claude­Adhémar­André Theuriet, né à 
Marly­le­Roi le 8 octobre 1833 et mort à Bourg­la­Reine le 23 avril 1907 à l'âge de 73 ans, est un poète, romancier et auteur dramatique 
français. André Theuriet passe son enfance à Bar­Le­Duc c'est une des meilleures évocations de la ville en littérature. D'autres de ses livres 
évoquent la Touraine et la Savoie. Très bel exemplaire.   Estimation 180/200 €

82 WALLACE (Lewis) ­ Ben­Hur. Paris, Delagrave, 1928 ; in­4, 278 pp., cartonnage d'éditeur, dos lisse, tête dorée. Traduction de R. 
D'Humière et Janasz. Illustrations d'Auguste Leroux. Troisième édition. Mors inférieur déchiré, coiffes supérieure et inférieure abîmées  

Estimation 20/25 € 

83 LAS CASES (le Comte de) ­ Le mémorial de Sainte­Hélène. Paris, Ernest Bourdin, 1842 ; in­4, 828,955 pp, les deux volumes 
abondamment illustrés par Charlet, quelques gravures hors texte, reliure demi­veau de couleur vert bouteille, dos lisses ornés à décor 
romantique d'époque (frottés, un mors abîmé sur 5 cm,un autre sur 2cm, coiffe supérieure abîmé pour l'un des volumes, rousseurs, légères 
traces de vers) Estimation 40/50 €

84 LE SAGE ­ Histoire de Gil Blas de Santillane. Paris, Paulin, 1835 ; in­4, 972 pp., relié demi­veau brun à coins, dos à cinq nerfs, 
tranches peintes, mors fragiles, Vignettes par Gigoux. Superbe état. Ex­libris André Berardi.Estimation 60/80 €

85 RABELAIS (François) ­ Gargantua et Pantagruel. Paris, G. Crès et Cie, 1922 ; in­4, 812 pp, 525 vignettes par Joseph HEMARD, 
reliure demi­maroquin à coins de couleur bordeaux, dos à 5 nerfs orné, très bon état. Ce volume est le premier de la collection ""les grands 
livres"" illustré et imprimé sous la direction de René Kieffer, éditeur et relieur d'art. 

Estimation 50/60 € 

86 ACQUETIL (L. P.) ­ Histoire civile et politique de la ville de Reims. A Reims, chez  Delaistre­Godet, 1756 ; 3 tomes in­12, cartonnage  
(rel. du XVIII°), 6 ffnch, LXXIV pp,  360 pp., titre,420 pp./titre, 318 pp., 12 f.n.ch.de table. Etat médiocre, cartonnage très détérioré. Ed. 
originale, assez rare. Histoire de la ville de Reims depuis la Gaule romaine jusqu'en 1657. L'ouvrage procède classiquement par la 
chronologie  ; les interventions de l'auteur sont pertinentes et éclairent les événements historiques. C'est pourtant la première oeuvre d'un 
jeune­homme né en 1723, possédant des qualités indéniables de chercheur et de compilateur  ; on sait aujourd'hui que l'auteur s'est 
adjoint un collaborateur en la personne de F. de La Salle. Cette histoire de la ville de Reims s'arrête à l'année 1651. L’auteur s'était proposé 
de publier un 4° volume, son décès l'en a empêché. Estimation 120/150 €

87 ANONYME ­ Actes et mémoires des négociations de la paix de Nimègue ­ seconde édition, revue, corrigée et augmentée. A 
Amsterdam, chez Abraham Wolfganck, et à La Haye, chez Adriaen Moetjens, 1680 ; 4 vol. in­12, veau de l’époque. 14 ffnch, 783 pp, 15 
ppnch / 12 ffnch, 773 pp, 21 ppnch ; 10 ffnch, 582 pp, 14 ppnch, 2 ffbl ; 8 ffnch, 743 pp, 16 ppnch. Avec 2 planches gravées h.t. Reliure 
fortement épidermée. Cet ouvrage se trouve rarement avec ses deux planches.  Estimation 100/120 € 

88 ANONYME ­ Correspondance d'un jeune militaire ou mémoires du Marquis de Luzigni et d'Hortense de Saint­Just. A Yverdun, 
chez J.­Fr. Bastien, 1753 ; 2 tomes en 1 vol. in­12, plein basane, dos à nerfs orné de fleurons, p.de t.. VIII pp, 232 pp, 228 pp.  
Estimation 60/80 € 

89 ANONYME ­ La Ligue ressuscitée. S.l., n.d., (avant 1615), in­12, broché, 8 pages. Pamphlet rare contre les Guise.   
        Estimation 60/80 €

90 ANONYME ­ Recueil de pièces 1770­1771: extraits de décisions des Parlements, dont 2 de Besançon, in­12, veau marbré, 
tranches rouges, dos orné.           Estimation 60/80 € 

91 ANONYME ­ Sabaudiæ Respublica et historia. Elzevier, 1634 ; petit in­8, reliure plein vélin d’époque, 8 ffnch, 313 pp, 3 pnch. 
Manques au vélin du plat supérieur. Complet, intérieur très frais. Estimation 80/100 €

92 ANONYME ­ Urfund und anzangung des Herzogen von Orleans der R.M. in Framchreich herzbrudern/ die Conspiration belangend 
der Herzogen von Nemours und Guise / fo inen haimlicher menss aus Franchrench habenwollen hinweg furen. S.l.n.éd. 1562 ; pamphlet 
broché, titre, IV pp. Curieux et rare ouvrage en allemand sur la famille des Orléans en France.  Estimation 150/200 € 

93 ANONYME­ Le triomphe des lettres d'un chanoine pénitencier de la métropole de *** à un chanoine théologal de la cathédrale 
de **, sur les affaires de la religion ­ suivi de ­ Le nouveau triomphe des lettres d'un chanoine pénitencier et observations sur la réponse 



qu'on a cru y faire. Supplément aux dix­huit éditions qu'on a fait des Lettres de ce Pénitencier. A Avignon, s.e.,1786 ; 2 tomes en 1 vol in­8, 

demi­veau à coins, dos à 5 nerfs,  XVI­232 pp.,  89 pp., dos et plat abimés, coins émoussés.         Estimation 40/50 €

94 AVRILLON ­ Réflexions théologiques, morales et affectives sur les attributs de Dieu. Nancy, J.B. Cusson, 1727 ; in­8, relié pleine 

basane, dos orné, pièce de titre, tranches rouges (reliure de l’époque), 519 pp., 3 pages de table, 4 pages de privilège, 2 pages de 

catalogue. Jean­Baptiste­Elie Avrillon (1652­1729) est un religieux minime, prédicateur français, né à Paris en 1652. Il fait sa profession 

religieuse aux minimes de Nigeon le 3 janvier 1671. Prédicateur, jusqu'à sa mort le 16 mai 1729 à Paris, au couvent de la Place Royale. Il se 

distingua par ses sermons et la publication d’un grand nombre de livres de piété dont le Commentaire affectif sur le Pseaume Miserere 

pour servir à la préparation de la mort (1747). Des bibliothèques de l’Abbaye de Juvigny, 1748 (ex­libris manuscrit de l’époque)  ; de Sœur 

Scholastique Longeaux, 1778 (ex­libris manu­scrit) et des Sœurs de la Charité de Saint Charles (cachet). Estimation 20/30 € 

95 BARON D'AUTEUIL COMBAULT (Charles) ­ Le vray Childebrand ou response au traité injurieux de M. Chifflet médecin du roy 

d'Espagne. Contre le Duc Childbrand, Frère du Prince Charles Martel ... Par un bon François. A Paris, chez Pierre Lamy, 1659 ; in­4, relié 

plein veau, tranches jaspées (rel. époque) 60pp., 108 pp., CXX pp., LXII pp. Nom découpé au titre, tranches et coins de la rel. émoussés. La 

2° partie de l'ouvrage comporte uniquement des remarques sur la vraye origine de l'auguste maison d'Autriche en se basant sur la 

littérature et les opinions de l'époque.Barbier IV/1107.Estimation 80/100 €

96 Biblia sacra. ex postremis doctorum vigiliis ad Hebraïcam... fidem,… Lugduni, apud Gulielm. Rovillium  [Guillaume Rouillé], 1563 ; 

in­8, plein vélin d’époque. 8 ffnch, 1178 pp. (au lieu de 1176 comme indiqué par erreur), 35 ffnch d'index. La numérotation 862 et 863 est 

utilisée deux fois. Manque pp 309 à 316 soit 4 ff Manque pp 309 à 316 soit 4 ff. Premier tirage de la suite de 269 vignettes (61 x 84 mm) 

attribuées à Pierre Vase pour l'Ancien Testament, et second tirage des 175 vignettes (50 x 40 mm) illustrant le Nouveau Testament et 

attribuées à Pierre Vase (P. Eskricht) et au Maître à la Capeline. Cette seconde suite est cependant dans un tirage fatigué. C'est la copie 

retournée des illustrations de Bernard Salomon qui ornaient les éditions antérieures de la Bible imprimée chez Jean de Tournes. Pour le 

texte, cette édition est copiée sur celle de Robert Estienne (Paris, 1540), mais sans les sommaires marginaux. Baudrier IX, 292 ; Adams 

B1061 ; Brun, 125 ; Delaveau & Hillard, 892.       Estimation 120/150 € 

97 BLONDEL (David) ­ Genealogiae Francicae plenior assertio : vindiciarum Hispanicarum, novorum luminum, lampadum 

historicarum et commentorum libellis, Lotharingia masculina, Alsatia vindicata, Stemma Austriacum, de pace com Francis ineunda 

consilium, de ampulla Remensi disquisitio & Tenneurius expensus, a_ Joanne Jacobo Chiffletio inscriptis, ab eoque in Francici nominis 

injuriam editis, inspersorum, omnimoda eversio. Tomus I + II + addenda. Amstelaedami, ex typographejo Joannis Blaeu, 1654 ; 2 ouvrages  

in­folio reliés en 1 fort vol. pleine toile du 20 ème siècle. Tome I : 1 f. de titre, 4 ff de dédicace, 5 ff de préface, 323 ffnch, 2 ff d'errata, 2 

tableaux généal. se dépl. h.t. Tome  II : 6 ffnch, 440 pp., CXXX pp, 3 ffnch d'index, 3 cartes (pp 109, 140, 260) dont 1 sur la Belgique et 2 sur 

la Lorraine, 1 tabl. généal. dépl. Barrum: 4 ffnch, 111 pp. Absolument complet. Avec carte de la Belgique et  planches généalogiques 

dépliantes en. h.t. Relié avec Barrum Campano­Francicum Naevorum Lothariensi commentario a Jo. Jac. Chiffletio (ut fucum Sereniss. Duci 

Carolo III faceret) edito adspersorum demonstratio (Amstelædami : ex typographejo Joannis Blaeu, 1652). Blondel répond, dans ce livre, à 

Chifflet qui attaque la famille capétienne dans son Vindiciae Hispanicae. Après une dédicace à Louis XIV, il fait dans une longue préface 

l’apologie des rois de France. Il justifie ensuite grâce à de nombreux arbres généalogiques les droits territoriaux des rois de France. On 

trouve en particulier un bel arbre généalogique hors­texte des rois de France de Clovis à Louis XIV. Il contrecarre ainsi systématiquement 

les arguments que Chifflet utilise en faveur de la cour d’Espagne. Graesse I, 441 ­ Palau 30949.  Estimation 150/200 €

98 BOILEAU (Abbé Jacques) ­ Remarques d'un théologien sur le traité historique de l'établissement et des prérogatives de l'Eglise de 

Rome et de ses évêques composé par Monsieur Maimbourg. A Cologne, chez Pierre Marteau, 1688 ; in­12, relié plein vélin, dos orné, 

tranches marbrées. VIII­462 pp.,errata ."Nouvelle édition augmentée des 2/3 par rapport à celle de 1686 intitulée: Considérations sur le 

traité historique…" (Barbier IV/248 & I/721). Très rare. De la bibliothèque des pères capucins de Bruges (cachet au titre) Complet. 

Estimation 60/80 € 

99 CALMET (Augustin) ­ Traité historique des eaux et bains de Plombières, de Bourbonne, de Luxeuil et de Bains. A Nancy, chez 

Leseure, 1748 ; in­8, relié plein veau, dos orné, pièce de titre cuir rouge, tranches rouges (reliure époque),333pp. + table, avec 10 planches 

hors texte. Incomplet de 5 feuilles de texte (37­38, 187­188, 241­242, 299­300 et la dernière page, jointes en photocopie), complet des 

planches gravées très rare. Estimation 80/100 €

100 CHIFFLET ­ I ­ Alsatia, ivre proprietatis et protectionis, Philippo IV. Regi catholico ­ II­ Lotharingia Masculina, adversus anonynum 

parisiensem ; III ­ Commentarius Lothariensis ; quo praesertim Barrensis Ducatus imperio asseritur, ivra eius regalia serenissimo Principi 

Carolo III Duci Lotharingiae et Barri ; IV ­ Stemma Austriacum annis abhinc millenis ; V ­ De pace cum francis ineunda consilium a 

praeteritorum exemplis. Antverpiae, ex officina Plantiniana Balthasaris Moreti, 1650, 1648, 1649, 1650 ; 5 ouvrages en 1 vol. in­folio. I) Xx 

pp, 83 pp, 5 pp.n.ch., II) 36 pp, 2 ffnch, III, XII pp, 102 pp, 3 ffnch, IV) 4 ffnch, 53 pp, 3 ppnch ; V) 4 ffnch, 16 pp. Collation complète (sur ex. 

de la bibliothèque impériale de Vienne). Des bibl. Rodolphe Reuss et Fernand Heitz (n°738) avec leurs ex­libris impr. Rodolph. Reliure demi­

toile brune, dos lisse, mériterait une meilleure reliure. Estimation 300/400 € 

101 CLEMENT (Abbé) ­ Sermons pour le Carême ­ Tome Premier ­ Sermons pour l'avent ­ Mystères  Tome Second. Paris, Desaint, 

1771­1772 ; 3 volumes in­12, relié plein veau, dos orné, p. de titre, tranches rouges (rel. de l’époque). IV pp., 464 pp. 3 ffnch, 520 pp. VI pp, 

500 pp., 2 ffnch coiffes sup. émoussées, cachets, de la bibliothèque du Collège Notre Dame de Grace à Cambrai. Estimation 20/30€

102 CUNY (Dr Franz) ­ Reformation und Gegenreformation im Bereiche des früheren Archipresbyterates Bockenheim. 2 tomes en 2 

vol demi­chagrin rouge, 334 pp., 1 ffnch, 2 cartes dépliantes. et 9 planches h.t. + 324 pp., avec 2 cartes dépliantes et 4 planches h.t. 

Complet et bien relié.      Estimation 100/120 €

103 GOURCY (Paul de) ­ Traduction libre en vers d'un fragment de métamorphoses d'Ovide, précédée de lettres philosophiques et 

suivie de quelques poésies fugitives. Metz,chez C.M.B. Antoine, 1806 ; in­12, demi­chagrin vert, dos orné, VIII­272 pp. Bel exemplaire d'un 

livre très rare. Estimation 40/50 €



104 HAYEM (Emile) ­ La garde au Rhin.Paris, Grasset, 1910 ; grand in­8, rel. pleine toile illustrée de l’éditeur, 5 ffnch, 432 pp, 2 cartes 
se dépl. Envoi de l’auteur.          Estimation 40/50 €

105 HONTHEIM ­ Prodromus historiae trevirensis diplomaticae & pragmatica exhibens origines trevericas gallo­belgicas, romanas 
francicas, germanicas, sacras et civiles. Pars postérior. Augsburg Ignace Adam et Franc, Antoine Veith, 1757 ; 1 tomes in­folio, reliure plein 
veau d’époque, tranches rouges, de la page 731 à 1216 + index. Volume II seul, en très bon état. Avec l’ex­libris de C.F. Pfeffeli.  

  Estimation 100/120 € 

106 JOLY (Nestor) ­ Enéide, livre IV ­ traduction en vers par M. N. Joly, juge de paix d’Epinal. Epinal, Vve Gley, 1863 ; in­8, demi­
chagrin à coins, dos orné, pièce de titre aux armes du Comte de Mandré, 36pp, on a relié dans le même volume une lettre autographe de 4 
pages écrites par l'auteur au Comte de Mandré. Estimation 50/60 €

107 JOLY de MAIZEROY ­ Théorie de la Guerre, où l'on expose la constitution & formation de l'Infanterie & de la Cavalerie, leurs 
manœuvres élémentaires, avec l'application des principes à la grande Tactique, suivie de démontrations sur la Stratégique. A Nancy, chez la 
veuve Leclerc, 1777 ; in­8, relié plein veau, dos orné, tranches marbrées (rel. de l’époque), 4 ffnch, CXIV pp, 366 pp, avec 19 planches se 
dépl. h.t. Cuir fortement épidermé, intérieur très frais, coiffe arrachée, reliure solide.Livre bien complet et fort rare.     
Estimation 120/150 €

108 LE MOINE ­ Diplomatique pratique ou traité de l'arrangement des archives et trésors des chartes. Metz, Joseph Antoine, 1765 ; 
in­4 (212 X 261) relié plein veau, dos orné aux petits fers dorés, pièce de titre maroquin rouge, décors à froid s.l. coupes, tranches rouges 
(rel. de l’époque), 2 ffnch, 6 pp, VIII pp, 390 pp, 3 ffnch, avec un tableau replié et 12 planches chiffrées hors textes. Bel exemplaire, ex­libris 
manuscrit de l'époque ; cachet ancien ; de la bibliothèque Marcel Moeder de Mulhouse, Brunet, III, 974  ; Querard, V, 145 ; Graesse IV/160.

Estimation 150/200 €

109 LEURECHON ­ Les Récréations Mathématiques. Avec l'examen de ses problèmes en Arithmétique, Géométrie, Méchanique, 
Cosmographie, Optique, Catoptrique etc. Revue par D. Henrion et M. Mydorge. Sixième édition. A Rouen, chez Jean de Manneville, 1669 ; 
in­12, reliure vélin glacé (début XIXème) XI­416 pp., nombreuses illustrations, incomplet des pages 385 à 398.    

Estimation 60/80 €

110 LINAGE de VAUCIENNES P. ­ Mémoires sur l'origine des guerres qui travaillent l'Europe depuis cinquante ans. A Cologne, chez 
Pierre Marteau, 1678 ; deux parties reliées en 1 vol. in­12, plein vélin (rel. époque). 21 fnch, 256 pp, 13 ffnch de table ; 293 pp, 29 pp de 
table et d’errata. Bel exemplaire. Favorable aux thèses françaises. Graesse IV/212 ; Brunet III/1080. Estimation 120/150 € 

111 LISOLA (François­Paul, baron de) ­ La France politique ou ses desseins exécutez et a exécuter sur le plan des passez ; projettez en 
pleine paix contre l'Espagne au Pays­Bas & ailleurs. Et tirez de ses Mémoires, ambassades, négociations & traittez. A Charle­ville, chez Denis 
François, 1671 ; (à la Sphère) in­12, relié plein vélin de l'époque, pièce de titre, tranches mouchetées rouges (rel. de l’époque). 8 ffnch, 526 
pp. Compte tenu du papier utilisé pour les cahiers K et L, les pages 217 à 264 sont fortement brunies. Ce défaut est commun à tous les 
exemplaires. Première édition, avec titre renouvelé, à la sphère, de cet ouvrage se rattachant à la collection elzévirienne, imprimée à 
Bruxelles par François Foppens, qui donna le premier tirage de celle­ci un an plus tôt. Le baron François­Paul de Lisola est né à Salins en 
1613 et mort à Vienne en 1675. Homme d'État, habile diplomate au service des Habsbourg et publiciste, il fut par ses écrits, largement 
diffusés dans le Saint­Empire romain germanique et en Angleterre, un des adversaires les plus acharnés de Louis XIV, dont il dénonça dès 
1667 dans le Bouclier d'Etat et de Justice les « prétentions qui s'étendent presque sur toute l'Europe ». Estimation 120/150 €

112 LOARTE (Gaspare) ­ Enchiridium seu instructio confessariorum Accessit institutio confessariorum Martino Fornario. Bruxelles, 
Eugène­Henri Fricx, 1693 ; in­12, rel. pleine basane de l'époque, tranches jaspées, VI­208 pp. Reproduction de deux traités sur la confession 
dont le premier a été publié la première fois à Pont à Mousson en 1603.  Livre fort rare de la bibliothèque des RPPP capucins de Bruge 
(cachet).         Estimation 80/100 €

113 MAIMBOURG ­ Traité historique de l'établissement et des prérogatives de l'Eglise de Rome et de ses évêques. Sur la copie 
imprimée à Paris, chez Sebastien Mabre­Cramoisy, 1688 ; in­12, pleine basane, dos à 5 nerfs orné, tranches jaspées, XXVIII­303 pp. Plus 
table des matières. Livre de controverse célèbre. Né à Nancy en 1620, Louis de Maimbourg fut obligé de sortir de la Cie de Jésus par ordre 
du Pape Innocent XI pour avoir publié ce livre et avoir écrit contre le Vatican en faveur de l'Eglise de France, c.à.d. des  libertés de l'Eglise 
Gallicane. Edition mieux imprimée que celle de 1685.Estimation 60/80 € 

114 MAIMBOURG (Louis S.J.) ­ Histoire du  Schisme des Grecs. Paris, chez Sebastien Marbre­Cramoisy, 1678 ; deux volumes in­12, pl. 
veau d'époque, XXIV, 492 pp, II pp /  10 ppnch,  522 pp, 40 ppnch de table, 2 pp de priv. Coiffes sup endommagées. Estimation 50/60 € 

115 MAIMBOURG (Louis S.J.) ­ Histoire du Grand Schisme d’Occident. A Paris, (Hollande), s.d. (vers 1680) ; 2 tomes in­12 reliés veau, 
1 f.bl.n.ch., 5 ffnch, 314 pp, 319 pp., 27 pp.   Estimation 40/60 € 

116 MAIMBOURG (Louis S.J.) ­ Histoire du Pontificat de Saint Leon Le Grand. A Paris, chez Claude Barbin, 1687 ; deux tomes in­12, 
reliés veau usagé.  XXXIII­395 pp. Suivi de table des matières, 309 pp.­35 pp. D'index.  Estimation 60/80 € 

117 MAIMBOURG (Louis, S.J.) ­ Histoire de la Ligue. Paris, chez Sebastien Marbre­Cramoisy, 1686 ; in­4, demi veau, dos orné, 12 
ff.n.ch., 474 pp.,1 f.n.ch. de privilège. Vignette de Sébastien Le Clerc in­texte . Une charnière éclatée.  Estimation 150/200 €

118 MARLOT (Dom Guillaume) ­ Metropolis remensis historia. Tomus I seul, Lille, ex officina Nicolai de Rache, 1666 ; in­folio, relié 
plein veau, dos orné, tranches mouchetées (rel.époque), f.t., titre, 2 ffnch de dédicace, 1 fnch de préface, 2 ffnch d’index, 668 pp, 8 ffnch 
d’index, d’errata et de privilège  ; Avec 8 gravures sur cuivre in­texte. Estimation 200/250  €

119 MARTIAL (de St. ; Bernard Val.) ­ Martialis epigrammaton libri, animadversi, emendati et commentariolis inculenter explicati. 
Sedan, Jean Jannon, 1624 ; in­8, reliure plein veau, dos orné, fils sur les plats (reliure d'époque), quelques épidermures et mors abîmés, VI­
342 pp. Ouvrage gravé par Jannon lui­même, d'un grand intérêt typographique car imprimé avec les petits caractères dits sedannais. Le 



recueil d'épigrammes souvent licencieuses de Martial, poète latin, né à Bililis en Espagne (40­104) est utile pour la connaissance des 

moeurs de Rome (Larousse). De la bibliothèque du couvent des frères mineurs (ex­libris manuscrit du XVII°) et du Cardinal de Janson (ex­

libris gravé) Brunet III/1491 ; Deschamps 1160, Goulden 242 ; Techener 740.  Estimation 120/150 €

120 MILLOT (Abbé) ­ Elémens d'Histoire Générale par M. l'Abbé Millot, de l'Académie Françoise, & des Académies de Lyon et de 

Nancy. A Paris, chez DURAND Neveu, 1778 ; les 2 parties en 9 tomes in­12, pleine basane marbrée, dos orné à fleurons dorés, pièces de 

titre maroquin rouge, tranches rouges,  Histoire Ancienne: XXIV­438­468­468­471 pp. Histoire Moderne: 446­442­468­448­425 pp. Coiffes 

et bas des dos usés. Reliure d'époque.  Complet.  Estimation 60/80 € 

121 NYEL (Louis) ­ La vie du R.P. Anne François de Beauveau de la Compagnie de Jésus, seconde édition. Paris, Sebastien Cramoisy, 

1683 ; in­12, reliure demi­toile, XXII­286 pp. (en pagination 263 et 264 ont été utilisés 2 fois), Pages 279 et 280 arrachées et remplacées par 

copies. Taches au titre, manque à la reliure. Estimation 50/60 €

122 PAPINIEN ­ Papinii statu opera. Studiis societatis  bipontinae. Deux­Ponts, société typographique,1785 ; in­8, rel. demi­basane, 

dos orné de fils, p.d.titre (rel. époque), 1 fnch., XXIV pp., 528 pp. Gravure au titre par Weis. 

Estimation 80/100 € 

123 PRIOLO (Benjamin) ­ Ab excessu Ludovici XIII de rebus gallicis historiarum libri XII. Caropoli. Gideon Poncelet, 1665 ; Rel. plein 

veau , dos orné , rel d’époque, in­4,12 ff.n.ch.,42 pp,70 pp,1 f.n.ch.,64 pp.,1 f.n.ch., 58 pp.,72 pp.,142 pp.,44 pp.,40 pp., 4 ff.n.ch Sans 

frontispice. Tour à tour protestant et catholique, Priolo servit différents maitres sous des étiquettes différentes. Cet ouvrage, le seul qu'il 

ait fait paraître, est une histoire des guerres de la Fronde composée, selon Bayle « avec une liberté fort éloignée de la flatterie ». Bayle 331 

; Bourgeois et André I/640.   Estimation 80/100 € 

124 PRIORATO (Gualdo) ­ Histoire de la paix conclue sur la frontière de France & d'Espagne entre les deux couronnes, l'an MDCLIX. 

ou l'on voit les conférences entre les deux premiers ministres,& les interests de tous les princes, avec un journal de ce qui s'est passe de 

plus remarquable: aussi tous les noms des personnes principales qui y ont assiste de l'une et de l'autre part. avec un recueil de diverses 

matières concernantes le SR. Duc de Lorraine, augmentée & enrichie du plan de l'Isle de la conférence. A Cologne, chez Pierre de la Place 

,1667 ; grand in­12; reliure plein vélin, tranches peintes en rouge (reliure de l'époque), X­376, 68 pp., 1 planche gravée dépliante hors 

texte.  Cette histoire de la paix des Pyrénées, conclue par Mazarin au nom de Louis XIV et Mendy de Hare pour Philippe IV et qui mit fin à la 

guerre de 30 ans, est peu commune. Edition la plus complète, rare avec le plan hors­texte.          Estimation 120/150 €

125 ROBERTSON (William) ­ L'histoire du règne de l'Empereur Charles­Quint. Amsterdam et se trouve à Paris, chez Saillant & Nyon, 

Pissot, Desaint, Panckoucke, 1771  1771 ; 6 tomes in­12, reliés en 6 volumes plein vélin ivoire, pièces de titre maroquin rouge (reliure 

italienne de l'époque), XXXII­399­474­464­562­511­508 pp. Mouillures aux tomes I & V, travail de vers dans le coin inférieur des 2 premiers 

cahiers du tome VI, manque une feuille blanche à la fin du tome IV, accroc au vélin d'un plat du tome V, perte des pièces de titre des vol. IV 

& V.  Ouvrage ayant connu un grand succès puisqu'il a eu 20 rééditions françaises jusqu'en 1884.Il a été publié pour la première fois en 

anglais en 1769. Estimation 60/80 € 

126 RUCKERUM (Danielem) ­ Hern Bernhardt, Herzog zu Sachsen… Colmar, 1638. Curieux et rare. Estimation 120/150 € 

127 SAINT­LAMBERT (Jean­François de) ­ Les saisons, poème. Paris, Chez Janet et cotelle, 1823 ; 1 vol in­8, demi­veau rouge à petits 

coins, plats recouverts de papier gaufré rouge, tranches marbrées, IX­457 pp., 1 frontispice.  Estimation 30/40 € 

128 SEEDORFF (François (S.J.) ­ Lettres sur différents points de controverse, contenant les principaux motifs qui ont déterminé son 

Altesse Sérénissime Monseigneur le Duc Fréderic des Deux Ponts à se réunir à la Sainte Eglise Catholique, Apostolique & Romaine. A Liège, 

chez Kints, 1749 ; fort volume in­12, relié veau marbré, dos orné, tranches marbrées, 231­232 pp. Les deux parties reliées en un volume. 

Agréable exemplaire fort rare. Ex­libris manuscrit « Imhoff » au titre. Reliure frottée, manque sur la coiffe supérieure, coiffes abîmées, 

coins émoussés.   Estimation 60/80 €

129 THOUMAS (Général Charles­Antoine) ­ Les grands cavaliers du Premier Empire. Notices biographiques. Paris, Berger­Levrault, 

1890­1909 ; 3 volumes demi­toile, 3 volumes in­8 de (6)­513­(2) pp.  ; (6)­529­(2) pp. et (6)­439­(2) pp. 20 portraits in­texte, dont celui de 

l'auteur. 1) Lasalle, Kellermann, Montbrun, les trois Colbert, Murat  ; 2) Nansouty, Fajol, Milhaud, Curély, Fournier­Sarlovèze, Chamorin, 

Sainte­Croix, Exelmans, Marulaz, Franceschi, Delanne  ; 3) Lefebvre­Desnoëttes, Bessières, Sébastiani, D'Hautpoul, Caulaincourt, Latour­

Maubourg, Espagne. Edition originale. Le 3e volume est très rare.       Estimation 120/150 €

130 TRESSAN (Comte de) ­ Extrait de Roland l'amoureux, de Matheo Maria Boyardo, comte de Scandiano  ; par M. le comte de 

Tressan. A Paris, chez Pissot, 1780 ; in­12, relié plein veau, dos orné, tranches jaspées (rel. époque), 2 ffnch, 52 pp, 2 ffnch, 376 pp. Coiffes 

arrachées, dos et plats frottés. Précédé d'un abrégé de la vie de l'Arioste extraite de Simon Fornari et de l'Abbé Pezana etc., et d'une 

traduction de la lettre de Galilée à François Rinuccini.                Estimation 40/50 € 

131 TRESSAN (Comte de) ­ Histoire du petit Jehan de Saintré et de la dame des belles cousines, extraite de la vieille chronique de ce 

nom par M. de Tressan.A Paris, de l'imprimerie de Didot le jeune, 1791 ; in­18, demi­maroquin vert à coins, dos orné de filets dorés (rel. 

ancienne), in­18, 2 ffnch (titre & faux­titre), 248 pp., 4 planches gravées h.t. de Moreau le Jeune, dont 3 en 2 états. Petite tache au pli du 

1er cahier & d'une planche. Nouvelle édition, illustrée d'un frontispice et 3 figures par Moreau le jeune gravées par Carrée sur papier fort. 

Edition la plus estimée, l'exemplaire de la bibl. nationale de Paris est à la réserve. Adaptation par le célèbre médiéviste de la fin du XVIIIe, 

Tressan, de ce roman du moyen­âge de chevalerie composé au XVe siècle par Antoine de la Salle. Le comte de Tressan (1705­1783) était 

natif du Mans, compagnon d'études du roi Louis XV. Il devint grand maréchal à la cour du roi Stanislas de Nancy. Il occupa la fin de sa vie à 

la traduction de romans de chevalerie dont il avait découvert une rare collection à Rome ce qui remit au goût du jour les oeuvres de nos 

anciens trouvères tombées dans l'oubli.Il s'agit d'une des plus charmantes productions de la littérature ancienne. Elle nous peint les 

moeurs chevaleresques, les batailles sanglantes, les périlleuses aventures, les parties de chasse dans les bois, avec une délicieuse et 

archaïque poésie. Cette jolie narration d'un épisode de l'ancienne histoire de France tient place parmi les précurseurs de la littérature 



troubadour. Saffroy I/3419 ; Guigard 1642 ; Saint Allais 10142 ; Gay­L II/561 ; Mahérault, Moreau 265 ; Bocher, Moreau 1572 ; Fürstenberg 
(Sothebys 1995 n°612).          Estimation 60/80 €

131 bis VOLTAIRE ­ La Pucelle d'Orleans ­ Poème divisé en quinze livres par Monsieur de V***. Louvain (Francfort), 1755, in­12, reliure 
plein veau, 2 ffnch, 159 pp (sur 161). Traces de lecture. ff. de garde enlevées, reliure très usagée, quelques traces de vers. Manque un ff 
(pp55­56 , jointes en photocopies). Première édition.  Bengesco, Voltaire, bibliogr. de ses oeuvres (Paris 1882) 478: "En 1749, nous apprend 
Longchamp, Mme du Châtelet, qui avait depuis longtemps une copie de  la Pucelle, écrite de sa propre main, voulut imprimer 
secrètement ce poème à Cirey. Il est difficile de donner créance à ce récit. Mme du Châtelet avait trop à coeur la sécurité du poète. Les 
premières éditions de la Pucelle sont donc bien de 1755. Les deux éditions portant l'indication de Louvain, ont toutes deux: 1 f. de titre, 2 
pp. non chiff. pour préface et pp.161. Dans l'une et l'autre édition, la p.161 se termine par 3 lignes de points et ces mots: Caetera desunt. Il 
est évident que l'une de ces éditions a été faite sur l'autre. Cependant voici quelques différences qui les distinguent: sur le frontispice de 
l'une d'elles, les mots par M. de V*** sont entre deux lignes horizontales doubles, sur le frontispice de l'autre ces mêmes mots sont entre 
deux lignes horizontales simples (c'est le cas de cette édition).   Estimation 150/200 € 

LORRAINE 

132 POIRIER (François­Jacques) – Metz. Documents généalogiques. Armée, Noblesse, Magistrature, Haute Bourgeoisie, d'après les 
registres des paroisses 1561­1870 Paris, Lamulle & Poisson, 1899 ; grand in­8, broché, XI­688 pp.   Estimation 60/80 € 

133 [ANONYME] ­ La Vie de Saint Vincent de Paul. Nancy, Chez A. Leseure, 1748 ; in­4, XXVIII­588, X­615 pp., reliure plein veau 
d'époque, dos à cinq nerfs, tranches peintes en rouge.  Les 2 volumes. _Livre religieux imprimé à Nancy et rédigé pendant la guerre de 
Trente ans. Ce livre est entrecoupé de récits des massacres et persécutions dont la Lorraine a été victime.  Estimation 80/100 €  

134 ADAM (Lucien) ­ Les patois lorrains. Nancy, Grosjean­Maupin, 1881 ; in­8, LI, 459 pp, broché, couverture imprimée. Avec une 
carte dépliante ; ouvrage qui est l'aboutissement d'une enquête organisée par les membres de l'Académie Stanislas qui sentaient la 
nécessité de recueillir le plus d'éléments possibles sur les traditions populaires avant leurs extinctions ; elle s'appuie sur le travail d'un 
grand nombre de correspondants dans les villages.Estimation 20/30 €

135 ADRIEN de Nancy R.P. ­ LAUBRUSSEL R.P. de ­ COLLINS R.P. I. ­ Eloge historique de l'illustre martyr St Elophe ; II. La vie du très 
révérend père Charles de Lorraine de la Compagnie de Jésus; III. Histoire abrégée de la vie privée et des vertus de son Altesse Royale 
Elisabeth­Charlotte d'Orleans, petite fille de France, Duchesse de Lorraine et de Bar I. A Nancy, chez N. Balthazard, 1721 II. A Nancy, chez la 
veuve de Jean­Baptiste Cusson, 1733 III. A Nancy, chez les héritiers de N. Balthazard, 1762, 3 ouvrages in­12, reliés en 1 vol. plein veau, dos 
lisse orné (reliure frottée de l’époque). I : 86 pages et 1 planche (page 87) représentant St Elophe debout, tenant sa tête coupée entre les 
mains, planche extraordinaire gravée par Fonbonne / II : 4ffnch, 259 pages, 4 pages de privilège, 1 page blanche. III : XXII pages, 5 feuilles 
de privilège, 206 pages, 1 feuille de table. Trois livres absolument complets. Ce livre sur Saint Elophe, frère de Saint Eucaire, né à Soulosse 
près de Neufchâteau, est extrêmement rare. Le livre sur le Père Charles de Lorraine a été publié par le Père Jésuite Jean­Joseph Petit Didier 
après la mort du Père de Laubrussel. Elisabeth­Charlotte d’Orléans a été l’épouse du Duc Léopold.  Ex­libris ms. : Monastère de la visitation 
Ste Marie à Nancy.            Estimation 60/80 €

136 ANCILLON (Joseph) ­ Traité de la différence des biens meubles et immeubles de fonds et de gagieres, dans la coûtume de Metz. 
Avec un sommaire du Droit des offices, ainsi qu'il peut être réglé dans la même coûtume. A Metz, chez Brice Antoine, 1698 ; in­12, relié 
plein veau époque, XXII­274 pp. + table et privilège, dos arraché, coins émoussés, manque sur le premier plat. Manque feuillet C2 (pages 
35/36).  Estimation 50/60 €

137 ANONYME ­ Abrégé de la cité mystique de Dieu ou vie de la très Sainte Vierge. Nancy, Nicolas Baltazard, 1727 ; in­12, reliure 
plein veau, dos à nerfs orné, tranches jaspées en rouge, XIV­373 pp.+ table, coiffes arrachées, mors abîmés, reliure frottée.        
Estimation 40/50 €

138 ANONYME ­ Atlas des canaux de la France ­ Canal de l'Est. Paris, Imprimerie Nationale, 1885 ; format in­4, cartonnage de 
l'éditeur. 8 pages, 17 planches se dépliant plusieurs fois de plans de profil et d'ouvrages d'art ainsi que de machines d’élévation. 1er 
fascicule de la 2° série de l'atlas des canaux de la France publié par le Ministère des Travaux Publics.  Estimation 40/50 €

139 ANONYME ­ Coustumes du bailliage de Bar. Rédigées par les trois Estatz dudict bailliage, convoqués à cet effect par ordonnance 
de Sérénissime prince Charles... duc de Calabre, Loraine, Bar, Gueldres, &c. Et homologuées par son Altesse au moys d'octobre mil cinq 
cens soixante & dix neuf. À Saint­Mihiel, par François et Jean Du Bois, 1623 ; in­4, reliure plein parchemin (reliure de l'époque très usagée, 
réemploi de d’une page d’antiphonaire), 4 ffnch, 148 pp (chiffrées I à 140), 2 ffnch, 13 pp, 3 fbl. Fortes mouillures par endroits, griffonnage 
généralisé sur les feuilles blanches, erreurs de pagination. Titre gravé. 3ème édition, 1ère en 1580, 2° en 1599.Estimation 300/400 €

140 ANONYME ­ Coutumes de l'evêché de Metz: avec les municipales de Ramberviller, Bacarat, & Moyen. Corrigées en cette seconde 
édition de toutes les fautes qui se sont glissées dans l'impression précédente. Et augmentées de la déclaration des villes, bourgs & villages 
dépendans du bailliage de l'evêché de Metz, à Vic. Distinguès par châtellenies, bans particuliers, vaulx, mairies, ou seigneuries notables. A 
Metz, chez Jean Antoine, 1701 ; in­12, relié pleine basane, dos orné, tranches mouchetées rouges (rel. messine de l’époque), 162 pp, 2 
ffnch de privilège. Manques au dos : p.d.t. et extrémité inférieure du dos arrachés. Les fers utilisés pour la dorure sont d'un style unique, et 
le livre aura donc été relié à Metz par un autre relieur que l'atelier travaillant  pour Jean Antoine. Déchirure à la page 85 sans perte de 
texte. Ex­libris ms "Breton" et cachet "J. Wahl". Breton est soit François Breton (Metz 1634­1717), Echevin de Metz, puis Conseiller à la 
Cour des Comptes à Metz; soit Nicolas Breton (1655­1736), avocat au Parlement de Metz, puis Prof. De Droit à Pont à Mousson & 
Conseiller d'Etat du Duc de Lorraine.  Estimation 80/100 €

141 ANONYME ­ Coutumes de l'evêché de Metz: Recueil des coutumes générales de l'Evêché de Metz, fait en l'an 1601. A Nancy, 
chez H. Thomas, 1761 ; grand in­12, veau marbré, dos orné, p. d.t. maroquin rouge, tranches. rouges, fils dorés s.l. coupes (rel. époque), 56 
pp, départ d'une fente à la tête. Agréable exemplaire.            Estimation 80/100 €



142 ANONYME ­ Coutumes du Bailliage de Saint­Mihiel, avec les ordonnances faites sur le style & réglement de la justice au siège 

dudit Bailliage, & aux inférieurs y ressortissans. Rédigées par écrit par ordonnance de Sérénissime Prince Charles par la grace de Dieu, Duc 

de Calabre, Lorraine, Bar, Gueldres, &c. Et homologuées par S.A. au mois de novembre 1598. Ensemble, les articles réhomologués par Son 

Altesse à présent régnant, estant en sa ville de Nancy le vingt­troisième jour du mois de juillet, mil six cens neuf. A Metz, par Brice Antoine, 

1698 ; in­12, rel. plein veau (rel. époque), 12 pnch, 260 pp., 4 p. de table. Coins émoussés. Edition rare, l'exemplaire de la Bibl. de Nancy est 

à la réserve. Cette édition reprend intégralement le texte de l'édition originale de 1599 et ajoute le procès­verbal des Etats Généraux de 

1607, ainsi que les articles nouveaux de 1609. Ex­libris. manuscrit "Le prosse de briit, Marsal", "Nicolas Leprosses" et "J. Leprosses" ; ex­

libris. imprimé ""Bibliothèque Ecole libre St Joseph de Lille"" ; cachet au titre.Noel 3907.   Estimation 80/100 € 

143 ANONYME ­ Coutumes générales de la ville de Verdun et pays Verdunnois rédigées et réformées en exécution de la déclaration 

du Roy du 24 Février 1741 ; homologuées & autorisées par lettres patentes du 30 Septembre 1747. Ensemble le procès­verbal de 

réformation. A Metz, chez François Antoine, s.d.(1748), in­8, rel. pleine basane, dos orné (rel. de l’époque), 2 ffnch, 164 pp. Coiffes usées. 

Nombreuses feuilles blanches reliées en fin de volume. Favier 6373, Gouvron­Terrin 2123 et 2043.  Estimation 60/80 €

144 ANONYME ­ Coutumes générales de la ville. de Thionville, et des autres Villes et lieux du Luxembourg françois. Sçavoir : du 

Bailliage de Carignan, des Prevostez­Royales de Montmédy, Danvilliers, Marville, Chauvancy, et autres lieux. Sur l´imprimé à Paris en 1677 ; 

contient : Ordonnance et édit perpétuel des archiducs nos princes souverains. Pour meilleure direction des affaires de la justice, en leurs 

pays de par­deçà.… ; Ordonnance et édit perpétuel des Archiducs. A Nancy, Chez Thomas père et fils, Imprimeurs­Libraires, à la Bible d´or. 

H. Thomas, 1761, in­8, rel. pleine basane, dos à 5 nerfs, orné entre les nerfs, pièce de titre mar. rouge, tranches rouges X­72 pp. ; 

XVIII pages. Vignettes et lettrines gravées, un coin émoussé. De la collection Georges Boulangé, archéologue messinEstimation 120/150 €

145 ANONYME ­ Histoire et miracles de Nostre Dame de Benoist­Vaux. Ensemble les exercices et dévotions du pèlerin. A Verdun, par 

Jean Du Bois, imprimeur, 1644 ; 3 ouvrages in­12, reliés en 1 fort vol. pl. basane, dos orné de fils dorés, tranches rouges (rel. ép.), ­ 1 titre, 6 

ffnch de prél., 392 pp (n.ch. 393), 2 ffnch de table, 22 ffnch, 2 ppnch de permissions, 2 ffnch de table, 120 ppp. ­ 2 ffnch de préf & perm., 

110 pp, 1 fnch de tables. Première grande histoire imprimée d'un important lieu de pèlerinage lorrain administré par les religieux de la 

congrégation de l'ancienne règle de St Norbert de l'ordre des Prémontrés.  S. Gaber écrit, au sujet de Benoist­Vaux, dans "La Lorraine 

meurtrie", p 77: "Traumatisée par la guerre et ses malheurs, les populations de toute la Lorraine en appelèrent à la Vierge. Plusieurs 

pèlerinages à Notre­Dame de Benoist­Vaux furent entrepris au moment des grandes épidémies (peste) et se poursuivirent tant que la 

guerre dura. Plus de 65000 pèlerins y furent accueillis en 1641 ; en 1642 et 1643 124 et 131 pèlerinages y furent organisés". Cet ouvrage 

consolidé donne des informations détaillées sur le déroulement des pèlerinages, sur l'origine des pèlerins, sur la vénération de l'image de 

N­D de Benoist­Vaux dans d'autres lieux de Lorraine et jusque dans les Vosges et surtout sur les miracles provoqués à B.­V. en matière 

médicale. Du Bois a publié 3 ouvrages sur le pèlerinage vendus séparément et comportant chacun un titre avec la figure de la Sainte vierge 

"Règne de la Paix" au dos. Les "Miracles" sont précédés d'avis touchant le pèlerinage, le culte et l'attouchement de la Sainte image de N.D. 

de B­V, l'usage de l'eau de la fontaine de N.D. Les 3 ouvrages ont également été réunis et vendus en 1 seul volume avec ce nouveau titre 

général. Dans cette édition consolidée on a supprimé les 3 titres originaux des ouvrages tout en laissant les privilèges de chaque livre. On 

connait 3 versions de l'édition consolidée. La présente et première, non citée et seul exemplaire connu, comporte un titre général non 

gravé, revêtu d'une nouvelle vignette où l'on a placé au dos la figure de Notre Dame qui avait figuré au dos des titres des 3 ouvrages 

vendus séparément. Important ouvrage. 2 ffnch d'avis qui figurent normalement avant les miracles sont reliés à leur suite. La figure de N.D. 

gravée par G. Moreau a été coloriée anciennement. Collection de livres rarissimes qui ont manqué dans toutes les collections lorraines. 

Bon état. Précieux.   Estimation 60/80 €

146 ANONYME ­ Institutiones philosophicae, ad usum seminarium. Toul, Carez, 1777 ; 4 tomes in­12 reliés en 4 vol. demi­veau orné 

de l’époque, 2 ffnch, 434 pp., 2 ffnch, 362 pp ; 2 ffnch, 222 pp ; 1 fnch de priv ; 1 fnch, 354 pp. Erreurs de pagination aux tomes 1 & 2. 

Départ de fentes au dos de la reliure. Bon état général. Ce livre a joué un rôle important dans la formation des prêtres à la veille de la 

révolution.           Estimation 30/40 €

147 ANONYME ­ Ordonnance de son altesse royale pour l'administration de la Justice, donnée à Lunéville au mois de Novembre 

1707. Nouvelle édition, revue, corrigée et augmentée. A Nancy, Chez Jean­Baptiste Cusson, 1725 ; in­12, plein veau , dos à nerfs (rel. d’ép.).

Estimation 40/60 €

148 ANONYME ­ Testament politique de Charles Duc de Lorraine et de Bar, déposé entre les mains de l'Empereur Leopold à 

Presbourg le 29 novembre 1687 en faveur du Roy d'Hongrie & ses successeurs arrivans à l’Empire. Lipsic, chez Georges Weitman, 1697 ; in­

12, pleine basane usagée d’époque, 34 pp, 204 pp, 1 fblnch. Erreurs de pagination, vignette gravée, mouillures infimes. 

Estimation 80/100 €

149 AUSONE ­ D. Magni Ausonii Burdigalensis Opera. Mannheim, Société littéraire, 1782 ; in­8, rel. pl. carton. Estimation 40/50 € 

150 AUSONE (D. Magni Ausonii Burdigalensis viri consularis)  ­ Opera. A Josepho Scaligero, et Elia Vineto denuo recognita, disposita, 

et variorum notis illustrata : cetera epistola ad lectorem docebit. Adjectis variis et locupletissimis indicibus. Genève, Jacobi Stoer, 1595 ; in­

12, reliure d’époque vélin ivoire à recouvrement, dos orné, 16ffnch, 350 pp, 1 feuille blanche n.ch. ; 248pp, 7 ffnch, 1 f. blanche non 

chiffrée, petite perte de vélin au coin supérieur du 1er plat. Papier sans tâches ou rousseurs. Exemplaire solidement relié à l’époque. Titre 

dans un large et bel encadrement gravé. Bien complet. Titre dans bel encadrement renaissance gravé sur  bois. Suivi de J.Scaligerus 

:Ausonianarum lectionum. Ausone (309­394), né à Bordeaux, est le premier poète à avoir célébré dans des vers, les vignobles et les vins de 

la Garonne et de la Moselle. La partie sur la Moselle se trouve entre les pages 141 et 157. La présente édition compacte est estimée à 

cause des commentaires de l’humaniste J. Scaliger (Vérone, 1484 – Agen, 1558). Le commentaire de Scaliger forme un livre avec titre et 

pagination séparée. Stoer avait déjà publié le même ouvrage, avec la même pagination, en 1588. Adams 2285 – Chaix, Dufour, Moecklé 

122 – Grafton.          Estimation 120/150 € 

151 AVRILLON (Jean­Baptiste Elie) ­L’année affective ou sentiments sur l’amour de dieu. tiré du cantique des cantiques. Nancy, J.B. 

Cusson, 1727 ; in­12, relié pleine basane, dos orné, p.d.t., tranches rouges (reliure de l’époque). Préface, table et 552 pp. Jean­Baptiste­Elie 

Avrillon (1652­1729) est un religieux minime, prédicateur français, né à Paris en 1652. Il fait sa profession religieuse aux minimes de Nigeon 

le 3 janvier 1671. Prédicateur, jusqu'à sa mort le 16 mai 1729 à Paris, au couvent de la Place Royale. Il se distingua par ses sermons et la 



publication d’un grand nombre de livres de piété dont le Commentaire affectif sur le Pseaume Miserere pour servir à la préparation de la 
mort (1747).         Estimation 30/40 € 

152 BARBE (Jean Jacques) ­ La lithographie à Metz. Metz, Sidot et Vanière, 1910 ; in­8, 144 pages, relié plein cartonnage. Envoi 
d’auteur à Alain Dubois, avec l’ex­libris de ce dernier          Estimation 30/40 € 

153 BARCLAY (Jean) ­ Argenis: Figuris aeneis adillustrata, suffixo Clave, hoc est, Nominum Propriorum Explicatione, atque Indice 
Locupletissimo. Nuremberg, W.M. Endter, 1673 ; in­12, plein veau marbré, dos à 5 nerfs orné, pièce de titre (reliure française de l’époque), 
tranches peintes en rouge, XX­710 pp.+ index, 36 planches gravées hors texte. manque : 2 feuilles (pages 539 à 542) oubliées lors de la 
reliure. Complet des 36 planches, bel exemplaire Jean Barclay (1582, Pont­à­Mousson ­ 1621, Rome), est un écrivain catholique français 
d'origine écossaise du premier quart du XVIIe siècle. Il est l'un des derniers humanistes, un "homo europeanus". Il était fils de l'écossais 
William Barclay, réfugié en France depuis 1573, qui après ses études sous Cujas, sera nommé professeur de droit à Pont­à­Mousson. Il est 
né en Lorraine, où son père s'était retiré pour se soustraire aux persécutions dont les catholiques étaient alors l'objet dans sa patrie. Après 
la mort de son père (1605), il passa en Angleterre, y fut bien accueilli de Jacques Ier et y publia un ouvrage de son père De potestate papae 
(1607)  ; il eut à cette occasion une vive controverse avec Robert Bellarmin, puis avec le jésuite Andreas Eudaemon­Joannes, qui l'accusait 
d'hérésie. C'est durant sa période "anglaise" qu'il fit la connaissance de Peiresc, une amitié (le plus souvent épistolaire) qui durera jusqu'à 
sa mort, et bien après, Peiresc assumant la défense et la promotion de l'œuvre de Barclay (en particulier de l'Argenis). À la suite de ces 
querelles, il se retira à Rome où il publia de nouveaux écrits dans le but d'établir son orthodoxie. Il se lia d'amitié, entre autres, avec le 
Cardinal Barberini (le futur pape Urbain VIII). Il mourut à Rome en août 1621. L'Argenis parut le 31 août de la même année. Jean Barclay est 
connu pour son Argenis, roman allégorique à  clef,  utopique  et  satirique, écrit en latin et mêlé de prose et de vers où il trace le tableau 
des vices et des révolutions des cours. Ce livre, estimé par Richelieu, est remarquable par l'élégance de style. Publié d'abord à Paris par 
Nicolas Buon en 1621, il a été réimprimé fréquemment notamment à Leyde, Elzévir, 1630 et 1664, avec une clef des personnages. L'action, 
tissée de combats, de naufrages, ***** es travestis se passe surtout en Sicile et en Mauritanie (qui symbolise l'Angleterre). L'Argenis est le 
premier roman illustré au XVIIe siècle."   Estimation 100/120 €

154 BARRÈS (Maurice) ­ La colline inspirée. Ed. décorée de 48 paysages lorrains gravés sur bois pas Paul­Emile Colin. Paris,Éditions 
d'art Edouard Pelletan, 1915 ; in­IV, broché, 4 ffnch., 420 pp. Tirage limité à 550 exemplaires numérotés. Exemplaire n°78 sur vélin hors 
commerce. Première édition.        Estimation 80/100 €

155 BASSOMPIERRE ­ Mémoires du maréchal de Bassompierre, contenans l’histoire de sa vie Et de ce qui s’est fait de plus 
remarquable à la Cour de France pendant quelques années. Tomes premier à quatrième, Amsterdam, aux dépens de la Compagnie,à la 
Sphère, 1723 ; 4 tomes reliés en 4 volumes plein veau, dos ornés, tranches rouges, coiffes frottées, 403­430­468­354 pp. Reliure frottée sur 
les plats, et coiffes abîmées.        Estimation 80/100 €

156 BASSOMPIERRE ­ Remarques de Monsieur le Maréchal de Bassompierre sur les vies des roys Henri IV et Louys XIII de Dupleix. A 
Paris, chez Cardin, Besongne, 1655 ; in­12,  pleine basane d'époque frottée, dos à 5 nerfs orné, coiffe sup. arrachée. 3 ff.n.ch. ,544 pp. De la 
bibl. d’Henri Lemaistre.        Estimation 50/60€ 

157 BAZAINE (Maréchal) ­ Affaire de la capitulation de Metz ­ Procès Bazaine. Paris, Librairie du Moniteur universel, 1875 ; in­folio, 
rel­demi­veau beige à coins, pièces de titre mar. rouge et vert, dos orné 3 ff.n.ch., 804 pp., coiffe sup. un peu abîmée. Compte­rendu in­
extenso des séances du 1er conseil de guerre de la 1° division militaire, ayant siégé à Versailles du 6 octobre au 10 décembre 1873 ; pour le 
Procès fait au maréchal Bazaine, après la défaite de sedan en 1870, du chef de capitulation.            Estimation 60/80 €

158 BEAUVAU (Marquis de) ­ Mémoires du Marquis de Beauvau, pour servir à l'histoire de Charles IV, Duc de Lorraine et de Bar. 
Cologne, Pierre Marteau, 1690, in­12, plein veau d’ép, état moyen. 18 ffnch, 132 pp., 10 ffnch. Edition la plus commune imprimée 
clandestinement en France. Relié avec : Histoire de l’emprisonnement de Charles IV, Duc de Lorraine, écrit par Nicolas du Boys.  

    Estimation 60/80 € 

159 BEAUVAU (Marquis de) ­ Mémoires du Marquis de Beauvau, pour servir à l'histoire de Charles IV, Duc de Lorraine et de Bar. 
Cologne, Pierre Marteau, 1688 ; in­12, relié en demi­basane, dos orné (reliure moderne). XVI­456 pp. et 20 pp. d’index. Très bel exemplaire 
à l'état de neuf. Ces mémoires embrassent la période qui s'étend de 1624 à 1680, ils sont utiles pour l'étude des négociations engagées 
entre le duc Charles IV et la France. De plus, comme les guerres se mêlent alors à la diplomatie, les renseignements sur les faits militaires y 
sont intéressants et parfois curieux. Seconde édition se rattachant à la collection des Elzéviers. Brunet I ­ 725.    Estimation 80/100 €

160 BEDUER (Comtesse Marguerite de) ­ Les chanoinesses de Remiremont pendant XII siècles (620 à 1792). Paris, Tequi, 1900 ; in­8, 
broché, couverture imprimée. 1 fnch, XIV pp, 304 pp. Bien complet des 7 pl. photographiques manquant dans certains exemplaires.1 fnch, 
XIV pp, 304 pp.      Estimation 60/80 € 

161 BEGIN (E.A.) ­ Histoire des sciences, des lettres, des arts et de la civilisation dans le pays messin. Metz, Veronnais, 1829 ; in­8, 
broché, XVI pp, 612 pp, carte dépl. Livre en mauvais état et comportant de fortes tâches.  Estimation 30/40 € 

162 BEGIN (E.A.) ­ Mélanges d'archéologie et d’histoire. Metz, Veronnais, 1840 ; in­8, relié demi­vélin (rel. époque), 2 ffnch, 16 + 52 + 
68 +16 pp. 4 lithographies hors texte rarissime. Tiré à 50 exempl. ­ De la bibl de Louis Marin. Comprenant: Etudes sur la Lorraine et le Pays 
Messin  ­ Promenades archéologiques dans le val de Metz (Morlange et Mensberg)  ­Etude sur la navigation et l'histoire de 1a Mose11e ­
Traduction de la Moselle, poème d'Ausone . Favier 4891 ne cite pas les 4 lithographies figurant dans cet exemplaire.  De la bibliothèque 
de M. Louis Marin, ancien président de la Chambre des Députés.            Estimation 50/60 €

163 BELHOMME (Humbert) ­ Antiquitates montis Vogesi et praesertim Mediani in eodem monasterii ordinis S. Benedicti: ex variis 
documentis diplomatibus atque manuscriptis erutae … Argentorati (Strasbourg), Joannes Reinoldus Dulsseckerus, 1733 ; in­4, relié demi­
basane, dos richement orné, départ d’une fente à l’extrémité sup. de la charnière, rel. de la fin du XVIII°, 4 ffnch, 467 pp., 2 pp. errata, 1 
pnch, avec 3 planches et 1  gr. plan se dépl. ht. Ouvrage rare. Cette édition se distingue de la précédente de 1724 par de nouveaux titres 
(titre général et titre de la première partie), le reste de l’ouvrage ayant été confectionné avec le stock de feuilles restantes. Les gravures ne 



datent pas de 1724 mais ont été retirées avec le mêmes cuivres, parmi celles­ci une belle planche avec en 1er plan St Hydulphe et en 

arrière­plan la carte avec les vues des abbayes vosgiennes.     Estimation 500/600 € 

164 BENOIT PICART (Père) ­ L’origine de la très illustre Maison de Lorraine, avec un abrégé de l'histoire de ses princes. Toul, chez 

Alexis Laurent, 1704 ; in­8, relié veau époque, dos orné, coiffes et coins restaurés, 16 ffnch, XLVIII pp, 544 pp. Une vieille main a noté sur les 

pages de garde une bibliographie complète des ouvrages relatifs à la Lorraine et publiés avant 1700. Cette bibliographie est antérieure à 

celles publiées par le père Lelong (1719) et par Dom Calmet (1728) et a donc été élaborée lors de la publication de l'ouvrage.Elle comporte 

des titres très rares. Une autre main a ajouté une liste des ouvrages publiés par le Père Benoit. Ex­libris en couleur sur le titre. Charterer 

n°1360.  Estimation 120/150 €

165 BERGERET (A.) ­ Nancy architecture, beaux­arts, monuments. Paris, Armand Guérinet, 1900 ; in­folio, 100 pl., brochage à lacets, 

dos percaliné, 1er plat orné d'une photographie en noir représentant la statue équestre au dessus de la porte du musée Lorrain. 

Phototypies de J. Royer. L'auteur a publié de nombreuses cartes postales sur Nancy. Dos à refaire, lacets absents, état moyen. 

Estimation 40/50 €

166 BERGERET (A.) ­ Nancy architecture, beaux­arts, monuments. Paris, Armand Guérinet, 1900 ; in­folio, 100pl., brochage à lacets, 

dos percaliné, 1er plat orné d'une photographie en noir représentant la statue de Drouot sur le cours Léopold. Phototypies de J. Royer. 

L'auteur a publié de nombreuses cartes postales sur Nancy. Bel ouvrage. Complet des 100 planches.Estimation 40/50 €

167 BERGERET (A.) ­ Nancy architecture, beaux­arts, monuments. Paris, Armand Guérinet, 1900 ; in­folio, 100pl., brochage à lacets, 

dos percaliné, 1er plat orné d'une photographie en noir représentant la statue équestre au dessus de la porte du musée Lorrain. 

Phototypies de J. Royer. L'auteur a publié de nombreuses cartes postales sur Nancy. Bel ouvrage mérite une restauration ou une reliure sur 

onglets plus le dos, mais bien complet de toutes les planches. Estimation 30/40 €

168 BERMANN de ­ Dissertation historique sur l'ancienne Chevalerie et la Noblesse de Lorraine. Nancy, Haener, 1763 ; petit in­8, 

broché, papier d’attente, 208 pp. La pagination saute dans tous les exemplaires de 143 à 154, sans perte de texte. Rare. Saffroy II/ 27866. 

Estimation 40/60 € 

169 BIRLIC (Nolano) ­ Historia della vita di Carlo V. Duca di Lorena e di Bar. Generalissimo delle truppe imperiali… Aggiuntavi in fine la 

restitutione della Lorena fatta dalla Francia al nuovo Duco Leopoldo Primio, in virtu della Pace di Rysvich, segnita li 30 Ottobre 1697. 

Venetia, Conzatti & Pietro Batti, 1699, in­4, cartonnage de l’époque, frontispice, 5 ffnch, 304 PP. Très beau frontispice à toutes marges dans 

sa première condition. Sothebys 2007: cartone coevo marmorizzato, tassello al dorso, manca l'antiporta, fioriture        

Estimation 300/400 €

170 BIRLIC (Nolano) ­ Historia della vita di Carlo V. Duca di Lorena e di Bar. Generalissimo delle truppe imperiali… Aggiuntavi in fine la 

restitutione della Lorena fatta dalla Francia al nuovo Duco Leopoldo Primio, in virtu della Pace di Rysvich, seguita li 30 Ottobre 1697. 

Venetia, Conzatti & Pietro Batti, 1699, in­4, cartonnage de l’époque. 5 ffnch, 304 pp. Manque le frontispice. Estimation 250/300 €

171 BLARRU, (Pierre de, traduit par F. SCHUTZ) ­ Le Nanceide ou la guerre de Nancy. Nancy, 1840, 2 tomes in­8, reliés en 2 volumes 

demi­chagrin brun marbré, dos orné (sans les planches). 2 ffnch, LXXX pages, 252 pp., 2 ffnch, 320 pp. Poème latin de P. de Blarru avec la 

traduction française par F. Schutz. Très bel exemplaire. Estimation 60/80 € 

172 BOISGELIN DE CUCE, (Evêque de Lavaur) ­ Oraison funèbre de très­haut, très­puissant et très­excellent Prince Stanislas I, Roi de 

Pologne, Grand Duc de Lithuanie, Duc de Lorraine & de Bar: prononcée dans l'Eglise de Paris, le 12 juin 1766 ; Par Messire Jean de Dieu­

Raymond de Boisgelin de Cucé, Evêque de Lavaur. A Paris, chez Herissant, 1766, in­4, veau marbré, dos orné, tranches rouges, rel. de 

l’époque, 2 ffnch, f.­t. & titre, 44 pp. Reliure défraichie mais solide. Travail de vers dans la partie supérieure des charnières, coins 

émoussés. Deux grandes vignettes gravées sur cuivre par Prévost, l'une au titre, de Moreau, l'autre en tête de l'oraison, de Cochin. 

Impression sur papier fort. « Le talent de M. de Boismont, dit de Barrante, se montra surtout dans l'adresse avec laquelle il capitula avec la 

philosophie. Il semble toujours lui demander la permission de laisser parler la religion : il abonde en précautions oratoires  ; sa morale est 

d'une tolérance et même d'une complaisance qui sont très curieuses à observer. Il est habituellement correct, ingénieux, riche en 

expressions fines ; quelquefois. son style s'élève et finit par être éloquent». Favier 917.   Estimation 80/100 €

173 BOISSARD (Jean­Jacques) ­ Antiqvitatvm romanarvm (III° & IV° parties sur VI). Théodore de Bry. Francfort, 1600 ; deux parties sur 

6, reliées en 1 vol. pl. vélin avec médaillon d'arabesques sur les plats (reliure néerlandaise de l’époque), part III : titre, 10 ffnch dont les 

portraits de Boissard et de Bry, 42 pp avec 108 planches h.t. ; part IV : 2 ffnch, 20 pp, avec 73 planches ht (sur 96). Livre usagé, traces de 

lecture fréquente. Vélin noirci à l'extrémité supérieure. La partie III est incomplète du titre, la partie IV de 13 planches.Rare impression 

messine. Le titre figurant à la 3ème partie est en fait le titre de la 5ème partie inséré ici à la place du titre normal. Brunet I/1609.

Estimation 400/500 €

174 BOUCHOR (J­F), peintre au musée de l’armée ­ A notre héroïque armée: souvenirs de la grande guerre 1914­1915 ; Paris, La 

Renaissance du Livre, Ed. Mignot, n.d. cartonnage, non relié.Très grand format (38,5 x 28,5 x 3 cm), non paginé (120 pages environ). Coffret 

cartonnage défraichi, serpentes partiellement jaunies, mais exceptionnel état de fraicheur de toute l’iconographie. Complet. Soixante­

quatre reproductions en couleurs de grande qualité pleine page sur vignettes contrecollées, chacune protégée par une serpente 

numérotée portant le titre et la date de la scène ou de la personnalité militaire ou civile représentée.  Un document rarissime digne des 

plus belles collections de "memorabilia"de la Grande GuerreEstimation 30/40€

175 BOUFFLERS ­ Contes du Chevalier de Boufflers de l'Académie Française. Paris, A. Quantin, 1878 & 1881 ; 2 vol : 1­ in­8, plein cart. 

marbré d'ép., pièce de titre noire, couv. cons. Mouillures atteignant le bas d'une trentaine de pages ­ 2 : 1 in­quarto sous cartonnage de 

l'éditeur. 1: 2 ff.n.ch.+LXXIVpp.+1 f.n.ch.+254 pp. + 3 ff.n.ch. + 1 front.+ 1 p1.grav.+1 pl.de fac.sim. 2 : 6 eaux fortes ­ 1 front.et 5 sujets 

allégoriques gravés par A. Mongin. Avec une notice bibliographique par Octave Uzanne.         Estimation 40/60 €



176 BOUFFLERS ­ Oeuvres du Chevalier de Boufflers. Genève, s.e., 1782 ; petit in­12, plein veau marbré, dos orné, encadrement de 

fils dorés sur les plats, tranches dorées, frontispice, 168 pp. mouillures en bas de page. Frontispice gravé par De Launay d'après Morillier. 

Ex­libris imprimé Georgio Fumachi.        Estimation 30/40 € 

177 BOUFFLERS ­ Oeuvres du Chevalier de Boufflers. Nouvelle édition, augmentée de plusieurs morceaux qui n'ont pas encore paru 

dans les précédentes. A Paris, chez Dufart,1795 ; an 3, in­12, pl. maroquin vert, dos et plat ornés de filets dorés, tr. dorées (rel. époque), 

front, 168 pp., 2 pl.ht. Travail de vers dans coiffe supérieure. Edition peu commune, figures, frontispice inversé. Estimation 40/50 €

178 BOUFFLERS ­ Oeuvres du Chevalier de Boufflers. Nouvelle édition, augmentée de plusieurs morceaux qui n'ont pas encore paru 

dans les précédentes. Londres, 1789 ; 2 vol. in­12, rel. plein veau, dos orné, 144 pp ; 186 pp. Les « morceaux qui n'ont pas encore paru dans 

les précédentes éditions » sont fort grivois.  Estimation 30/40 €

179 BOUTEILLER ­ HEPP ­ Correspondance politique adressée au Magistrat de Strasbourg par ses agents à Metz (1594­1683). Nancy, 

Berger Levrault, 1882 ; in­8, broché sous farde cartonnée de l’éditeur, 14 pp. (sur 18) de prélim, 462 pp.. Incomplet de 4 pages de l'avant­

propos, l'un des quelques exemplaires sur grand papier.  Estimation 50/60 € 

180 BOUTEILLER (E. de) ­ Le Maréchal Fabert d’après ses mémoires et sa correspondance. Tours, Mame et fils, 1880 ; in­4, 352 pp., 

broché.            Estimation 40/60 €

181 BOX (Nicolas) ­ Notice sur les pays de la Sarre et en particulier sur Sarreguemines et ses environs. Metz, Impr. Lorraine, 1895 et 

1902 ; 2 tomes in­8, reliés en 2 vol. pleine toile., 1 f.nch., X pp., 758 pp., 2 f.nch.,VI pp., 776 pp., 1 f.nch., avec 42 planches ( au lieu de 

41)hors textes. La planche du château de Frauenberg est en double. De la collection Robert Schuman, n° 50 de sa vente de 1965 à Metz  

  Estimation 100/120 € 

182 BOYE (Pierre) & CHARAUX (H.) ­ 1. Recherches historiques sur Mousson  ; 2. Une Statue de Jeanne d’Arc à Mousson. Nancy, 

Berger­Levrault, s.d. (1892) ; Pont à Mousson, Vagné, 1895. 2 ouvrages in­8, reliés en 1 vol., chagrin rouge, dos orné, couvertures 

conservées, titre, frontispice, 176 pp, 10 pl. ht. ; 32 pp, gravures in­texte. Estimation 40/50 € 

183 BREVIARIUM METENSE.  illustrissimi et reverendissimi in Christo patris D.D. Ludovici Joseph De Montmorency Laval, Primi 

baronis christiani, Episcopi metensis Sacri Romani Imperii Principis et auctoritate, ac nobilis ejusdem ecclesiae capituli consersu editum. 

Pars verna. Metz, J.B. Collignon, 1778 ; in­12, relié maroquin vert, encadr. doré de fils et d'une guirlande sur les plats, tranches dorées (rel. 

ép.), titre, 11 ffnch de prél, XXXVI pp., 1 f. de priv, 558 pp, CLX pp, 8 pages de notes de musique. Mouillures, coiffe sup. avec haut d'une 

charnière déchirées, p. de tom. déchirée. Louis­Joseph de Montmorency­Laval, né le 11 décembre 1724 et mort le 17 juin 1808 à 

Hambourg­Altona, est un ecclésiastique français, évêque d’Orléans de 1754 à 1758 ; évêque de Condom de 1758 à 1760 puis 94e évêque 

de Metz de 1760 à 1801 et grand aumônier de France depuis 1786, nommé cardinal le 30 mars 1789. Pendant la Révolution française, il 

s'oppose à la constitution civile du clergé et émigre. Après la signature du concordat, il n'obéit pas au pape qui demande sa démission. 

  Estimation 40/50 €

184 BREVIARIUM METENSE. Illustrissimi & Reverendissimi in Christo Patris DD Ludovici­Josephi de Montmorency­Laval, Primi Baronis 

Christiani, Episcopi Metensis… Consensu editum. Pars autumnalis. A Metz, chez J.B. Collignon, 1778 ; in­12, rel pl. maroquin noir, dos orné 

en long, plats ornés d'encadrements dorés avec fleurons dorés dans les angles, tête dorée (rel. ancienne). titre, 578 pp., 28 pp. LXXX pp. 

(sur CLVIII). Manque 86 pages dans le suppl. de la partie Autumnalis. Reliure décorative de l'époque. De la bibliothèque de l'abbaye de 

Clervaux (cachets).Estimation 40/50 €

185 BREVIARIUM METENSE. Illustrissimi & Reverendissimi in Christo Patris DD Ludovici­Josephi de Montmorency­Laval, Primi Baronis 

Christiani, Episcopi Metensis… Consensu editum. Pars hyemalis. A Metz, chez J.B. Collignon, 1778 ; in­12, rel pl. maroquin noir, dos orné en 

long, plats ornés d'encadrements dorés avec fleurons dorés dans les angles, tête dorée (rel. ancienne), titre, Titre, 546 pp., 26 pp., LXXX pp. 

( sur CLVIII).. Manque 78 pages d.l.  suppl. du vol. Hyemalis. Reliure décorative de l'époque. De la bibliothèque de l'abbaye de Clervaux 

(cachets). Estimation 40/50 €

186 BREVIARIUM TULLENSE. DD.Scipionis Hieronymi BEGON ­ Nec non de venerabilis ejusdem Ecclesiae Capituli consensu editum. 

Pars verna & pars autumnalis. Nanceii, apud A. Leseure, 1748­1749 ; 2 volumes in­18, plein maroquin vert foncé, dos orné, filets sur les 

plats, tranches dorées. T 1(verna):8pp.+8ff.n.ch.+ 564 pp.+ CXLIVpp.+ 5 pp.d'index+ 7 pp. de musique notée+ 1 pp. d'errata+ 3 pp. de privil. 

T.2 (autumnalis): 8 pp.+8 ff.n.ch.+586pp.+CXLIVpp.+5 pp. d'index+ 7 pp. de musique notée+1 p.d'errata+3pp.de privil. Partie Hiver & 

Automne du bréviaire de Toul, manque été & printemps. Impression nancéenne peu courante, comportant des airs notés.  

Estimation 50/60 €

187 BRIGNON (Père J. ) ­ Le combat spirituel composé en italien par un serviteur de Dieu et traduit en français par un autre serviteur 

de Dieu. Nancy, Héritiers de N. Baltazard, s.d. (XVIII°), in­12, pleine basane, dos orné, DXIV­286 pp. + index.   ex­libris manuscrit « Voivin, 

recteur de Brouviller ».          Estimation 30/40 €

188 BRUSLE DE MONT­PLEINCHAMP (Jean) ­ L’histoire de Philipe Emanuel de Lorraine, Duc de Mercoeur. A La Haye, chez Abraham 

Acher, 1691 ; in­12, pl. veau,dos orné, VI+ 332 pp. Seconde édition, revue et corrigée. Manque le frontispice.  Estimation 40/50 €

189 BRUSLE DE MONTPLEINCHAMP (Jean) ­ L’histoire de Filipe Emanuel de Loraine duc de Mercoeur, dédiée à sa majesté 

apostolique. A Bruxelles, chez Jean Léonard, 1737 ; in­12, reliure pl. basane (rel. restaurée), XII ffnch, 358 pp, 1 fnch blanc, frontispice et 

titre compris dans les XII ffnch. Edition originale de 1689 où l'on a collé une étiquette avec le nom de J. Léonard sur « A Cologne, chez 

Pierre Marteau, 1689 ». Chartener 533 ; Langlard 473.    Estimation 60/80 € 

190 CAJOT (Dom Joseph) ­ Les antiquités de Metz, ou recherches sur l'origine des Médiomatriciens. A Metz, chez Joseph Collignon, 

1760, in­8, plein veau, dos à 5 nerfs orné, pièce de titre, tranches rouges (rel. de l’époque). 5 ffnch, XII pp, 1 fnch, 320 pp. coiffes très lég. 

usées, coins émoussés. Rare ouvrage sur les antiquités de Metz et les médiomatriciens (peuple gaulois de la Gaule Belgique). Favier 2283 ; 

Chartener 1449.                 Estimation 80/100 €



191 CALMET (Augustin) ­ Histoire généalogique de la maison du Châtelet, branche puînée de la maison de Lorraine, justifiée par les 
titres les plus authentiques, la plupart tirés du trésor des chartes de Lorraine, tombeaux, sceaux, monnoyes et autres anciens monuments 
publics. À Nancy, de l'imprimerie de la Veuve J.B.Cusson, 1741 ; in­folio, plein veau, dos à 6 nerfs orné, p.de titre mar. rouge, tranches 
rouges, ( rel .de l’époque), 1 f.n.ch.de titre, XXXII pp. de préface, 204 pp., 322 pp. de pièces justificatives de suppl. aux preuves et de table, 
1 f.n.ch.de privilège  ; avec 10 tables généalogiques et 23 planches gravées dont plusieurs repliées hors textes.  L'illustration se compose de 
9 vignettes en­tête dessinées par A. Humblot et Melle & gravées par Aveline, de 10 tableaux généalogiques dont 5 dépliants, de 23 
planches hors­texte dont 5 dépliantes gravées par Ravenet et Aveline d'après A. Humblot ainsi que de nombreux blasons, vignettes, culs­
de­lampe et lettrines in­texte. Edition originale de cette magnifique généalogie commanditée par la maison du Châtelet. Calmet (1672­
1757) avait déjà été chargé officiellement en 1723 d'écrire une Histoire de Lorraine, qui avait été publiée en 1728­1729. Exemplaire bien 
complet de toutes ses planches. Schuman. I/55 ; Chartener 527 ; Langlard ; Brunet ;  Favier ; Saffroy III ­38554 »    
Estimation 800/1000 €

192 CALMET (Augustin) ­ Suite des portraits des ducs et duchesses de Lorraine, dessinés et gravés d'après les médailles de St­Urbain 
par les plus habiles maîtres de Florence. Par l'abbé Villemin de Heldenfeld. Avec la Dissertation historique et chronologique de Dom 
Augustin Calmet. Florence, chez François Moucke, 1762­63 ; 2 tomes en 1 volume in­folio plein veau d'époque, dos orné, tranches rouges. 
T 1: VIII pp dont le frontispice et le titre, LXXXXVI pp. 40 planches ; T 2: 1 frontispice, 1 fnch de titre, LXXXXIV pp, 38 planches. Mouillures 
minimes au coin inférieur de quelques pages. Bel exemplaire. 2 frontispices, 13 estampes et 65 portraits par Pazzi & Faucci. F. Moucke est 
également connu pour la publication du "Museo Fiorentino: Serie di ritratti degli excellenti pittori nell imperial Galleria di Firenze" à 
Florence en 1752. De la bibliothèque du Duc Albert­Casimir de Saxe­Teschen (1738­1822) (avec la marque de sa bibliothèque), époux de 
Marie­Christine de Habsbourg­Lorraine, fille de Marie­Thérèse d'Autriche et de François III­ Etienne de Lorraine. »                          
Estimation 800/1000 €

193 CALMET (Dom Augustin) ­ Brevis chronologia seu Rationarium temporum ecclesiasticae ac civilis historiae. Venetiis, Ex 
Thipographia Hertiana, 1737 ; in­8, plein veau, dos à 5 nerfs orné, coiffe sup. abimée, reliure frottée 1, frontispice gravé, 1 titre gravé, X­
346 pp.             Estimation 60/80 € 

194 CALMET (Dom Augustin) ­ Commentaire de la Bible T5 à T8. Paris, Chez Emery, Saugrain, Pierre Martin, 1726 ; 4 vol in­folio reliés 
plein veau, dos à nerfs et fleurons, pièces de titre et de tomaison. T5: 2 ffnch, 950 pp. : T6: 2 ffnch, XXXIV pp, 1100 pp, 1 plan et 1 carte h.t. 
: T7:  2 ffnch, LXXVIII pp, 1040 pp., LXVI pp., 2 cartes h.t./ T8:  2 ffnch, 1072 pp. Coiffes usées, charnières fendues, plats émoussés. Contient 
le tome V (l'ecclésiaste, le Cantique des Cantiques, la Sagesse, l'Ecclésiastique et Isaie), le tome VI ( Jérémie, Baruch, Ezechiel, Daniel et les 
douze petits prophètes), le tome VII ( St Matthieu, St Marc, St Luc, St Jean et les actes des Apôtres), le tome VIII ( les Epitres de St Paul, les 
Epitres canoniques et l'apocalypse), TOUS COMPLETS.   Estimation 300/400 €

195 CALMET (Dom Augustin) ­ Commentarium literale in omnes ac singulos tum Veteris cum Novi Testamenti libros  ; e gallico in 
latinum sermonem translatum. Augustae Vindelicorum & Graecii : Sumptibus Philippi ac Martini Veith, et Joannis Fratris Haeredum, 1734­
1735 ; 8 tomes en 8 volumes in­folio, plein veau. Complete in 8 volumes, plus de 7600 pages in total: TI: 2 parties en 1 vol: 2 ffnch, LXXXIV 
pp., 564 pp. (m.ch. 568), 4 ffnch, XII pp, 480pp. : T2: XLVIII pp, 816 pp. : T3: 2 ffnch, XX pp., 884 pp. : T4: 72 pp., 712 pp. : T5: 832 pp. : T6: 
916 pp. : T7: 1124 pp. (gravures p.641pp. & 817pp.) : T8: 964 pp.Exemplaire provenant de la bibliothèque de la Congrég. SS. Redempt. ad S. 
Josephum, cachet de l'archevéché de Maline. Nombreuses gravures et plans.  Estimation 600/800 €

196 CALMET (Dom Augustin) ­ Dictionnaire Historique, critique, chronologique, géographique et littéral de la Bible, Enrichi d'un grand 
nombre de Figures en taille­douce, qui représentent les Antiquitez Judaïques. Paris, chez Emery Père et Fils, Saugrain, Pierre Martin, 1722 ; 
2 volumes in folio, plein veau, dos orné, p.de titre & tom. , roulettes intérieures (rel. époque). Tome I (de A à L) : faux­titre, frontispice, titre 
gravé, 7 ffnch de dédicace, préface, privilège, CVIII (Bibliothèque sacrée), 510 pages (506 pp de texte, 4 pp. d’errata et avis au relieur), 1 
ffnch (page 336 bis), avec 34 planches sur 36 (manque plan de Babylone et description de Jerusalem) ; Tome II (de M à Z) : 2 ffnch, 566 
pages(562 pp de textes et 4 pp explicatives intercalées dans le texte), 1 fnch, CXXXVI pages, avec 55 planches sur 60 et 4 planches de 
monnaies (manque Plan de la ville de Ninive; offrande des prémices portées au temple de Jérusalem ; Salomon ayant fait bâtir le temple de 
Jérusalem (la dédicace au Seigneur)  ; la grande Hosanna, ou cérémonies du 8ème jour de la fête des tabernacles  ; description du temple 
de Jerusalem). Coiffes abimées, coins émoussés, manque 7 planches. Mouillures.  Estimation 300/400 €

197 CALMET (Dom Augustin) ­ Histoire de l'Ancien et du Nouveau Testament et des Juifs, pour servir d'introduction à l'Histoire 
Ecclésiastique de M. l'Abbé Fleury. Par le R.P. D. Augustin Calmet, Religieux Bénédiction, Abbé de Senones. Nouvelle édition, revue et 
corrigée. A Paris, chez les Libraires associés (Emery, son fils et ses gendres Saugrain & Martin), 1770 ; 5 tomes in­12 reliés en 5 vol. plein 
veau marbré, tranches jaspées, dos ornés (rel. époque).2 ffnch, XIV pp, 1 fnch, 575 pp / front. grav., 2 ffnch, 540 pp / front. grav., 1 f titre, 
578 pp/ front. gr., titre, 504 pp / front. grav, titre, 512 pp, 5 ppnch de priv. avec 4 cartes se dépl, 3 plans se dépl. et 1 planche h.t. Quelques 
légers défauts à la reliure mais bel exemplaire. Edition tardive, avec une planche en plus que dans les éditions précédentes déjà publiées 
par Emery en 1725 et en 1742. La permission de la congrégation de Saint Vanne & Saint Hydulphe est signée par Dom Belhomme et Dom 
Ceillier. Dom Calmet dans la dissertation qui précède l'histoire, fait valoir l'excellence de l'histoire des Hébreux, par dessus toutes celles des 
autres nations. Manque le frontispice du tome I. Complet de tous les autres hors textes. De la bibliothèque des Chartreux de la Sainte 
Vallée. (cachets).    Estimation120/150 € 

198 CALMET (Dom Augustin) ­ Histoire de l'ancien et du nouveau testament et des Juifs. Nouvelle édition entièrement conforme à 
celle de Paris. Nimes, Pierre Beaume, 1780 ; 3 tomes in­8  reliés au 19ème siècle, en 3 forts vol. demi­chagrin brun. I: CXXXII, 540 pp  ; T II: 2 
ffnch, 716 pp ; T3: 2 ffnch, 538 pp. Très bel exemplaire. Intérieur d'une fraicheur exemplaire.  Estimation 100/150 €

199 CALMET (Dom Augustin) ­ Histoire de la vie et des miracles de Jesus­Christ tirée de l'histoire de l'Ancien & du Nouveau 
Testament. Bruxelles, chez Simon T'Serstevens, 1721 ; petit in­8, plein veau, tranches rouges (reliure d'époque), LXVI­318 pp. + table et 
privilège, Exemplaire incomplet des pages 167 à 170, Frontispice déchiré.           Estimation 50/60 €

200 CALMET (Dom Augustin) ­ Histoire Ecclésiastique et civile de la Lorraine qui comprend ce qui s’est passé de plus mémorable dans 
l’Archevêché de Trèves, & dans l’Evêchez de Metz, Toul & Verdun, depuis l’entrée de Jules César dans les Gaules, jusqu’à la mort de Charles 



V, Duc de Lorraine, arrivée en 1690. Avec pièces justificatives à la fin. Le tout enrichit de Cartes géographiques, de Plans de Villes & 
d’Eglises, de Sceaux, de Monnayes, de Médailles, de Monuments &c. gravez en taille douce.. Nancy, Jean­Baptiste Cusson, 1728 ; 3 tomes 
in­folio, plein veau, dos orné à nerfs, fleurons dorés, p.d.t. mar. rouge. TI: 12 ffnch, CCXL col. (=120pp.), 1268 col. (=634pp.) (manque 2 ff, 
soit col. 804 à 812) ; 580 col. de preuves (=290pp.), 18 ffnch de table, 1 f. d'errata, 5 cartes sur double page, 6 plans de ville sur double page 
/ T2: 1 fnch de titre, XLVIII col. (=24pp.), 8 planches de monnaies, 13 planches de sceaux, 1406 col. (et pas 1466 comme indiqué par erreur, 
la numérotation sautant un total de 58 colonnes), 26 ffnch de table, DCLXXX col. de preuves (=340 pp.) / T3: 1 fnch de titre, CC col. (on n'a 
pas utilisé les chiffres XLI à XLVII, il n'y a donc pas CCVIII mais bien CC col.), 1332 col.(on n'a pas utilisé les chiffres 187 à 190 et 411 à 418. Il 
n'y a donc pas 1340 mais bien 1332 col.), DCXXX col. de preuves (pas utilisé: col. CCXLIII à CCLXII, utilisé deux fois DCLXXXV à DCLXXXVI) . 
Reliure d'époque, légèrement épidermé sur certains plats, début de fente sur une coiffe sup. papier impeccable. Collationné complet à part 
2 ff au 1er tome. Première édition ornée de 11 cartes et plans, de 21 planches de médailles et monnaies et de 13 figures de monuments. 
les preuves et les tables figurent à la fin de chaque volume. De la collection de Limbourg­Stirum de Theux. Bel exemplaire.  

Estimation 1800/2500 €

201 CALMET (Dom Augustin) ­ Histoire Ecclésiastique et civile de la Lorraine qui comprend ce qui s’est passé de plus mémorable dans 
l’Archevêché de Trèves, & dans l’Evêchez de Metz, Toul & Verdun, depuis l’entrée de Jules César dans les Gaules, jusqu’à la mort de Charles 
V, Duc de Lorraine, arrivée en 1690. Avec pièces justificatives à la fin. Le tout enrichit de Cartes géographiques, de Plans de Villes & 
d’Eglises, de Sceaux, de Monnayes, de Médailles, de Monuments &c. Gravez en taille douce. A Nancy, chez Jean­ Baptiste Cusson, 1728 ; 3 
vol in­folio (preuves divisées entre les 3 vol). Complet de l'histoire, des preuves, des planches, tables et errata, à part la planche 12 du 
2ème volume. Débroché, reliure et tranches totalement rongées Erreurs de pagination nombreuses et communes à tous les 
exemplaires, l’ouvrage ayant été imprimé avant d’être soumis à la censure. Manque la planche 12 du deuxième volume et la page de titre 
du volume 3.       Estimation 300/500 €

202 CAYON (Jean) ­ Souvenirs et monumens de la Bataille de Nancy. V Janvier 1477. Nancy, Cayon­Liébault, 1837 ; petit in­folio, sp, 
broché, imprimé au 1er plat et illustré au 4ème de la basilique de Saint­Nicolas­de­Port (accidents au dos). Au quinzième siècle se présente 
la bataille de Nancy, dernier sanglant épisode de la guerre entre René II et Charles­le­Hardi, resté misérablement parmi les morts du 5 
janvier 1477. Très jolie typographie. Gravures dans et hors le texte. Grandes marges. Rare. Estimation 120/140 €

203 CAYON (Jean) ­ Triomphe du Corbeau contenant les propriétés, raretés et vertus souveraines avec les significations des mystères 
relevés de nostre roy, & le triomphe du monarque Lorrain remettant par favorable présage le sceptre de Judée en l'auguste maison de ses 
devanciers. Nancy, Cayon­Liébault, 1839 ; in­12, cartonnage imprimé de l’éditeur, 12 ffnch, 144 pp, XVI pp. Réimpression par Trenel à Saint 
Nicolas de Port d'un livre fort rare écrit par le Curé d'Einville, imprimé par Garnich à Nancy en 1619.Schuman 392.Estimation 60/80 €

204 Cérémonial de l'Eglise Cathédrale de Metz, renouvellé par Messieurs les Vénérables Princier, Doyen, Chanoines & Chapitre de 
ladite Eglise, en l'année 1694. Approuvé & autorisé par Monseigneur l'Archevêque d'Ambrun, Evêque de Metz. Metz, chez la Veuve de 
François Bouchard, 1697 ; in­4, reliure plein basane, dos orné, tranches rouges (reliure de l'époque) XVI­246 pp., + table. Manque la 
dernière feuille de table, remplacée par une feuille manuscrite. Coiffes abimées, coins émoussés. Le catalogue Chartener (n°1531) indique 
que Mgr Claude de Saint­Simon, Evêque de Metz, a écrit en 1733 que ce cérémonial n'a jamais été approuvé par l'Archevêque d'Ambrun, 
n'aurait jamais été suivi par lui ou ses prédécesseurs et est "un tissu de faussetés et d'indécences" Livre fort rare portant l'ex­libris 
manuscrit "d'Arcy, Canonicus". Estimation 60/80 € 

205 CHABERT (F.M.) ­ Journal du blocus de Metz rédigé de jour en jour en l'année 1870. Metz, Sidot, 1871 ; in­8, relié demi­chagrin 
brun, dos orné (rel. ép., couv. conservée). 4 ffnch, 104 pp.          Estimation 60/80 € 

206 CHAPELIER (J. Ch.) ­ Les défenseurs de la Mothe. Epinal, suivi de LIEBAUT (M. l'abbé) Outremécourt ou l'héritage de la Mothe, 
Société d'Émulation des Vosges, vers 1830, in­8, environ 110 pp, reliure demi­chagrin brun, dos à 5 nerfs. Deux ouvrages en bon état reliés 
en un, rousseurs sur le premier, il comprend une planche dépliante, le second volume est en pages blanches, comprenant 3 planches hors­
texte ainsi qu'une planche dépliante représentant l'église d'Outremécourt.  Estimation 80/100 €

207 CHATELAIN (Jean) ­ Les croniques de la noble ville de Metz, depuis la fondation d'Icelle, de quels gens, & en quel temps elle fut 
construite. A Metz, chés la Veuve Bouchard, rue de la Vieille Tape, à la bible d’or, 1698 ; in­12, broché, couverture papier illustré de 
l’époque, 1 f. de titre et 98 pp. Coins sérieusement écornés, mouillures par endroit, page de titre salie, cachet. Rare. Brunet 513  

Estimation 250/300 €

208 CHATELET (Gabrielle ­Emilie, marquise du) ­ Institutions de Physique. À Paris, chez Prault, 1740 ; in­8 rel. pleine basane marbrée, 
dos orné, pièce de titre maroquin rouge, tranches rouges (rel. ép.), front. gravé, titre, 2 ffnch, 450 pp, 9 ffnch de table, 1 fnch d'errata ; 
avec 11 planches hors texte Bon exemplaire. Les exemplaires complets des 11 planches sont très rares. Titre et 22 jolies vignettes gravées. 
Inscription au dos du frontispice, feuille d'errata remontée avec légère perte de texte en marge. De la bibliothèque Garillaud du Saulay (ex­
libris imprimé), autre ex­libris manuscrit ancien au titre.         Estimation 300/400 € 

209 CHEVRIER (François­Antoine de) ­ Le colporteur, histoire morale et critique. A Londres, chez Jean Nourse, l'an de la vérité (vers 
1763) ; in­12, pleine basane, pièce de titre, 228 pp, fortes mouillures aux premières pages.  Libelliste acerbe, Chevrier a passé le plus clair 
de sa vie d'écrivain à révéler au grand jour les mesquineries et les intrigues de son temps. Son ouvrage le plus connu est Le Colporteur. Le 
scandale que provoque la publication de ce roman décide le gouvernement français à demander l'extradition de l'auteur, qui s'était exilé 
en Hollande. Il meurt alors subitement. On prétend qu'il a été empoisonné sur ordre du gouvernement français. ""Presque tous les livres 
de Chevrier sont marqués du coin de l'impudence, du cynisme et de la scélératesse : ils sont tous infectés de l'esprit de satyre et du poison 
de la haine... Son Colporteur est rempli d'atrocités dégoûtantes, et pourtant de saillies heureuses. '' (Peignot I/78) Peignot I, Dictionnaire 
bibliographique des principaux ouvrages condamnés au feu, p. 77 ­ Gay II, Bibliographie des ouvrages relatifs à l'amour, aux femmes, [.], 
435 ­ Brunet I, Manuel du libraire et de l'amateur de livres, 1842 ­ Cioranescu I, Bibliographie de la littérature française du XVIIIème, 19425 
­ Quérard I­196.      Estimation 80/100 €

210 CHEVRIER (François­Antoine) ­ La vie du fameux Père Norbert, ex­capuçin, connu aujourd'hui sous le nom de l'Abbé Platel. A 
Londres, chez Jean Nourse, 1763, in­8 broché 144 pp. Le Père Norbert (Pierre Parisot), né à Bar en 1697, ancien missionnaire Capucin à 



Pondichery, s'est rendu célèbre par la querelle des Capucins avec les PP. Jésuites, cers derniers ayant accommodé l'idolâtrie des indiens 
avec la religion catholique sous le nom de "rite malabare". Ouvrage passionnant et curieux, voire scabreux.  Estimation 80/100 €

211 CHEVRIER (François­Antoine) ­ La vie du fameux Père Norbert, ex­capuçin, connu aujourd'hui sous le nom de l'Abbé Platel. 
Londres, chez Jean Nourse, 1763 ; in­8 reliure d’époque, dos à cinq nerfs orné, coiffes manquantes, coins émoussés, 144 pp.. Le Père 
Norbert (Pierre Parisot), né à Bar en 1697, ancien missionnaire Capucin à Pondichery, s'est rendu célèbre par la querelle des Capucins avec 
les PP. Jésuites, cers derniers ayant accommodé l'idolâtrie des indiens avec la religion catholique sous le nom de "rite malabare". Ouvrage 
passionnant et curieux, voire scabreux. Estimation 60/80 €

212 CHEVRIER (François­Antoine) ­ Mémoires pour servir à l'histoire des hommes illustres de Lorraine, avec une réfutation de la 
bibliothèque lorraine de Dom Calmet, Abbé de Senones. Bruxelles, s.n. (Paris, Merigot), 1754 ; deux tomes in­12, rel. plein veau fauve 
granité du milieu du XIX°, dos orné de caissons dorés comportant des croix de Lorraine, deux bars adossés d'or, des aigles polonais. P. de 
titre maroquin rouge, filets dorés encadrant les plats, fils sur coupes, dentelles intérieures. : I. front., 2 ffnch, XVI pp de prél., 362 pp, 1 
planche h.t. : II. 300 pp, 14 ffnch de table, 1 fnch d’errata. Léger travail de vers dans la reliure. Bon exemplaire. Excellente biographie 
indispensable à l'étude de la Lorraine et moins conformiste que la Bibliothèque Lorraine de Dom Calmet.  Estimation 80/100 € 

213 CHEVRIER (François­Antoine) ­ Testament politique du Maréchal Duc de Belle­Isle. A Amsterdam, au dépens des libraires 
associés, 1761 ; petit in­8, plein veau d'époque, dos orné, tranches rouges (rel. très usagée de l’époque), 216 pp. fortes mouillures aux 
premières pages. L’ouvrage a été traduit en anglais et en allemand et publié à Bremen en 1762 en un ouvrage in­4. Edition originale rare 
que Gillet (n°55) cité d'après Quérard.. Schuman I/32 ; Favier 9844.         Estimation 60/80 €

214 CHOMEL (Noel) ­ Dictionnaire oeconomique [sic, économique] contenant divers moyens d'augmenter son bien et de conserver sa 
santé avec plusieurs remèdes assurez & éprouvez pour un très­grand nombre de maladies, et de beaux secrets pour parvenir à une 
heureuse & longue vieillesse. Quantité de moyens pour élever, nourrir, guérir & faire profiter toutes sortes d'animaux domestiques, 
comme Brebis, Moutons, Bœufs, Chevaux, Mulets, Poules, Abeille, & Vers à Soye. Différens Filets pour la pêche de toutes sortes de 
Poissons, et pour la Chasse de toutes sortes d'Oiseaux & d'Animaux, &c. Une infinité de secrets découverts dans le Jardinage, la Botanique, 
l'Agriculture, les Terres, les Vignes, les Arbres ; comme aussi la connoissance des Plantes des Païs étrangers, & leurs qualitez spécifiques, 
&c. Les moyens de tirer tout l'avantage des Fabriques de Savon, d'Amidon ; de filer le Coton, de faire à peu de frais des Pierres artificielles, 
fort ressemblantes aux naturelles, de peindre en migniature sans sçavoir le dessein, & travailler Bayettes, ou Étoffes établies nouvellement 
en ce Royaume, pour l'usage de ce Païs, & pour l'Espagne, &c. Les moyens dont se servent les Marchands pour faire de gros établissemens, 
ceux par lesquels les Anglois et les Hollandois se sont enrichis en trafiquant des Chevaux, des Chèvres, des Brebis, &c. Tout ce que doivent 
faire les Artisans, Jardiniers, Vignerons, Marchands, Négocians, Banquiers, Commissionnaires, Magistrats, Officiers de Justice, 
Gentilhommes & autres d'une qualité, & d'un emploi plus relevé, pour s'enrichir, &c. Chacun pourra se convaincre de toutes ces véritez, en 
cherchant ce qui peut lui convenir, chaque chose étant rangée par ordre alphabétique, comme dans les Dictionnaires.: uniquement le 
TOME PREMIER ET  TOME SECOND + SUPPLEMENT VOLUME DEUX. A Commercy, chez Henry Thomas, 1741 ; 2  vol. in folio, rel. veau / 
Tome I: 6 ffnch, 424 pp, avec 1 planche avec instruments de chasse ; Supplément tome II: titre, 460 pp,. avec une planche d'oiseaux de 
proie hors texte. Manque le tome II du dictionnaire et le tome I du supplément. Livre abondamment illustré dans le texte avec de 
nombreuses gravures sur cuivre de Nicole de Nancy. Le plus important traité avec une description détaillée des méthodes de chasse et de 
pêche pratiquées jusqu'au XVIII° siècle, souvent interdites de nos jours, qui sont mises en oeuvre sans recours au fusil et qualifiées de 
pratiques de braconnier. Contien en outre des informations sur la distillerie, la nicotine, la cuisine etc. Ouvrage du plus grand intérêt. ‘Le 
plus important dictionnaire d'économie rurale et d'agriculture publié en France au XVIIIème siècle''. (in Thiébaud). ''Chomel prit goût à 
l'agriculture et il connut ainsi le fameux La Quintinie, jardin de Louis XIV, qui lui fit profiter de ses connaissances. Il rédigea la somme de ses 
expériences rurales et donna en 1709 la première édition de son Dictionnaire. Lequel lui valut une notoriété posthume durable.'' (in 
Oberlé). L'ouvrage s'agrémente de nombreuses tout autant que jolies figures sur bois. Graesse II, Trésor de livres rares et précieux, p. 136 
(pour une édition postérieure) ­ Brunet I, Manuel du libraire et de l'amateur de livres, 1850 ­ Thiébaud, Bibliographie des ouvrages français 
sur la chasse, 202 ­ Oberlé, Une bibliothèque bachique, 85 ­ Vicaire, Bibliographie gastronomique, 172. Estimation 200/250 €

215 CLAUDIN (A.) ­ Catalogue raisonné de la bibliothèque d'un château de Lorraine et de livres rares et curieux manuscrits et 
imprimés provenant de la collection de M. W... S… de Londres. Paris, A. Claudin, 1862 à 1865 ; 3 volumes in­12, demi­basane, dos à 5 nerfs, 
pièces de titre et tomaison, exemplaire sur papier vergé fort, XII­204+164+180 pp.. Estimation 40/50 €  

216 COLLECTIF ­ Affiches des Evêchés de Lorraine. Metz, J. Antoine, 1783 ; broché d’époque  Estimation 80/100 € 

217 COLLECTIF ­ 1914 1918 À la gloire des 69ème et 269ème régiments d'infanterie et 42ème R.I.T. Nancy, Arts Graphiques, 1933 ; in­
folio, environ 500 pp., reliure d'éditeur, dos en toile, premier plat illustré par un dessin de Victor Prouvé. L'ouvrage est en bon état, seul un 
mors supérieur est arraché sur 6 cm. Le livre est dans son emboîtage de protection pour sa livraison qui lui est en mauvais état.  

     Estimation 50/60 € 

218 COLLECTIF. Le Pays lorrain. Années 1904 et 1905. Nancy, Aux bureaux de la revue, 1904­1905 ; in­8, environ 1000 pp., reliure 
demi­veau vert, dos à quatre nerfs, insolés, tranches jaspées. Les deux premières années du Pays Lorrain, les plus difficiles à réunir aussi. 

Estimation 120/150 €

219 COLLECTIF ­ Pont­à­Mousson a cent ans. 1856­1956. Nancy, Berger­Levrault, 1957 ; in­folio, environ 500 pages, broché sous 
couvertures rempliées protégées d'un rhodoïd et dans un emboîtage. Les 2 volumes. Ouvrage publié pour le centenaire de PONT­A­
MOUSSON. Illustrations de Decaris. Le bas du volume I et l'emboîtage ont souffert d'une mouillure.Estimation 10/20 €

220 COLLET (Pierre) ­ La vie de Saint Vincent de Paul,  instituteur de la Congrégation de la Mission, et des Filles de la Charité. A Nancy, 
chez A. Leseure, 1748 ; 2 tomes in­4, reliés en 2 vol. plein veau marbré, dos orné, tranche rouge, pièces de titre et tomaison (rel. de 
l'époque)  I: 4 ffnch, XXVI pp, 1 f. de priv., 588 pp : II: 2 ffnch, X pp, 620 pp., avec 2 portraits gravés hors texte, 1 pièce de tomaison 
disparue.         Estimation 80/120 € 

221 COLLET (Pierre) ­ La vie de Saint Vincent de Paul,  instituteur de la Congrégation de la Mission, et des Filles de la Charité. A Nancy, 
chez A. Leseure, 1748 ; 2 forts vol. in­4, plein veau marbré, dos à 5 nerfs orné, pièces de titre. / I: 1  portrait, 4 ffnch, XXVI pp, 1 f. de priv., 



588 pp / II: 1 portrait, 2 ffnch, X pp, 616 pp. Charnières endommagées. De la bibl. des RRPP Capucins de BXL (cachets au titre).  
Estimation 80/120 €

222 COLLET (Pierre)­ Histoire de la bien­heureuse Colette Boellet, réformatrice de l'ordre de Sainte­Claire, avec l'abrégé de l'histoire 
de la vertueuse Philippe Duchesse de Gueldres décédée dans l'ordre de Sainte Claire. Paris, chez Lottin, 1771 ; in­12, pleine basane (reliure 
de l'époque), XXIV­424 pp., cuir fendu sur les charnières qui demeurent solides. Philippe de Gueldres, née le 9 novembre 1467 à Grave et 
morte le 28 février 1547 à Pont­à­Mousson, dans le couvent des Clarisses, était la fille d'Adolphe d'Egmont, duc de Gueldres et de 
Catherine de Bourbon. Elle épousa le Duc René de Lorraine, dont elle eut 12 enfants, parmi lesquels le Duc Antoine Claude de Lorraine, 
futur chef des maisons de Guise, d'Aumale et d'Elbeuf ; Jean, Cardinal de Lorraine, et Louis, Comte de Vaudémont. Elle entra dans les 
ordres après le décès du Duc René. Livre fort rare. De la bibliothèque de la congrégation des Sœurs rédemptrices de Liège. (cachet).

Estimation 80/100 €

223 DENIS (Paul) ­ Les Municipalités de Nancy (1790­1910). Nancy, A. Crépin­Leblond, Imprimeur, 1910 ; grand in­8, 6­X­202 pp. + 
frontispice et 20 pl. hors­texte, broché, premier plat de couverture détachée (prévoir une reliure). Nombreux hors­texte. Tout sur le 
gouvernement de la ville de Nancy de la révolution à nos jours.  Estimation 25/30 €

224 DIDIER­LAURENT (Dom Edmond) ­ Dom Didier de la Cour et la réforme des monastères bénédictins lorrains (1550­1623). Ligugé, 
Imp. Saint­Martin, 1900 ; in­8, broché. 1 ffnch, 48 pp.          Estimation 30/40 €

225 Dom Jean­François et Dom Nicolas TABOUILLOT ­ Histoire de Metz. Paris, Editions du Palais Royal, 1974 ; grand in­8, environ 
2800 pages, pleine percaline rouge, avec les armes de Metz, pièce de titre, titre doré. Les 7 volumes. Le premier volume contient deux 
cartes dépliantes et vingt cinq planches. Etat NEUF. Introduction de Henri Tribout de Morembert, directeur des Services des Archives de la 
Ville de Metz, président de l'Académie Nationale de Metz. Cette histoire de Metz a été publiée volume après volume, à partir de 1769. 
C'est un ouvrage monumental qui a connu de nombreuses difficultés pour paraître, la principale étant le financement. Les preuves 
constituent une source irremplaçable de l'histoire messine et sont complétées (septième volume) par les Annales de Metz par Balthus.   
Estimation 100/150 €

226 DOYAR de (Pierre  S.J.) ­ Projet de mandement ou d'instruction pastorale envoyé par un évêque de France à Messeigneurs les 
Archevêques et Evêques des Pays­Bas autrichiens. A Nancy, chez les Libraires associés,1786; in­12, broché, 52 pp. Estimation 20/30 €

227 DUQUESNE (Abbé) ­ Vie de la vénérable Mère Catherine de Bar, dite en religion, Mechtilde du Saint Sacrement, institutrice des 
religieuses de l'adoration perpétuelle.  A Nancy, chez Claude Sigisbert Lamort, 1775, in­12, reliure plein veau d'époque, dos orné, 474 pp.+ 
privilège, coiffe supérieure Partiellement arrachée, coiffes et coins légèrement frottés.   Estimation 30/40 €

228 DURIVAL (Nicolas) ­ Mémoire sur la Lorraine et le Barrois suivi de la table alphabétique et topographique des Lieux. A Nancy, 
chez Henry Thomas, s.d. (1753) ; in­4, basane mouchetée, dos orné, pièce de titre, tranches rouges (rel. de l’époque), 1 f. de titre gravé, XVI 
pp, 602 pp, 1 fnch d’errata. Reliure légèrement frottée, coins émousés, mais en bon état. Jean­Baptiste Luton Durival, né le 4 juillet 1725 à 
Saint­Aubin­sur­Aire et mort le 14 février 1810 à Heillecourt, est un historien français. Frère cadet de Nicolas Luton Durival, Jean­Baptiste 
fut, après son frère, secrétaire des conseils d’État et des finances de Stanislas, duc de Lorraine. En 1766, il devint premier secrétaire des 
Affaires étrangères, sous le ministère du duc de Choiseul. En 1777, il fut envoyé en Hollande, en qualité de ministre de France. Il a fourni 
des articles à l’Encyclopédie, sur l’Art militaire, et a laissé quelques opuscules inédits. Il a été membre de l’Académie de Stanislas. 

Estimation 250/300 €
229 DURIVAL (Nicolas) ­ Table alphabétique des villes, bourgs, villages etc. de la Lorraine et du Barrois. Nancy, s.l.n.impr., 1749 ; in­8, 
rel. demi­toile rouge bordeaux (rel. du XIX°), 1 f. de titre, 180 pp, Feuille de titre défraichie, une couverture marbrée de l'époque a été 
conservée. Bon exemplaire très rare. Premier livre publié par Durival. Cet ouvrage devait servir de base aux autres publications du même 
auteur et à celles de Maillet, Henriquez etc Estimation 100/120 €

230 ENEN (Johann) ­ Epitome. alias medulla Gestor[u] Treuiror[u] nup[er] p[ro] venerabile[m] viru[m] d[omi]n[u]m Joanne[m] Enen 
diuine pagine Doctore[m] eximium teutonico sermone edita iam pridem exte[m]poraliter in latinum versa Fr[atr]e Joanne Scheckmanno 
traductore, tribus libellus perfecta. Metz, Caspar Hochfeder, 1517 ; in­4, gothique, plein cartonnage genre vélin (reL. moderne), 4 ffnch, 62 
pp, 2 ffnch. Edition rare. L'exemplaire de la bibliothèque nationale est à la réserve précieuse. Belles figures au titre représentant Sainte 
Hélène avec la Sainte Tunique et le Saint Clou, St Pierre avec une grande clef et un livre et St Paul avec une épée et un livre, ainsi que les 
armes du Souverain Pontife Leon X et du Saint Siège. Johann Enen fut prédicateur à la Cathédrale de Trèves notamment lors des grandes 
cérémonies de la célébration su Saint Clou en 1512. Dans cet ouvrage il fait l'histoire de Trèves, de ses évêques et abbayes, de ses reliques, 
dont le Saint Clou. Cet ouvrage sur les trésors de Trèves fut publié lors de la présentation des reliques de la Cathédrale en présence de 
l'Empereur Maximilien en 1512.            Estimation 800/1000 €

231 ERCKMANN­CHATRIAN ­ Souvenir d'un ancien chef de chantier. Paris, Hetzel, s.d. (vers 1880) ; gr in­8 cartonnage aux armes 
belges, 2 ffnch, 64 pp. Cachet.         Estimation 30/40 €

232 ETABLISSEMENTS LABERTHE­HUMBERT FRERES LUTHIERS À MIRECOURT ­ Violons ­ violoncelles ­ contrebasse ­ archets ­ 
mandolines ­ mandoles ­ guitares ­ cordes ­ étui forme ­ étuis en cuir. s.l., s.e., vers 1920 ; in­4, 208 pp., et table (manque la page 37­38) 
pp., cartonnage d'éditeur avec sur le premier plat une lithographie de A. Geisler. Catalogue des instruments de musique fabriqués à 
Mirecourt, avec les tarifs. Contient une plaquette de Nicolas Ainé et Derazey également de Mirecourt et dont le magasin était nommé À la 
ville de Crémone. Ouvrage en état moyen (sort d'un fond de grenier), mais rarissime.          Estimation 30/40 €

233 FANGE (Dom augustin) ­ La vie du très révérend Père D. Augustin Calmet Abbé de Senones ; avec un catalogue raisonné de tous 
ses ouvrages, tant imprimés que manuscrits, auquel on a joint plusieurs pièces, qui ont rapport à cette vie. A Senones, chez Joseph Pariset, 
1762 ; fort in­8, relié demi veau, VIII­518 pp., une charnière usée détachant le premier plat, dos frotté et abîmé. Ouvrage bien complet. Les 
différentes sortes de portraits figurant dans certains exemplaires sont des portraits ajoutés, l'ouvrage ayant été publié sans illustrations. 
Rare.     Estimation 150/200 €



234 FORTIA DE PILES (comte Alphonse de) et Pierre­Marie­Louis BOISGELIN DE KERDU (CAILLOT­DUVAL) ­ Correspondance 
philosophique de Caillot Duval rédigée d'après les pièces originales et publiée par une société de littérateurs lorraine. Nancy, et se trouve à 
Paris, chez les marchands de nouveautés, 1795 ; in­8, rel. demi­basane marbrée à petits coins, pièce de titre (rel. de l’époque), XII pp, 236 
pp. ÉDITION ORIGINALE de cette curieuse mystification. Il faut voir en la personne de Caillot Duval deux auteurs : Fortia de Piles et Boisgelin 
de Kerdu, officiers au régiment du roi de Nancy. En 1784, s’ennuyant à Nancy où se tenait leur garnison, ils commencèrent par envoyer une 
lettre de félicitations ridicules destinée à Le Cat, procureur attaché au présidial d’Abbeville, au sujet de pièces littéraires qu’il avait 
publiées. Le procureur mordit à l’hameçon, au grand étonnement de nos imposteurs, qui se délectèrent de l’incrédulité de leur proie. Ce 
succès les amenèrent donc à continuer ce tournoi mettant en scène des personnalités plus grotesques les unes que les autres, et à publier 
en 1795, les correspondances échangées entre 1784 et 1786. Très rare, cette correspondance a été réimprimée par Lorédan Larchey en 
1864. Favier 9741.          Estimation 100/120 €

235 FOUCAULT (Comte de) ­  Histoire de Leopold Ier, duc de Lorraine et de Bar, père de l'empereur François Ier, tige de l'auguste 
maison de Lorraine­Autriche. Bruxelles, Emmanuel Flon, 1791 ; in­8, cartonnage de l’époque, XVI pp., 450 pp. et 1 grand tableau 
généalogique gravé hors texte. Sans le portrait. Excellent ouvrage mais dans un état médiocre. Fortes mouillures et moisissures dans la 
1ère moitié de l'ouvrage, déchirure dans le pli de la planche. Ex­libris manuscrit et cachet de collection. Estimation 60/80 €

236 FOUCAULT (Comte de) ­ Histoire de Leopold Ier, duc de Lorraine et de Bar, père de l'empereur François Ier, tige de l'auguste 
maison de Lorraine­Autriche. Bruxelles, Emmanuel Flon, 1791 ; in­8,1/2 rel. basane brune, dos très orné. XVI, 450 pp., portrait gravé, 1 
table généal. dépl. Bon exemplaire                   Estimation 80/120 € 

237 FRANCOIS DE NEUFCHATEU (Nicolas­Louis) ­ Pièces fugitives de Mr François de Neufchateau en Lorraine, agé de quatorze ans, 
associé des académies… A Neufchateau, chez Monnoyer, 1766 ; in­8, demi­basane verte, dos orné, 96 pp. La feuille manquante E8 (pp 
79/80) est jointe en photocopie.          Estimation 20/30 €

238 FRIZON (Nicolas) ­ La vie de Jean Berchmans, de la Compagnie de Jesus. A Nancy, chez Paul Barbier, 1706 ; in­12, reliure veau 
marbré, dos orné, pièce de titre cuir rouge (relié de l'époque), XIV­316 pp. Reliure frottée et quelques légers manques sur l'un des mors 
inférieur. Sommervogel III/1013 .         Estimation 50/60 € 

239 FRIZON (Nicolas) ­ La vie du Cardinal Bellarmin, de la Compagnie de Jesus. Nancy, Paul Barbier, 1708 ;  in­4, demi­basane, dos 
orné, pièce de titre, tranches marbrées (reliure italienne de l’époque). 1 f. de titre, portrait, 10 ffnch, 554 pp, 7 ffnch de table. Bon 
exemplaire. Tache sur la feuille de titre due à l'effacement de témoins. Reliure lég. Frottée. Roberto Francesco Romolo Bellarmino 
(francisé en Robert Bellarmin), né à Montepulciano en Toscane (Italie) le 4 octobre 1542 et mort à Rome (États pontificaux) le 17 
septembre 1621, est un prêtre jésuite italien, théologien, écrivain et apologiste de renom. Proche conseiller du pape Clément VIII, celui­ci 
le crée cardinal­prêtre en 1599. Nommé archevêque de Capoue et consacré évêque en 1602, il est rappelé à Rome en 1605 par le pape 
Paul V qui l'y estime indispensable. Membre de la Sacrée Congrégation de l'Inquisition romaine et universelle, il participe activement au 
procès de Giordano Bruno et à la controverse autour des théories de Galilée. Au XXe siècle, le pape Pie XI, qui lui voue une grande 
admiration, le béatifie en 1923, le canonise en 1930 et le déclare Docteur de l'Église en 1931. Sa fête est fixée au 17 septembre. Ex­libris 
manuscrit. « au Chanoine Amadieu Zangari ».         Estimation 50/60 € 

240 FRIZON Nicolas S.J. — L’année chrétienne du Père Jean Suffren de la Compagnie de Jésus, abrégée d'une manière aisée, & propre 
à toute sorte de personnes, pour les aider à passer saintement tout le temps de leur vie. Nancy, Jean­Baptiste Cusson, 1728 ; 2 tomes in­12, 
reliés en 2 vol. pl. veau dos orné, p.d.t. & tom. mar. rouge, tranches rouges (rel. époque), 558 pp, 10 fnch ; 525 pp, 11 fnch. petite fente du 
cuir d'une charnière en dessous de la tête de chaque volume, coins émoussés, mais bon état général.Le Père Jean Suffren, Jésuite, fut 
confesseur de Marie de Médicis et de Louis XIII. Il ra rédigé l'"Année chrétienne" à la demande de Saint François de Sales. Le Père Frizon en 
a fait cet abrégé. Ex­libris ms "L.B. Guerard, S.M. Ind, 1729, payés 100 sols", ainsi que cachet et ex­l. imprimé de la maison de la solitude de 
la société du Saint Sulpice à Paris­Passy.     Estimation 30/40 €

241 FRIZON Nicolas S.J. ­ L’année chrétienne du Père Jean Suffren de la Compagnie de Jésus, abrégée d'une manière aisée, & propre 
à toute sorte de personnes, pour les aider à passer saintement tout le temps de leur vie, Nancy, Jean­Baptiste Cusson,1728 ; 2 tomes in­12, 
reliés en 1 vol. pl. veau dos orné, p.d.t. & tom. mar. rouge, tranches rouges (rel. époque), 558 pp, 10 fnch, 525 pp, 11 fnch. petite fente du 
cuir d'une charnière en dessous de la tête de chaque volume, coins émoussés, mais bon état général. Le Père Jean Suffren, Jésuite, fut 
confesseur de Marie de Médicis et de Louis XIII. Il a rédigé l'"Année chrétienne" à la demande de Saint François de Sales. Le Père Frizon en 
a fait cet abrégé.  Estimation 20/30 €

242 GANIER H & FROELICH J. ­ Le Donon et ses vallées. Nancy, Berger­Levrault, 1894 ; 2 ffnch, 120 pp. Belle reliure.  
 Estimation 60/80 €

243 GEMBOUX (Siegebert de) ­ traduit par BOUTEILLER E. de ­ Eloge de Metz ­ Poème latin du onzième siècle ­ suivi de quelques 
autres pièces sur le même sujet, in­8, demi chagrin brun, dos à nerfs, écussons, titre doré.  Estimation 40/60 € 

244 GEORGEL (Pierre Michel) ­ Oraison funèbre de …Mgr Claude Drouas de Boussey, Evêque Comte de Toul. Toul, Carez, 1774 ; in­4, 
demi­rel. chagrin XIX° ; 60 pp.   Estimation 60/80 €

245 GOULART (Simon) ­ Le troisième recueil contenant l'histoire des choses les plus mémorables advenues sous la Ligue, depuis les 
exécutions faites à Blois au mois de Décembre 1588 es personnes du Duc & du Cardinal de Guise au mois d'Aoust MDLXXXIX. s.l.n.n., 
imprimé l'an de nostre salut, 1601 ; in­8, reliure pl. cuir restaurée aux armes du "Erzherzogtum Osterreich ob der Enns".3ème volume de 
l'Histoire de la Ligue. Ce volume relate l'assassinat des Ducs de Guise, le siège de Jametz et les activités des partisans de la ligue en 
Lorraine, et les "cruautez et les meschancetez » horribles commises en la Comté de Montbéliard sur la fin de l'an 1587 et le 
commencement de 1588 par les troupes des sieurs de guise et Marquis de Pont fils ainé du Duc de Lorraine. » Cachet de vente de 
l'Université de Vienne au dos du titre. Graesse VI/46 ; B.M. 57/c.28.    Estimation 400/500€



246 GRAVIER (N.F.) ­ Histoire de la ville Episcopale et de l'arrondissement de St Dié, département des Vosges, sous le gouvernement 

théocratique de quatre monastères en opposition avec les Ducs de Lorraine et les Princes constitutionnels de Salm. Epinal, Gérard, 1836 ; 

in­8, reliure demi­chagrin vert, dos joliment orné, XXXII­400 pp, 2 planches de monnaies hors­texte se dépliant (sans la carte vendue 

séparément). Albert Ronsin, Hist de St­Dié, 1969 ; p. 86: "D'esprit libéral et fortement teinté d'anticléricalisme, il entreprend l'étude des 

archives du chapitre et compose une histoire de St­Dié encore consultée de nos jours car elle renferme des copies de documents disparus ­ 

où les anciens seigneurs ecclésiastiques sont dépeints sous les traits les plus noirs."   Estimation 80/100 €

247 GRENADE R.P. (Louis de) ­ Prières et considérations pour aider le pêcheur pénitent à la grace signalée. Metz, Pierret, s.d. (vers 

1810) ; petit in­12, broché 44 pp.         Estimation 30/40 €

248 GROSJEAN (A.)­ Nouvel essai sur les eaux minérales de Plombières. A Remiremont, chez E. Dubiez, 1799 ; in­8, rel. demi­basane, 

dos à 5 nerfs orné (rel. début XIX°), édition originale, 96 pp. Favier (2816) cite la 2ème édition publiée à Nancy en 1801 avec la 

même pagination. Pas chez Langlard, Chartener et Schuman.  Estimation 80/100 €

249 GUERGUIL (Abbé) ­ Oraison funèbre de Monseigneur René François de Beauvau. Archevêque et Primat de Narbonne. Paris, 

Vincent, 1740 ; in­4, rel _ toile, dos orné Croix de Lorraine, grandes vignettes de Cochin au titre et portrait.   Estimation 80/100 €

250 GUISE (Duc de) ­ Mémoires d'Henri de Lorraine, Duc de Guise. Nouvelle édition. Paris, Sebastien Mabre­Cramoisy, 1681 ; in­8, 

reliure pl. veau usagée, dos orné, coiffes arrachées, coins émoussés (rel. époque). 6 ffnch, 580 pp, 4 ffnch dont 1 bl, titre gravé, vignettes, 

culs de l., lettrines (coll. complet). Originellement publiés en 1668, ces Mémoires ont été rédigés par Philippe Goibaud Du Bois et ils ne 

traitent que de la fameuse expédition de Naples où l'aventureux duc (1614­1664) chercha à faire valoir les droits de la Maison de Lorraine 

sur le royaume des Deux­Siciles, tentative qui se termina par la captivité du duc, fait prisonnier par les Espagnols. Graesse III/185. 

Estimation 80/100 €

251 GUISE Duc de ­ Le memorie del fu signor Duca di Guisa (prima & secunda parte), in Colonia, appresso Pietro della Piazza, 1675 ; 

(sphère sur les titres) in­12, plein vélin d’époque, pièce de titre, I: 6 ffnch, 502 pp, 1 fbl.n.ch. ; II: 508 pp.        Estimation 50/60 € 

252 HABERT (Louis) ­ Pratica del sacramento della penitenza… stampata per ordine di Monsignore Vescovo Comte di Verdun in. 

Palermo, Francesco Valenza, 1744 ; in­4, pl. vélin, 474 pp (manque 2  , pp 155­158). Ce livre fut publié pour la 1ère fois en 1691, et les 

éditions furent aussitôt multipliées en France et en Italie. La présente édition sicilienne est d'une grande rareté. Ce livre a été critiqué par 

les P.P. de Colonia et Patouillet dans leur Dictionnaire des livres et des erreurs Jansénistes. Habert, né à Blois en 1635, exerça à Luçon, 

Auxerre et au Séminaire de Chalons sur Marthe. Il fut nommé Grand­Vicaire du séminaire de Verdun en 1682. Dénoncé en 1714 pour avoir 

refusé de reconnaitre la constitution apostolique Unigenitus, il fut exilé et rappelé après la mort de Louis XIV, et décéda en 1718. 

 Estimation 60/80 € 

253 HENRIOT (Antoine­Achille) ­ Frère Eustache ­ Chronique Lorraine 1634. Bar le Duc, Typographie de Numa Rolin, 1852 ; in­8, relié 

demi­chagrin bleu, couverture conservée (Dubois d’Enghien), 2 ffnch, 152 pp.    Estimation 30/40 €

254 HÉRÉ (Emmanuel) ­ Châteaux, jardins et dépendances en Lorraine. Paris, Léonce Laget, 1978. Recueil de gravures in plano en 

feuillets sous portefeuille toilé à lacets. Etat neuf. Réédition par Léonce Laget de la monumentale œuvre publiée par Héré en 3 volumes  in 

folio de 1750 à 1753. Lunéville, Commercy, Nancy, La Malgrange.         Estimation100/120 €

255 HEULHARD (Arthur) ­ Rabelais, ses voyages en Italie, son exil à Metz. Paris, Librairie de l’art, s.d. (1891) ; in­4, broché ; 1 fnch, X, 

404 pp., orné d'un portrait à l'eau forte de Rabelais, de 2 gravures en couleur de l'abbaye de Thèléne, de 9 pl.h.t. et de 75 gravures in­texte.

   Estimation 80/100 €

256 HOLANDRE (J.B.A.) ­ La Terre Sainte ou description des lieux les plus célèbres de la Palestine. Metz,C. Lamort, 1819 ; in­8, reliure 

demi­basane (rel. époque), mors abîmés, 366 pp., avec 1 carte, 1 plan et 5 planches gravées (dont 1 en photocopie) hors­texte, fortes 

taches en fin de volume, coins de 2 feuilles arrachés sans perte de texte (pages 215 à 218).  Estimation 50/60 €

257 HOLANDRE (J.J.)­ Nouvelle flore de la Moselle ou manuel d'herborisation dans les environs de Metz principalement et les autres 

parties du département. Metz, Verronnais, 1842 2 ; tomes in­12, brochés en un fort­volume LXXVI pages, 948 pp., cachet de la Bibliothèque 

de Louis Marin, ancien Président de l'Assemblée Nationale.             Estimation 80/100 €

258 HUBER (Emile) ­ Sarreguemines pendant la guerre de trente ans 1618­1648. Sarreguemines, Journal de Sarreguemines, 1904 ; 

grand in­4, relié demi­chagrin rouge à petits coins, tête jaspée, couverture conservée (Dubois d'Enghien), 60 pp. Emile Huber (1838­1909) a 

été le grand bienfaiteur de la société d'histoire de la Lorraine et a financé les fouilles de Rouhling et du Herapel. Rare. De la bibliothèque de 

l'auteur avec son ex­libris.       Estimation 100/120 € 

259 HUFFEL (G.) ­ Le Comté de Dabo dans les Basses Vosges ­ Ses forêts ­ Ses droits d'usage forestiers. Nancy, Société d'impressions 

typographiques, 1924 ; in­8, demi chagrin bleu, dos à nerfs, titre doré. Envoi d'auteur à M. Bruneau de l'Académie Stanislas.  

Estimation 60/80 €

260 HUGO (Charles­Louis) ­ Histoire de la maison des Salles originaire de Bearn depuis son établissement en Lorraine jusqu'à présent 

avec les preuves de la généalogie de cette maison. A Nancy, de l'imprimerie de Jean­Baptiste Cusson, 1716, in­folio, plein veau, dos orné, 

pièce de titre mar. rouge (rel. de l’époque), 10 ffnch de prél., 50 pp de texte, CXLII pp de preuves ; avec 5 tables généalogiques et 2 

planches de blasons hors textes. Très bon exemplaire d'un livre bien complet. Généalogie rare, ornée de blasons gravés par Noble Houat et 

de tabl. Généalogie Des maisons du Hautoy, de Raigecourt, de Dio, de Louviers, de Myon, de Lucy de Mauléon, de Ludres, d'Aucy, de 

Serocourt, de Vallerot, de Ficquelmont et de Lambertye. De la bibliothèque des missions étrangères (cachet). Barbier II/701 ; Calmet ; 

Bibl.Lorraine 514 ; Saffroy III/49752 ; Chartener 1391.    Estimation 200/250 €



261 HUGO (Charles­Louis) ­ Sacrae antiquitatis monumenta historica, dogmatica, diplomatica, Tomus I. Etival, chez Jean Martin 

Heller, 1725 ; in­folio, rel. pleine basane, dos orné, tranches rouges (rel. de l’époque), 13 ffnch, 566 pp, 4 ffnch. mouillures, fentes en haut 

d'une charnière, mais reliure bien solide. Dédicace imprimée au Prince Marc de Beauvau­Craon. Contient six études dont: antiquités 

d'Herival, antiquités du Val de Galilée­Saint Dié, Actes et décrets du Concile de Trente d'après le manuscrit de l'Evêque Nicolas Pseaume de 

Verdun. Un 2° tome a été publié à Saint Dié en 1731, toutefois par leurs textes, dédicaces et présentation, ces volumes sont totalement 

indépendants l'un de l'autre. Cette impression d'Etival est très rare. Favier 10/553.  Estimation 500/600 €

262 HUGO (Père Charles Louis (d’Etival)) ­ Traité historique et critique sur l'origine et la généalogie de la Maison de Lorraine, avec les 

chartes servant de preuves aux faits avancez dans le corps de l'ouvrage  ; & l'explication des sceaux, des monoies & des médailles des Ducs 

de Lorraine. Enrichi de plus. figures en taille douce. A Berlin, chez Ulrich Liebpert, imprimeur du Roy, 1711 ; in­8, rel. veau brun, dos orné, 

p.d.t., tranches mouchetées (rel. époque), 1 fbl.n.ch., 7 pp prelim., 299 pp, CCXCVIII pp de preuves, 3 fnch de table. Avec en hors texte: 1 

table généal. se dépl., 1 planche gravée se dépl., 1 planche de médailles se dépl, 14 planches de médaille, soit 17 pl.h.t. 2 vignettes de 

médailles in­texte. En parfait état et complet. Rare dans ces conditions. Cet ouvrage traite des chartes et des alliances faites par la Maison 

de Lorraine, en tant que souverain de la Lorraine. Les preuves sont très fouillées et apportent une contribution importante à l'histoire de la 

Lorraine. Le livre fut imprimé à Strasbourg par Dulssecker, imprimeur des abbayes vosgiennes.   Estimation100/120 €

263 HUMBERT ­ Instructions sur les plus importantes vérités de la religion et sur les principaux devoirs du Christianisme. Adressées 

par Mgr l'illustrissime & révérendissime évêque, Comte de Toul, Prince du S. Empire, au clergé séculier & aux fidèles de son diocèse, à Toul 

et se trouve à Namur, chez Jean­François Stapleaux, imprimeur libraire à la Bible d’or, s.d. (vers 1760) ; in­12, relié plein veau, tranches 

rouges (rel. de l’ép.), 2 ffnch, 359 pp, 5 pp de table, léger accroc à la coiffe inf., manque la p. de titre au dos.    

Estimation 20/30 € 

264 HUSSON (Léon) ­ 27 gravures sur la Lorraine coloriées Nancy s.d. vers 1950.   Estimation 20/30

265 JUSTINIEN ­ Les cinquante livres du Digeste ou des Pandectes de l'Empereur Justinien.Traduits en français par feu M. Hulot,... sur 

un exemplaire des Pandectes Florentines, conférées avec l'édition originale de Contius, celle de Denis Godefroy par Elzévirs et plusieurs 

autres. Metz, chez Boehmer et Lamort, 1803­1804 ; 5 tomes (sur 7) in­4, reliés demi­basane de l’époque, 28 pp, 600 pp. ; 604 pp ; 552 pp & 

10 ffnch de table et de liste des actionnaires et souscripteurs du livre ; 608 pp ; 570 pp & 3 ffnch. Dos des reliures endommagés, avec perte 

de cuir. Ouvrage vendu par "actionnariat" et par "souscription". Le système de l'actionnariat n'a pas eu beaucoup de succès et n'a intéressé 

que les belges et les mosellans. Il s'agissait d'un système de vente curieux qui ouvrait à l'actionnaire un crédit pour l'achat d'autres livres en 

cas de succès de l'opération de vente de l'édition. Parmi les souscripteurs on note le Roi de Prusse pour 50 exemplaires et Cambacérès. 

Livre remarquablement imprimé à une époque où l'impression était généralement mal soignée à Paris ou en Province. Malgré une publicité 

importante et une longue liste de souscripteurs, le prix de revient de l'impression de cet ouvrage a causé la perte de Behmer. Cette édition 

est considérée comme une des meilleures qui ait été publiée. L'un des exemplaires sur "papier grand carré fin" malheureusement 

incomplet des tomes 6 et 7 publiés en 1805, c.à.d. des livres 39 à 50. Dupin 716. Estimation 100/150 €

266 LA VALLEE (J.)­ Voyage dans les départemens de la France, par une société d'artistes et de gens de lettres, Meurthe. Paris, 

Libraires associés, 1792 ; in­8, 32 pp, tableaux géographiques d'époque coloriés et gravures (Nancy, Toul, Rosières,Vic), reliure demi­toile 

rouge, dos orné d'une croix de Lorraine. Très bon état.  Estimation 150/200 €

267 LALLAIN DE MONTIGNY ­ Nobiliaire du Duché de Lorraine et de Bar par le Duc René, avec le blason de leurs armes à commencer 

depuis 1382. A liège, chez F.J. Desoer, 1761 ; in­8, broché (papier marbré de l'époque), 420 pp.   On y a joint la Cession de la Lorraine à la 

Couronne de France, du 24 décembre 1736. L'imprimeur Desoer donna la 1ère édition en 1753, la seconde en 1761. Elles sont aujourd'hui 

introuvables, et citées par de Theux, sans les avoir vues. Un exemplaire de l'édition de 1761 est mentionné dans le catalogue de Jonghe (n° 

8707). Bel exemplaire de cette impression liégeoise extrêmement rare (réf. de le Court, 666 ; de Theux, 589).Estimation 80/100 €

268 LALLAIN DE MONTIGNY ­ Nobiliaire du Duché de Lorraine et de Bar par le Duc René, avec le blason de leurs armes à commencer 

depuis 1382. Gand, Duquesne, 1862 ; in­8, relié demi­chagrin rouge à coins, tête dorée 332 pp. Bel exemplaire. Réimpression de l'édition 

de Liège de 1761. Par blason, l'auteur n'entend pas la reproduction figurée des blasons mais uniquement la description de ces derniers. 

  Estimation 60/80 €

269 LARCHEY (Lorédan) ­ Journal de Jehan Aubrion Bourgeois de Metz avec sa continuation par Pierre Aubrion 1465­1515.  Metz, F. 

Blanc, 1857 ; fort vol. in­8, rel. demi­maroquin brun, dos orné de fils dorés, tête jaspée, couverture conservée. 2 ffnch, 88 pp, 550 pp, 1 

f.bl.n.ch., avec une carte en couleurs se dépliant plusieurs fois. Bel exemplaire. Avec un glossaire et un index des noms de lieux et de 

personnes, topographie messine. Bien complet du plan dépliant de la ville de Metz. Précédé de la biographie de Jehan Aubrion (1441­

1501). Ouvrage très rare tiré à 200 ex. De la bibliothèque de Mme Paulie Hesse de Metz, bibliophile distinguée de la 2° moitié du XIX°. 

Estimation 250/300 €

270 LAZARQUE (Aristote de) ­ Monsieur Hennequin, histoire de chasse et de guerre dans le pays messin. Metz, Sidot, 1885 ; in­8, 

broché, couverture défraichie, 57 pp.  Estimation 30/40 €

271 LE CLERC Sébastien ­ Traité de géométrie. Paris Pierre Emery, 1708 ; in­8, veau, 248 pp. erreurs de pagination, reliure usagée, 

mouillures à certains feuillets. Nombreuses planches dans le texte.       Estimation 120/150 €

272 LENGLET DUFRESNOY (l'abbé.) ­ Traité historique et dogmatique sur les apparitions, les visions & les révélations particulières, 

avec des observations sur les dissertations du R.P. dom Calmet Abbé de Senones, sur les apparitions & les revenans. A Avignon, et se 

trouve à Paris, chez Jean­Noel Leloup, 1751 ; 2 tomes in­12, reliés plein veau, tranches rouges, XLII­408, VII­448 pp. charnières fendues, 

coiffes abîmées, intérieur très frais. Edition originale.     Estimation 60/80 €

273 LEONARD (M. de) ­ Relation exacte et impartiale de ce qui s'est passé à Nancy, le 31 août et les jours précédents, avec un détail 

circonstancié des événemens qui ont précédé et accompagné l'insurrection de la garnison et d'une partie de la garde citoyenne, et qui l'ont 

occasionnée. Nancy, Henry, 1790 ; in­4 demi­veau à bande, 188 pp.. Manque faux­titre, titre, 4 ff de préliminaire. Reliure à refaire, meilleur 



ouvrage qui existe parmi la multitude de relations écrites sur la fameuse "affaire de Nancy". Il relate tous les évènements survenus depuis 

le 9 Août 1790, date des premières émeutes de la garnison de Nancy jusqu'au 31 Août où Bouillé, envoyé par l'assemblée nationale pour 

réprimer l'insurrection, s'affronte aux régiments rebelles devant la porte Stainville.(qui deviendra la porte Desilles en souvenir de la mort 

du lieutenant qui essaya de s'interposer entre les deux factions armées.).          Estimation 80/100 €

274 LEPAGE (Henri) ­ Liverdun, notice historique. Nancy, Cayon, 1842 ; in­8, broché, 64pp. Très rare.  Estimation 40/50 €

275 LIEUTAUD (Soliman) ­ Liste alphabétique de portraits dessinés, gravés et lithographies de personnages nés en Lorraine, pays 

Messins et de ceux qui appartiennent à l'histoire de ces deux provinces, avec une courte notice biographique sur chaque personnage, 

l'indication du format des portraits et les noms des artistes dont ils sont l’oeuvre. Paris, chez Rapilly, 1862 ; in­8, broché, couverture muette

 VIII, 240 pp. Bel exemplaire de cette deuxième et dernière édition corrigée et considérablement augmentée d'un ouvrage tiré à 

200 exemplaires.  Estimation 50/60 €

276 LIGNIVILLE (Eugene­François, Marquis de) ­ Abrégé de l'histoire généalogique de la Maison de Lorraine. A Commercy, chez Henry 

Thomas, 1742 ; in­8, relié pleine basane, tranches rouges  (rel. époque), XVI pp, 232 pp, XII pp. Noel (n°399) souligne la rareté des 

exemplaires. Cachet au titre. Favier 436 ; Chartener 1363.     Estimation 120/150 €

277 LIONNOIS (Abbé J.J.) ­ Histoire des villes vieille et neuve de Nancy depuis leur fondation jusqu'en 1788. Nancy, Haener père, 

1811 ; 3 tomes in­8 en 3 volumes demi­basane brune, dos orné. 1 fnch (titre), XIV pp (table), 640 pp ; 1 fnch (titre), XXII pp (table), 596 pp ; 

1 fnch (titre), 12 pp, XII pp de table, 326 pp. dos de la reliure sérieusement frotté mais en parfait état. D'une grande fraicheur intérieure. 

Comme presque tous les exemplaires sans carte, celle­ci ayant été vendue séparément. Estimation 200/250 €

278 LIONNOIS (Abbé J.J.) ­ Principes du blason. A Nancy, chez P. Antoine & P. Barbier, s.d. (1771) ; in­8, cart. ancien, 48 pp., et 1 table 

généalogique h.t. Les 2 tables de blasons manque.dos abimé, ex­libris manuscrit du Dr Gaspard Paris, chirurgien à Verdun qui possédait 

une importante bibliothèque lorraine. Chacun de ses livres porte la date d'acquisition, dans ce cas le 5 mai 1868. Livre rarissime que l'on a 

rencontré uniquement dans la collection Chartener.      Estimation 300/400 €

279 LIONNOIS (Abbé J.J.) ­ Principes du blason. A Nancy, chez P. Antoine & P. Barbier, s.d. (1771) ; in­8, demi basane à coin 48 pp., 

table généalogique, 2 grandes tables de blasons se dépliant plusieurs fois, pas de papier sur les plats. Coiffe abîmée, reliure usagée. On a 

relié dans ce volume une grande et superbe planche supplémentaire et se dépliant plusieurs fois gravée à Nancy par Collin en 1769 et 

contenant l'organigramme de la Cour souveraine de Lorraine et Barrois avec leurs armoiries. Livre très rare et la planche rarissime de la 

Cour Souveraine. Chartener 1387.  Estimation 200/250 €
280 Lot comprenant 3 ouvrages sur le nord de la Moselle : THOMIRE (Auguste) ­ Notes historiques sur Sarreguemines depuis l'an 

706 jusqu'à la Révolution française, édition 1887. GLATH (Paul­E.) ­ Les manses de l'abbaye de Bouzonville à Rahling et Loutzwiller, 

Imprimerie commerciale de Niederbronn­les­Bains, et Du Pays de Bitche en Charente­Maritime, Souvenirs de 1939­40, Imprimerie 

commerciale de Niederbronn­les­Bains.          Estimation 60/80 €

281 Lot comprenant 4 ouvrages de BADEL (Emile) – Pierre Gringoire poète français Héraut d'armes du Duc de Lorraine, Nancy, 

Voirin, 1892.Huit jours dans les Vosges,Nancy, Coopérative de l'Est, 1899. A travers les Vosges, Nancy, société d'impressions 

typographiques, 1923. Les monts sacrés de la Lorraine, Nancy, Imprimerie lorraine, 1916.    Estimation 60/80 €

282 Lot de 3 ouvrages de BARRÈS (Maurice) comprenant : Un rénovateur de l'occultisme, Stanislas de Guaita (1861­1898), Paris, 

Chamuel, 1898. Un amateur d'âmes, Paris, E. Fasquelle, 1899. Au service de l'Allemagne, Paris, Artheme Fayard.Estimimation 40/60 €

283 Lot de 4 ouvrages sur les bois et l'agriculture comprenant : NANQUETTE (H.) ­ Exploitation débit et estimation des bois, Nancy, 

Raybois, 1868. SALOMON (M. de ) ­ Traité de l'aménagement des forêts Tome 1 et 2 en 2 volumes, Mulhouse, Thinus et Baret, 1837. 

ANONYME – Annales agricoles de la Lorraine depuis Gérard d'Alsace jusqu'à nos jours, Nancy, Grimblot, Raybois et cie, 1841.  

   Estimation 60/80 € 

284 Lot de 4 ouvrages sur Nancy comprenant : GILBERT (Nicolas Joseph Laurent) – Oeuvres de Gilbert précédées d'une notice 

historique, Paris, Ménard et Désenne fils, 1826, broché. SCHWAB ( Raymond) – Portrait de la France, Nancy, Paris, Emile­Paul Frères, 1926, 

broché. LEPAGE (Henri) – Pierre Gringoire extraikt d'études sur le théâtre en Lorraine, Nancy, Grimblot et veuve Raybois, 1849, relié. 

GILBERT (Nicolas Joseph Laurent) – Oeuvres complètes de Gilbert, Paris, Dalibon, 1823, relié.   Estimation 40/60 €

285 Lot de 6 ouvrages sur l'art comprenant : LEPAGE (Henri) – Melchior de la Vallée et une gravure de Jacques Bellange, Nancy, René 

Wiener, 1882, broché. MEAUME (Edouard) – Sébastien le Clerc et son œuvre 1637­1714, Amsterdam, G.W. Hissink, 1969, reliure pleine 

percaline. PREAUD (Maxime) – Inventaire du fonds français, graveurs du XVIIe siècle, Sebastien Leclerc I & II, Paris, Bibliothèque nationale, 

1980,  tome 8 et 9, en deux volumes reliés en pleine toile. DESCAVES (Lucien) – L'humble Georgin imagier d'Epinal, Paris, Firmin­Didot, 

broché. THIRION (H.) ­ Les Adam et Clodion, Paris, A. Quantin, 1885, broché.          Estimation 60/80 €

286 LYAUTEY (Maréchal) ­ Choix de lettres de Lyautey.. Brie­Comte­Robert, les Bibliolâtres de France, 1951, in­4 en ff. sous 

emboitage de l’éditeur, frontispice, 248 pp. Exemplaire numéroté sur grand papier et nominatif.         Estimation 30/40 €

287 MAHUET (Le Comte A. de) ­ Biographie de la Chambre des comptes de Lorraine. Nancy, Poncelet, 1914 ; in­4, broché, XXXX­200 

pp. Avec 12 planches hors texte.         Estimation 40/50 €

288 MAILLET (Claude de) ­ Mémoires alphabétiques pour servir à l'histoire, au fouille et à la description générale du Barrois. A Nancy, 

chez Hyacinthe Leclerc, 1773 ; grand in­12, rel. pleine basane marbrée, dos orné, tranches rouges (rel. de l’époque). 1 f.de titre, XVI pp, 420 

pp. dos légèrement frotté, manque le faux­titre. Seconde édition revue et sugmentée. Des bibl. "de Bousingen ­ de Bar le Duc" et "Paul 

Adam­Even" (avec les 2 ex­libris. impr.).   Estimation 100/120 €



289 MANGEART (Thomas) ­ Introduction à la Science des Médailles pour servir à la connaissance des Dieux de la Religion, des 

Sciences,des Arts, et de tout ce qui appartient à l'histoire ancienne, avec les preuves tirées des médailles. Ouvrage propre à servir de 

Supplément à l'Antiquitée expliquée par Dom Montfaucon. Paris, d’Houry, 1763 ; in­folio, plein veau d’époque. XXIV, 586 pp, 35 planches 

h.t. de médailles, dos grossièrement refait, coupes & coins émoussés. Edition originale, rare, illustrée de 35 planches in fine, de multiples 

médailles, de plusieurs figures (machines, outils pour les médailles...) de ce monumental ouvrage. Dom Thomas Mangeart était un religieux 

bénédictin, antiquaire, numismate, bibliothécaire et conseiller de son altesse royale, Monseigneur le Duc Charles de Lorraine, au XVIIIe 

siècle. Cette encyclopédie sur les médailles a été conçue comme un supplément à la fameuse Antiquité expliquée de Bernard de 

Montfaucon (1719), monument fondateur de la discipline archéologique.Un bandeau de titre par Le Fevre. Page de titre en rouge et noir., 

vignettes aux armes de Lorraine et portrait de Charles de Lorraine. De la bibliothèque du Marquis de Rockingham, Charles Watson­

Wentworth, ancien premier­ministre de Grande Bretagne, avec son Ex­libris imprimé et ses armoireries: " M. Rockingham Grosvenor 

Square ».          Estimation 400/500 €

290 Mannette contenant des ouvrages sur le mobilier et les styles, Sadoul ­ Mobilier Lorrain, un plateau à thé, de nombreuses 

gravures et cartes, des cartes postales dont un album ancien, des actions (toutes imprimées en caractères cyrillique).         

Estimation 30/40 €

291 Manuscrit ­ L’idée d'un véritable pénitent retracée dans l'esprit du Roi David qu'il a exprimé dans son cinquantième Psaume et 

qu'il a proposé à tous pénitent chrétien de l'imiter. Traduit de la langue italienne en Français. Par le P. C.D.B.C.P. à Metz, le 3 May 1760 ; in­

4 relié parchemin d’époque. Estimation 60/80 €

292 MARQUEZ (Jean), traduit par VIRION Didier ­ L’homme d'estat chrestien, tiré des vies de Moyse et Josué, princes du peuple de 

Dieu par maistre, frère Jean Marquez, religieux de l'ordre de Saint Augustin, Prédicateur ordinaire de Sa Majesté Catholique et Professeur 

de théologie en l'Université de Salamanque, trad. d'espagnol en françois par le sieur D. Virion, conseillier d'Estat de Son Altesse et 

Secretaire de ses commandemens et finances. A Nancy, par Iacob Garnich, imprimeur ordinaire & iuré de la dite Altesse, 1621 ; in­folio, 

plein vélin (rel. d’ép.), Tome II seul: 6 ffnch, 352 pp. Nombreuses erreurs de pagination, reliure épidermée au dos et sur le premier plat 

avec manque de vélin sur le premier plat.Livre extrêmement rare, dont on ne connait que 3 exemplaires complets des tomes I & II. Belle 

gravure sur cuivre avec les armes de Lorraine au titre. Il s'agit ici du seul Tome II, publié, ainsi que le confirme l'approbation de Charles de 

Bildstein, Recteur du Collège des Jésuites de Nancy, séparément, comme beaucoup de livres imprimés à la fin du XVI° et au début du XVII° 

siècle. Didier Virion seigneur de They, diplomate distingué et cultivé, avait, au moment où il représentait le duc Henri II de Lorraine en 

Espagne, de 1616 à 1622, traduit en français le livre alors célèbre d'un augustin de Salamanque, Jean Marquez, L'homme d'Etat chrétien. Il 

y affirmait la primauté du pouvoir spirituel, la nécessité du retour à l'unité religieuse et, par voie de conséquence, le devoir de poursuivre la 

croisade contre l'infidèle.  On lit dans Tavenaux: « L'esprit ligueur survécut en Lorraine aux destinées historiques de la Sainte Union: 

lorsque Henry IV fut admis par la France comme son véritable Roi, les princes Lorrains se tournèrent de plus en plus vers l'Espagne et vers 

l'Empire pour y chercher un appui et plus encore un idéal. Les influences espagnoles pénétrèrent nombreuses en Lorraine au début du 

XVII° siècle et y déterminèrent plusieurs aspects de la spiritualité ».   Estimation1000/1500 € 

293 MICHEL (Emmanuel) ­ Biographie du Parlement de Metz . Metz, Nouvian, 1853 ; in­8, broché, couv. imprimée, VIII pp, 653 pp, 3 

pp.bl.n.ch. Bel exemplaire, à l'état de neuf.          Estimation 60/80 €

294 MICHEL (N.­L.) ­ (I) ­ Recueil des fondations et établissements faits par le roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar, qui comprend 

la constitution d'une nouvelle place, au milieu de laquelle est érigée la statue de Louis XV & les batimens que sa majesté polonaise a fait 

élever dans la ville de Nancy pour son embellissement . Nouvelle édition augmentée et corrigée ­ (II) Compte général de la dépense des 

édifices et bâtiments que le roi de Pologne, duc de Lorraine et de Bar, a fait construire pour l'embellissement de la ville de Nancy, depuis 

1751, jusqu'en 1759. Lunéville, Claude­François Messuy, 1762­1761 ; 2 tomes en un vol. in­folio, relié plein veau, dos orné, pièce de titre, 

tranches jaspées (rel. époque). (I) 4 ffnch, 208 pp dont 2 blanches, 3 gr. vignettes gravées par Collin in­texte ; (II) 1 f. de titre gravée, 134 

pp, XII pp, 4 vignettes et  11 figures in­texte de vues de places, maisons et édifices, l'ensemble gravé sur cuivre. Ce recueil est important 

pour l'histoire sociale française avec la liste détaillée des oeuvres charitables de ce temps et pour l'histoire urbaine avec la description de 

l'organisation des plans de construction pour une des plus importantes villes européennes au XVIIIe siècle (Millard, I, 155). L'auteur, 

contrôleur de la maison du roi, a soigneusement consigné et magnifiquement représenté le compte des dépenses effectuées par le roi 

Stanislas, depuis 1751 jusqu'en avril 1759, pour l'embellissement de son siège royal nancéen.  Le "recueil des fondations" comporte le 

nouveau supplément de 10 ff paginé 188 à 206 qui manque dans certains exemplaires. Le "compte général" est incomplet du plan de 

Nancy et des 3 planches de ferronnerie.    Estimation 400/500 €

295 MIRECOURT ­ Règles et offices pour la congrégation de la très Sainte Vierge, approuvés par Nosseigneurs les Evêques de Nancy 

et de Saint Dié, pour être suivis dans leurs diocèses. Mirecourt Fricadel­Dubiez 1836 ; in­12, relié pl. basane dos orné, p.d.t. (rel. époque) 

XXX­272,60 pp. Rarissime impression de Mirecourt.     Estimation 30/40 €

296 MOULON de­ Essay pour servir à l'histoire métallique de Stanislas le Bienfaisant. A Nancy, chez Pierre Antoine, 1754, in­4, 

cartonnage du XIX°, 3 ffnch, 66 pp (chiffrées 65), dos abimé. Envoi de l'époque « pour Monsieur Rouot fils de la part de Moulon fils ». 

Favier 5068. Texte et explications des médailles frappées par Stanislas. Estimation 150/200 €

297 NEPVEU R.P. (François N., S.J.) ­ Conduite chrétienne, ou règlement des principales actions et des principaux devoirs dela vie 

chrétienne. A Nancy, chez Nicolas Baltazard, 1721 ; grand in­12, rel. pleine basane marbrée, dos orné, pièce de titre, f.s.l. coupes, tranches 

rouges (rel. de l’époque). 6 ffnch, 302 pp De la bibl. des Carmelites d'Orléans (cachet s.l. feuille de garde). Estimation 30/40 €

298 NEPVEU R.P. (François) ­ L'amour de notre Seigneur Jesus Christ et des moyens de l'acquérir, méthode facile d'oraison. Nancy, 

Horttoman, s.d., reliure plein veau, dos orné , reliure d'époque, 281 pp + table.   Estimation 30/40 €

299 NERÉE QUEPAT (PAQUET René) ­ Dictionnaire biographique de l'ancien département de la Moselle. Saint Etienne, Theolier, 1887 

; grand in­8, 2 ffnch, IV pp, 624 pp. Broché.   Estimation 40/60 €



300 NOMEXY (Nicolas de) ­  Charmensis lotharingi Parnassus bicep. Sacra Poesis sive appendix ad parnassum et echo sive synopsis 

diversorum. Lugduni, Joannem Pillehotte, 1606 ; 2 ouvrages in­8 reliés en 1 volume plein vélin d'époque, tranches peintes en rouge, XIV­

976+index, 106 pp. Important travail de vers atteignant de nombreuses pages de texte, mais bien complet. Ce livre a connu un grand 

succès et de nombreuses éditions. Dédicace imprimée à Charles de Lorraine. Réimpression de l'édition publiée en 1604 chez Huntheim à 

Mayence. Estimation 80/100 €

301 NOMEXY Nicolas de ­ Parnassus Poeticus… (tome 2 seul). Rome, Antonio Albini, 1603 ; titre, dédicace, 5 ff d'index, 582 pp. Tome 

II seul. L'une des 1ères éditions. Reliure plein vélin d’époque, tranches peintes en rouge.         

Estimation 80/100 €

302 PARISOT (Robert) ­ Histoire de Lorraine. Paris, Picard, 1919, 1922, 1924, 4 in­8, brochés, 1 fbl.n.ch., XIV pp, 520 pp, 16 pl. et 1 

carte se dépliant h.t., 1 fbl.n.ch., VIpp, 348 pp, 16 pl.h.t., 1 f.bl.n.ch., VIII pp, 524 pp, 18 pl.h.t., 2 ffnch, 112 pp. Envoi d'auteur       

Estimation 50/60 € 

303 PELT Jean­Baptiste ­ Etudes sur la cathédrale de Metz. Textes extraits principalement des registres capitulaires (1210­1790). 

Documents et notes relatifs aux années 1790 à 1930. Metz, Le Lorrain,1930 et 1932 ; 2 tomes grand in­4, brochés, XX pp, 468 pp, 7 

planches h.t. sur papier glacé non chiffrée, XII pp, 440 pp, 6 planches h.t. Ouvrage estimé de l'Evêque de Metz. Estimation 40/50 € 

304 PERRIN (Ch.  Edmond) ­ Recherches sur la Seigneurie rurale en Lorraine. D'après les plus anciens censiers (IX° ­ XII° siècle). 

Strasbourg, Commission des publications de la faculté des lettres de Strasbourg, 1935. Demi­chagrin rouge à fleurons dorés. Thèse pour le 

doctorat ès lettres, faculté des lettres de l'université de Paris.  Estimation 60/80 €

305 PETITDIDIER (Dom Mathieu) ­ Dissertation historique et théologique dans laquelle on examine quel a été le sentiment du Concile 

de Constance et des principaux Théologiens qui y ont assisté, sur l'autorité du pape et sur son infaillibilité, suivie d'une autre dissertation, 

où l'on examine si en soutenant l'infaillibilité des Papes en matière de Foi, on détruit les libertés de l'église gallicane. A Luxembourg, chez 

André Chevalier, 1725 ; in­8, pleine basane épidermée, dos à 5 nerfs orné, coins émoussés. 1 f. de titre, 8 ffnch, 38 pp, 274 pp. pièce de 

titre enlevée. De la bibl. des pères capucins de Brugges (cachet au titre).Favier 11225.          Estimation 30/40 € 

306 PETITDIDIER (Dom Mathieu) ­ Dissertationes historicae, criticae, chronologicae in sacram scripturam veteris testamenti. Toul, A. 

Laurent, 1699 ; in­4, basane, dos orné, p.d. titre (rel. époque), 8 ffnch, 340 pp, 20 pp, IV pp, 2 ffnch de priv & errata. Reliure épidermée, 

découpage de cachet dans la marge blanche du titre. Vignettes par Thomassin, vignettes, c.d.l. Mathieu Petitdidier fut Abbé de Senones 

avant Dom Calmet.           Estimation 30/40 € 

307 PFISTER (Christian) ­ Extrait d'un mémoire de l'intendant Charles Colbert sur les trois Evêchés. Paris, Imprimerie Nationale, 1918 ; 

in­8, relié demi­veau rouge, 48 pp. Belle reliure.          Estimation 30/40 € 

308 PFISTER (Christian)­ Histoire de Nancy. Paris, Berger­Levrault et Cie, de 1902 à 1909 ; in­4, 750 pp.,1099pp. ,914 pp., 493 gravures 

dans le texte, 102 illustrations hors texte, 10 planches dont 4 en couleurs, 9 plans, premier tome relié en suédine brune, dentelle estampée 

et tissu en page de garde, dos à 5 nerfs, premier plat mosaïqué avec décor représentant René II, tête dorée, les deux volumes suivants sont 

reliés demi­chagrin brun, dos à 4 nerfs ornés, tranches jaspées. Les 3 volumes sont en bon état. Un faire­part de naissance d'un enfant 

d'Eugène Corbin est présent dans le premier volume. Estimation 300/400 €

309 PICART (Père Benoît) ­ L'origine de la très illustre Maison de Lorraine, avec un abrégé de l'histoire de ses princes. Toul, chez 

Alexis Laurent, 1704 ; in­8, relié veau époque, dos orné, coiffes et coins restaurés d'époque, préface­XLVIII­544 pp. Ex­libris manuscrit 

ancien. Armes de V. Kempis peintes sur la page de titre.   Estimation 150/200 € 

310 PIERRON (Dom Bernardin) ­ Templum Metensibus Sacrum Carmen, Le temple des messins, poème  (suivi de   Euphémie, ou le 

triomphe de la religion, drame par M. d'Arnaud). A Metz, chez Jean­Baptiste Collignon, 1779 ; 2 ouvrages in­8, reliés en 1 volume , pleine 

basane, dos orné, tranches peintes en rouge (reliure de l'époque), XVI­220 pp. + errata, XVI­91 pp.. frontispice gravé pour le second 

ouvrage, coiffes endommagées mais bon exemplaire. Ce livre est en fait la première biographie d'hommes célèbres de l'histoire messine et 

une source estimée pour l'histoire de Metz. Dom Pierron a été prieur de Saint Arnould à Metz.   Estimation 120/150 € 

311 PIMODAN (Marquis de) ­ La réunion de Toul à la France et les derniers évêques Comtes Souverains. Paris, Calmann­Levy, 1885 ; 

in­8, relié demi­chagrin bordeaux à coins, dos orné, fils sur les plats. Eraflure sur un plat.    Estimation 60/80 € 

312 PROST LARCHEY THEURIET JOUVE AUGIN ­ La Lorraine illustrée. Nancy, Berger­Levrault, 1886 ; in­folio, 2ff., XXXVII, 740 pp., 

cartonnage d'éditeur rouge, or et argent, aux armes lorraines et au médaillon central, déchirure à la coiffe inférieure et supérieure. Cet 

ouvrage traite de la Lorraine telle qu'elle était avant son démantèlement suite à la défaite de 1870. La Moselle et le département de la 

Meurthe se taillent une part de lion par rapport aux Vosges et à la Meuse. L'illustration ainsi que les auteurs sont  remarquablement 

choisis. Bel état malgré les défauts mentionnés.Estimation 40/50 €

313 PROYART (Abbé) ­ Histoire de Stanislas premier, Roi de Pologne, Duc de Lorraine et de Bar. A Paris, & se vend à Liège, chez D. De 

Boubers, 1785 ; 2 tomes in­8, reliés en 1 vol. demi­basane brune, pièces de titre & tom. vertes, dos orné, tranches jaspées, 176 pp, 229 pp, 

3 ppnch, coiffe inférieure endommagée. L'intérieur de l'ouvrage est exceptionnellement frais. Bon exemplaire. Rare seconde édition, la 

première ayant été imprimée à Lyon en 1784.  Estimation 50/60 €

314 PROYART (Abbé) ­ Histoire de Stanislas premier, Roi de Pologne, Duc de Lorraine et de Bar. Paris, Boiste 1826 ; grand in­12, rel. 

veau, dos orné, pièce de titre, dorures sur les coupes (rel. époque), VI pp, 444 pp, 2 ffnch. Manque le faux­titre. De la bibl. des pères 

capucins à Louvain (cachet au dos du titre).    Estimation 20/30 €

315 PROYART (Abbé) ­ Histoire de Stanislas premier, Roi de Pologne, Duc de Lorraine et de Bar. Tours, Mame, 1837 ; in­8, reliure 

pleine basane, dos orné, VI (sur VIII)­302 pp. coiffe supérieure arraché, manque sur 2cm.Estimation 30/40 €



316 PUYMAIGRE Comte de ­ Notice généalogique sur la famille Boudet de Puymaigre. Metz, Even, 1887 ; in­folio, broché XII pp.,146 

pp.,1 f.n.ch.,et 3 eaux fortes hors texte  Tiré à 110 exemplaires sur.vélin pur fil. Nombreux blasons in­texte.           

Estimation 40/60 € 

317 RAUGEL (Felix) ­ Les orgues de l'abbaye de Saint­Mihiel. Paris, L’écho musical, 1919 ; in­8, broché, XVI pp., 96 pp.,avec 10 

planches h.t. Livre estimé, sur grand papier et non ébarbé    Estimation 50/60 € 

318 SANS DE SAINTE CATHERINE (Dom) ­ Le livre d'or ou l'humilité en pratique. Toul, J. Carez, 1816 ; petit in­8, pleine basane 

d’époque, dos orné, pièce de titre rouge, tranches jaspées en rouge, VI­118 pp..  Estimation 20/30 €

319 SAULCY (F. de) ­ Essai de classification des suites monétaires Byzantines. Metz, 1836 ; in­4, relié demi­toile, feuille de titre gravée 

en rouge et en noir, 33 ff explicatifs, 33 planches reliure abimée. Planches remarquablement gravées par Demboer. Important panorama 

de la numismatique byzantine.   Estimation 80/100 €

320 SAULCY de et HUGUENIN ­ Relation du siège de Metz en 1444 par Charles VII et René d’Anjou. Metz, Troubat, 1835 ; in­8, demi­

maroquin à 4 nerfs, dos orné de motifs à froid 3 ffnch,344 pp. et 10 planches gravées h.t. (3 plans dépl.,vue et costumes). Rousseurs 

dans plusieurs cahiers. Bon exemplaire. Bien complet des 7 gravures hors texte et des 3 plans dépliants. Les planches ont été lithographiées 

par Dembour. Schuman I/361 ; Florange 363 ; Moeder 708 ; Favier 2290    Estimation100/120 €

321 SOUS LA DIRECTION DE J. FAVIER ­ Trésor du Bibliophile lorrain. Nancy, Sidot Frères, Libres­penseurs, 1889 ; in­folio (291 x 382 

mm), 240 pp., doubles feuilles et feuilles libres, sous port­folio à lacets manquants. Exemplaire numéroté 67/130, tiré sur papier vergé, 

bords au fil d'eau. Edition originale. Introduction par J. Favier. Lettre de Léopold Delisle. Notices, catalogue alphabétique des livres 

reproduits dans ce « Trésor ». Table chronologique. Documenté par l'avis de paraître et de quelques documents glanés. Illustré de 125 

titres ou frontispices, en fac­similé, d'ouvrages lorrains rares et précieux. Bon état.       Estimation 120/140 € 

322 SOYER­WILLEMET (Hebert Félix) ­ Observations sur quelques plantes de France suivies du catalogue des plantes vasculaires de 

Nancy. Nancy, Hissette, 1828 ; in­8, demi­basane ornée, 195 pages, cachets Estimation 60/80 €

323 Stile et reglement pour l'instruction des procez es chatellenies, prevotez, baillages & sieges presidiaux du ressort du parlement 

de Metz & des justices du conseil souverain d'Alsace & pays réunis, corrigé suivant l'ordonnance, troisième édition. A Metz, chez François 

Bouchard, 1687 ; petit in­8, pleine basane, dos à 5 nerfs (reliure usagée de l'époque), tranches jaspées, 280 pp. Dos endommagé aux 

extrémités avec manque de cuir, mouillures marginales au début du vol. Procédure modifiée par rapport aux éditions précédentes de 1665, 

1681 et 1683 pour tenir compte de la création des Chambres de réunion.        Estimation 120/150 € 

324 SYLVESTRE (Israël). Profil de la ville de Metz en Lorraine. Vue du côté de la porte Mazel. s.l., Geisler, 1900 ; 255/900, une page de 

papier couleur tabac, encadrée. Ré­impression de la gravure ancienne d'Israël Sylvestre.    Estimation 20/25 €

325 TASSIN (Christophe) ­ Plans et profils des principales villes du Duché de Lorraine, avec les cartes générales & particulières de 

chacun gouvernements d’icelles. Par le Sieur Tassin, Géographe ordinaire de sa Majesté. S.l., n.d. (Paris, Sebastien Cramoisy 1634) ; in­4, 

oblong, cartonnage marbré (rel. ancienne mais postérieure), 25 planches gravées et chiffrées de 1 à 25. Edition bien complète. Deux 

planches suppl. sur Lamotte ont été ajoutées aux éditions publiées à partir de 1636.   Estimation 400/500 €

326 TERQUEM (Auguste) ­ Etymologies du nom de toutes les villes et de tous les villages du département de la Moselle. Metz, 

Lorette, 1863 ; relié demi­toile bleue, couverture conservée, à l’état neuf, in 8, XVI pp, 216 pp.  Estimation 40/60 € 

327 THOMAS R.P. (de Charmes) ­ Compendium theologia universae,  ad usum examinandorum auctore r.p. thoma ex charmes, 

capucinorum provinciae lotharingiae  definitore . A Nancy, chez A. Leseure , 1765 ; in­12, plein veau marbré, dos à nerfs et fleurons dorés, 

pièce de titre. 504 pp. Et page de privilège et tablesEstimation 30/40 € 

328 THOMAS R.P. (de Charmes) ­ Compendium theologia universae,  ad usum examinandorum auctore r.p. thoma ex charmes, 

capucinorum provinciae lotharingiae  definitore. Editio quarta. A Nancy, chez A. Leseure , 1765 ; in­12, rel. veau époque.  508 + 8 pp. 

Reliure plein veau d’époque.          Estimation 30/40 € 

329 THOMAS R.P. (de Charmes) ­ theologia universa ad usum s. theologiae candidatorum editio secunda, Compendium theologiae 

universae ad usum examinandorum. A Nancy, chez A. Leseure , 1755, 8 tomes in­8, reliés  en 8 volume  pleine basane marbrée,dos ornés, 

pièces de titre & tomaison, tranches jaspées en rouge, 1 f.d.titre, 12 ffnch.,8 pp.,493 pp.,5 pp.de table,1 f.bl. Nch.,1f.d.t., 490 pp., 3 ffnch.,1 

f.d.t.,494 pp.,3 ffnch., 1 f.d.t.,502 pp.,4 ffnch.,1 f.bl.nch.,1 f.d.t., 497 pp.,15 pp.nch.,1 f.d.t.,476 pp.,4 ffnch.,1 f.d.t.,506 pp.,4 ffnch. , avec 2 

planches contenant 3 figg. h.t. , 640 pp.,8 ff.nch. Bien complet des sept tomes et du "Compendium" que l'on trouve généralement à la suite 

de l'ouvrage mais que l'on rencontre souvent seul. La "Theologia universa" se trouve rarement complet bien  qu'elle ait connue 4 éditions. 

De la bibliothèque des pères capucins de Romont (cachet          Estimation 40/50 € 

330 TIBULLE, CATULLE, MARTIALE, AUSONNE – Propertio elgiae Epigrammata : Selecta ; Et petito ex optimis interpretibus 

commentario breuißime illustrata . Pont à Mousson, Melchior Bernard, 1615 ; in­12, plein vélin (reliure de l’époque), VI­688 pp. 

nombreuses erreurs de numérotation, marque de l’imprimeur au titre, vignettes, lettrines. Contient la Moselle d’Ausone. Edition 

commentée par Paul Duez. Paul Duéz, né à Liège en 1585, a été professeur de rhétorique, puis recteur de l’université de Pont à Mousson. Il 

mourut à Metz le 14 avril 1644. Livre rarissime dont on ne connait que 2 exemplaires (Biblioteca de Catalunia & Sächsische 

Landesbibliothek – Staats­ und Universitätsbibliothek Dresden (SLUB)).   Estimation 250/300 € 

331 TOEPFER (Friedrich) ­ Urkundenbuch fur die Geschichte des graeflichen und frehierrlichen hauses der voegte von Hunolstein. 

Nürnberg, Jacob Zeiser, 1866 ­ 1872 ; 3 tomes in­4  ; brochés. Front.,titre, 2 ffnch.,IV pp.,376pp.,front.,titre, 1 fnch.,500 pp., 1 fnch.,titre, 



320 pp.  ; avec 5 planches hors textes.Titres rehaussés d'or ; les très beaux frontispices en couleurs représentent des châteaux. Begin II/ 

356 à 360.      Estimation 30/40 €

332 TROUX (Albert) – La vie politique dans le département de la Meurthe d’août 1792 à octobre 1795. Nancy, imprimerie Georges 

Thomas, 1936 ; 2 forts vol. in­8, brochés LXXVII ­483,973 pp. Avec 5 planches hors texte et 1 carte en couleurs hors texte.         

 Estimation 30/40 €

333 TSCHUDI (Baron Louis­Théodore de) ­ Traité des arbres résineux conifères, extrait et traduit de l'Anglois de Miller, avec des 

notes, observations & expériences. Metz, Joseph Collignon, 1768 ; in­8, veau marbré, dos orné, fil dorés et fleurons sur les plats, tanches 

rouges (rel. de l’époque), XXXIV pp, 238 pp, 5 planches gravées h.t. Agréable exemplaire. Le Baron de Tschudy, fils d'un Conseiller au 

Parlement de Metz, est né à Metz le 25,8,1734. Devenu bailli de Metz en 1760, puis conseiller du Roi, il fut nommé Ministre du Prince­

Evêque de Liège à la Cour de Versailles. Il présida plusieurs années l'Académie royale de Metz et avait constitué dans ses jardins de 

Colombey de superbes collections d'arbustes et de plantes exotiques. Rare. De la bibliothèque du Comte d'Ursel (ex­libris impr.). Begin 

IV/344 à 361 ; Nisse. Estimation 150/200 €

334 VALLADIER (André) ­ L'auguste basilique de l'abbaye royale de Sainct Arnoul de Mets, de l'ordre de Sainct Benoict. Paris, chez 

Pierre Chevalier, 1615 ; in­4, relié demi­toile à coins, dos orné, pièce de titre (reliure du début du XIX), 327 pp., rousseurs. Manque les XXXII 

pages de préliminaires et les 4 tables généalogiques.  Cependant, bien complet du texte. Quelques mouillures sur les premières pages dans 

le coin inférieur. De la bibliothèque d'Antoinette­Louise Marquise des Armoises et de Spincourt (Meuse), qui a placé son nom et la date du 

31 mars 1754 à plusieurs endroits du livre (de mahuet & des Robert écrivirent sur cet usage immodéré de la Marquise des Armoises).  Le 

livre a également figuré dans la bibliothèque de l'abbaye de Clervaux (cachet). Favier 6054 Estimation 120/150 €

335 VENCE (Abbé de, Henri­François) ­ Analyses et dissertations sur les livres de l'ancien testament, explication des psaumes et 

dissertation sur les cantiques . A Nancy, chez Leseure, 1742­43 ; 8 tomes in­12, rel en 8 vol. pl. cartonnage ancien, pièce de titre, tranches 

bleues  8 ffnch ; 406 pp.,8 ffnch de table, 4 ffnch, 428 pp., 6 ffnch, 4 ffnch,400 pp.,8 ffnch de table, 4 ffnch, 472 pp.,8 ffnch, 4 ffnch, 446 

pp.,8 ffnch.de table,1 tableau h.t., 4 ffnch,432 pp.,4 ffnch.de table, 448 pp., 4 ffnch, 252 pp., 22 ffnch. Très bel exemplaire d'un ouvrage 

rare. Série bien complète et à l'état de neuf. Cachet de collection.  Estimation 60/80 € 

336 VERONNAIS ­ Guide de l’étranger à Metz. Metz, Veronnais, Vers 1850 ; Carton. édit.  ; IV pp, 336 pp, plan & 8 pl.  

 Estimation40/60 €

337 VIGNIER (Jérome) ­ La véritable origine des très illustres maisons d'Alsace, de Lorraine, d'Autriche, de Bade et de quantité 

d'autres. Avec les tables généalogiques des descentes desdites maisons & des branches qui en sont sorties depuis l'an de Jésus­Christ 600 

jusqu'à présent. Le tout vérifié par tiltres, chartes, monumens, & histoires authentiques. A Paris, chez Caspar Meturas, 1649 ; in­folio, relié 

veau usagé. VI ffnch, 236 pp. Le livre se compose de deux parties: une partie de tables généalogiques se subdivisant en 5 sections, à savoir 

l'Alsace, la Lorraine, Guise, Habsbourg, Bade et teck, ainsi qu'une partie de preuves de tables. Noel n°1634 (III:906): "Cet ouvrage est très 

précieux comme donnant les copies de beaucoup de titres maintenant perdus".   Estimation 250/300 €

338 VILLENEUVE ­BARGEN0NT( Louis François de) ­ La chapelle ducale de Nancy ou Notice historique sur les Ducs de Lorraine, leurs 

tombeaux, les cérémonies expiatoires du 9 novembre 1826, etc ,etc. Nancy, chez Bontoux, 1826, in­8, broché, 1 f.n.ch.,144 pp., 1 f.bl.n.ch. 

Rousseurs. Favier n° 2626.         Estimation 60/80 €

339 VILLENEUVE BARGEMONT (Louis François de) ­ Histoire de René d'Anjou, roi de Naples, duc de Lorraine et comte de Provence.  

Paris, chez J.J. Blaise, 1825 ; 3 volumes in­8, Reliure demi basane brune, dos à 4 nerfs, XII­462,459,401 pp. fac­similé, planches, coiffes 

frottées.          Estimation 60/80 €

340 VIVILLE­ Dictionnaire du département de la Moselle contenant une histoire abrégée des anciens rois de Metz, de la république 

messine, des évêques de Metz, des monuments civil et religieux du pays, et un dictionnaire des villes, des bourgs et des villages qui 

composent le département de la Moselle, avec des notes historiques et statistiques sur chacun d’eux. A Metz, chez Antoine,1817, 2 vol. in­

8, plein cartonnage marbré d’époque  ; pièce de titre & tomaison. T 1: 2 ff.n.ch.(dont le titre)+ 511pp + 1 carte/ T 2: 1 f.de titre + XXXVI + 

452pp. Très bon exemplaire en reliure caractéristique de l’époque. ON Y JOINT : extrait du PV de la société d’agriculture de Metz (sur les 

progrès dans l’agriculture du département de la Moselle) ­ Metz, Lamort, s.d. (vers 1805) ; in­12, broché, 12 pp., cachet.  

Estimation 60/80 €

341 WAGNER (Raoul). Meurthe­et­Moselle. Dictionnaire biographique illustré. Paris, Flammarion et R. Wagner, 1910 ; in­8, 743 pp. + 

annonces, reliure pleine toile rouge et imprimé d'éditeur, dos lisse, tranches dorées. De la collection " Dictionnaires biographiques illustrés 

départementaux". Ouvrage dont l'intérêt réside dans l'illustration photographique des personnes les plus influentes du département de 

Meurthe et Moselle.         Estimation 40/50 €

342 WEBER (Louis)­ Einbanddecken, Elfenbeintafeln, Miniaturen, Schriftproben aus Metzer liturgischen Handschriften. I. Jetzige 

Pariser Handschriften. 120 Tafeln im Lichtdruck. Strassburg, Elsass­Lothringische Druckerei und Lithographie­Austalt, 1913 (Diffusion Baer, 

Frankfurt) ; in­folio, sous emboitage de l’éditeur, VIII pages de prél. et 60 pp d’explication des planches. Le frontispice en couleurs et les 

120 planches se trouvent hors texte. Emboîtage légèrement défraichi.  Exemplaire en parfait état, sans rousseurs et complet. Un amateur 

lorrain, le Chanoine Louis Weber de Reiningen, fit reproduire en fac­similé les principales miniatures et les reliures d’ivoire ou d’orfèvrerie 

qui ornaient les monuments de l’ancienne liturgie messine, parmi lesquels le célèbre Sacramentaire de Drogon, évêque de Metz de 826 à 

855. Cet album de 120 planches témoigne de la discipline de l’école messine carolingienne de manuscrits et miniatures, montrant des 

plaques de reliure en ivoire ainsi que de nombreux manuscrits des 8° au 15° siècle qui se trouvent à la Bibliothèque nationale de France.        

Estimation 50/60 € 

343 Lot de vieux papiers comprenant : tableaux de loge maçonnique de Metz, écrits sur Ludwig Phillips I, Arrest de la cour de 

parlement, deux factum, thèse sur l'eau minérale de Pont à Mousson.  Estimation 50/60 €  



344 CHABERT (F.M.) ­ Journal du blocus de Metz rédigé de jour en jour en l'année 1870. Metz, Rousseau­Pallez, 18556 ; in­4, relié 
demi­chagrin rouge, dos à 5 nerfs. 3 planches dépliantes Estimation 100/120 €

345 CHOMEL (Noel) ­ Dictionnaire oeconomique [sic, économique] contenant divers moyens d'augmenter son bien et de conserver sa 
santé avec plusieurs remèdes assurez & éprouvez pour un très­grand nombre de maladies, et de beaux secrets pour parvenir à une 
heureuse & longue vieillesse. Quantité de moyens pour élever, nourrir, guérir & faire profiter toutes sortes d'animaux domestiques, 
comme Brebis, Moutons, Bœufs, Chevaux, Mulets, Poules, Abeille, & Vers à Soye. Différens Filets pour la pêche de toutes sortes de 
Poissons, et pour la Chasse de toutes sortes d'Oiseaux & d'Animaux, &c. Une infinité de secrets découverts dans le Jardinage, la Botanique, 
l'Agriculture, les Terres, les Vignes, les Arbres ; comme aussi la connoissance des Plantes des Païs étrangers, & leurs qualitez spécifiques, 
&c. Les moyens de tirer tout l'avantage des Fabriques de Savon, d'Amidon ; de filer le Coton, de faire à peu de frais des Pierres artificielles, 
fort ressemblantes aux naturelles, de peindre en migniature sans sçavoir le dessein, & travailler Bayettes, ou Étoffes établies nouvellement 
en ce Royaume, pour l'usage de ce Païs, & pour l'Espagne, &c. Les moyens dont se servent les Marchands pour faire de gros établissemens, 
ceux par lesquels les Anglois et les Hollandois se sont enrichis en trafiquant des Chevaux, des Chèvres, des Brebis, &c. Tout ce que doivent 
faire les Artisans, Jardiniers, Vignerons, Marchands, Négocians, Banquiers, Commissionnaires, Magistrats, Officiers de Justice, 
Gentilhommes & autres d'une qualité, & d'un emploi plus relevé, pour s'enrichir, &c. Chacun pourra se convaincre de toutes ces véritez, en 
cherchant ce qui peut lui convenir, chaque chose étant rangée par ordre alphabétique, comme dans les Dictionnaires.: uniquement le 
TOME PREMIER SEUL. A Commercy, chez Henry Thomas, 1741 ; in folio, rel. veau, dos abimé, X­424 pp. Voir notice du 214.. 

Estimation 60/80 €

346  LAS CASES (Emmanuel de) ­ Le Mémorial de Sainte­Hélène, propos de l'Empereur recueillis par le comte…. Paris, Jean de Bonnot, 
1969 ; in­4, 24­XXIV­462­16 pp. + 18­486­12 pp. + 18­448­22 pp. + 28­474­20 pp., reliure d'éditeur plein cuir vert foncé (quelques 
épidermures, coiffe frottée usée, vol. 4, couverture : légère déchirure du mors, en queue) textes & fleurons estampés or, dos lisse, tranches 
dorées.  Les 4 volumes. Bon état.Estimation 40/60 € 

347  PIERON (Lieutenant) ­ Histoire d'un régiment la 32e demi­brigade (1775­1890). Paris, Méchinaud & Noyer, 1900 ; in­4, 381 pp., 
reliure d'éditeur pleine toile imprimée. Très bon état.         Estimation 30/40 €

348  NOIR (Louis) ­ Histoire des guerres de mon temps : Campagne de Crimée. S. l. (France), chez l'auteur, 1856 ; in­4, 488 pp., relié 
demi­cuir bleu foncé, dos lisse (sans page du faux­titre ni page de titre) (mors fendus, frottements, épidermures) (volume : quelques 
rousseurs, traces de mouillure, page 189 déchirée). Edition populaire imprimée sur 2 colonnes, en 60 livraisons. Guerre qui va préfigurer la 
campagne du Mexique et la guerre franco­allemande de 1870. Nombreuses illustrations en noir et blanc (gravures en bois debout). Etat 
moyen.          Estimation 30/40 €

349 Lot de 6 ouvrages imprimés à Metz comprenant : COLLE (Charles) – L'esprit, lettres, partie de chasse de Henri IV avec la bataille 
d'Ivry, Metz, Gerlache, 1786, relié. PERRAULT – Contes des fées, Metz, Gangel frères et Didion, broché. BACON (Francis) – Exemplum 
tractatus de justitia universali, Metz, Behmer, 1806, broché. Lettre pastorale de monseigneur  l'évêque de Metz, sur le sacrement de la 
confirmation, Metz, Collignon, 1809, relié. CICERON – Marci tulli Ciceronis cato major seu de senectute, Metis, Jospeh Collignon, 1761, 
broché. VIRGILE – P. Virgilii maronis aeneidos, liber III, Metis, Joannis Collignon.          Estimation 30/40 € 

350  Lot de 5 ouvrages sur les personnalités lorraines comprenant : LECLERC (L.) ­ Biographie des Grands Lorrains, Metz, S.M.E.I., relié. 
CLERQ (Professeur Charles de) – François­Etienne de Lorraine Marc de Beauvau­Craon et la succesion de Toscane 1717­1759, Vintimille, 
centre de recherches historiques, 1976, broché. PEREY (Lucien) – Charles de Lorraine et la cour de Bruxelles sous le règne de Marie ­
Thérèse, Paris, Calmann­Levy, broché. MANGEOT (Georges) – Autour d'un foyer lorrain La famille de Saint­Lambert, Paris, L. de Soye, 1913, 
relié. SALLES (Felix de) – Chapitres nobles d'Autriche, annale, preuves de noblesse, listes des chanoinesses, documents, portraits, joyaux, 
médailles, sceaux et décorations, Vienne, St Norbert, 1889, broché.          Estimation 30/40 €   

351 Lot de 5 ouvrages sur la Moselle comprenant : NICOLAY ( Pierre­Xavier) – Histoire d'Hayange, 2 tomes en 2 volumes (I : la 
seigneurie d'Hayange, II : Le vieux Hayange), Metz, A. Louis, 1937, brochés. ABEL (Charles) – Une excursion historique en chemin de fer de 
Thionville à Sierck, Metz, Carrère, 1878, broché. MONTEL (François) – Bibliographie de Paul Verlaine, Paris, Henri Leclerc L. Giraud­Badin, 
1924, broché. EISENMENGER (G.) ­ La Lorraine au travail, Paris, Dumoulin, s.d., relié.                              Estimation 30/40 € 

352 Lot de 6 ouvrages sur l'histoire de la Lorraine comprenant : ETIENNE (Henri) – Résumé de l'histoire de Lorraine, Paris, Lecointe et 
Durey, 1825, relié. SAUERLAND (H. V.) ­ Die Immunität von Metz, Metz, Deutsche Buchandlung Georg Lang, 1877, relié. DUPRIEZ 
(Raymond) – Charte de fondation de la collégiale Saint­Etienne de Hombourg­L'évêque, Metz, Charles Thomas, 1879, relié. RUTILIUS – La 
Moselle d'Ausone suivie de mon retour en Gaule, s.l., s.e., s.d., ouvrage broché. KAISER (Joh. Bapt.) ­ Das Archidiakonat Longuyon am 
Anfange des 17. Jahrhunderts, 2 tomes en 2 volumes reliés (I:erster teil, Die vier wallonischen Dekanate/ II:Die drei deutschen Dekanate), 
Heildelberg, Carl Winter's Universität­sbuchandlug, 1929.  Estimation 30/40 €    

353 Lot de 4 ouvrages sur les Vosges comprenant : MATHIAS (M. l'Abbé) – Saint Siméon Sa place dans l'Histoire, son Culte ses 
Reliques, Saint Dié, J. Horn, 1896, broché. BEDUER (la Comtesse de) – Les chanoinesses de Remiremont pendant XII siècles (620 à 1792), 
Paris, Téqui, 1900, ouvrage broché. NOEL ( Etienne) – Jean­Bapstiste Noël chancelier du chapitre de Remiremont député des Vosges à la 
Convention, s.l.,s.e.,1966, ouvrage relié. CLAUDE (André) – Thèse pour le doctorat l'Administration du District de Neufchâteau­Mouzon­
Meuse (Juin 1790­Novembre 1795), Clamecy, André Fournier, 1933, relié.          Estimation 30/40 € 

354 Lot de 9 ouvrages sur l'histoire lorraine comprenant : BAEDEKER (Karl) – 2 exemplaires de Le Nord­Est de la France de Paris aux 
Ardennes, aux Vosges et au Rhône manuel du voyageur, Leipzig, Karl Baedeker, 1908, reliés. BOINET (Amédée) – Verdun et Saint­Mihiel, 
Paris, Henri Laurens, s.d., broché. MUSSET (Paul de ) ­ Le dernier duc de Guise, Bruxelles, Hauman et Cie, 1839, broché. VILLEON (Ombline 
P. de la) – Un modèle des épouses la Bienheureuse Marguerite de Lorraine, Paris, Maison de la bonne presse, 1943, relié. DESCAVES 
(Lucien) – L'imagier d'Epinal, Paris, Librairie Paul Ollendorff, s.d., relié. LAURENT (l'abbé E.) ­ Histoire de Marguerite de Lorraine, Argentan, 
Barbier, 1854, relié. LEUPOL (L.) ­ Précis de l'histoire de Lorraine quatrième édition, Nancy, Berger­Levrault, 1874, relié. PUYMAIGRE 
(Comte Th. de) – Poètes et romanciers de la Lorraine, Metz, Pallez et Rousseau, 1848, relié. Estimation 30/40 € 



355 Lot de 4 ouvrages militaria sur la guerre de 1870 comprenant : CHRISTOPHE (Robert) – Bazaine innocent, s.l., les éditions Nantal, 
1938, relié. LECLERCQ (Emile) – La guerre de 1870 L'esprit parisien produit du régime impérial, Bruxelle, F. Claassen, 1871, relié. UN 
VOLONTAIRE DE L'ARMEE DU RHIN – Histoire de l'armée de Châlons Campagne de Sedan, Bruxelles, A. N. Lebègue & Cie., 1871, relié. 
SCHNEEGANS (A.) ­ La guerre en Alsace 1ère partie Strasbourg !, Neufchatel, J. Sandoz, s.d., relié.          Estimation 30/40 € 

356 Lot de 4 ouvrages militaria comprenant : GOES (Capitaine Gustave) – Hartmannswillerkopf, Paris, Payot, 1934, ouvrage relié. 
DUPUY (Capitaine E.) ­ La guerre dans les Vosges 41e division d'infanterie­1er août 1914­16 juin 1916, Paris, Payot, 1936, relié. ARMAU DE 
POUYDRAGUIN (Général d') – La bataille des Hautes­Vosges février­octobre 1915, Paris, Payot, 1937, ouvrage relié. COLIN (Général H.) ­ Le 
grand­couronné de Nancy 1914, Paris, Payot, 1936, ouvrage broché.  Estimation 30/40 €    

357 Lot de 5 ouvrages sur la guerre 1914­1918 comprenant : DUMUR ( Louis) – Le boucher de Verdun, Paris, Albin Michel, 1921, 
ouvrage relié. UNRUH ( Fritz von) – Verdun (Opfergang), Paris,Editions du Sagittaire chez Simon Kra, 1924, ouvrage relié. GABRIEL ( L'abbé) 
– Verdun notice historique, Verdun, V. Freschard, 1888, ouvrage relié. PETAIN ( Maréchal) – La bataille de Verdun, Paris, Payot, 1941, 
ouvrage broché. MARTIN (Aspirant H.) ­ Le Vieil­Armand 1915, Paris, Payot, 1936, ouvrage relié.  Estimation 30/40 € 

358 LOT comprenant 2 ouvrages sur l'art : GUIFFREY (Jules) – Antoine Van Dyck sa vie et son œuvre, Paris, A. Quantin, 1882, relié, 
nombreuses planches. MANTZ (Paul) – Hans Holbein, Paris, Société française d'éditions d'art L.­Henry May, s.d., relié, nombreuses 
planches.  Estimation 30/40 €                   

359 Lot comprenant 6 ouvrages sur l'art en Lorraine par JACQUOT (Albert) : Essai de repertoire des artistes lorrains Les luthiers 
lorrains, Paris, Librairie de l'art ancien et moderne ancienne maison J. Rouam et Cie, 1903, ouvrage relié. Essai de répertoire des artistes 
lorrains Les orfèvres, les joailliers, les argentiers, les potiers d'étain lorrains, Paris, Librairie de l'art ancien et moderne, 1906, broché. Essai 
de répertoire des artistes lorrains Les musiciens, chanteurs, compositeurs, etc., Paris, Librairie Fischbacher, 1904, broché. Le mobilier Les 
objets d'art des châteaux du roi Stanislas duc de Lorraine, Paris, Librairie de l'art ancien et moderne ancienne maison J. Rouam et Cie, 1907, 
broché. Pierre Woeiriot Les Wiriot­Woeiriot orfèvres­graveurs lorrains, Paris, J. Rouam & Cie, 1892, broché. Essai de répertoire des artistes 
lorrains Imprimeurs, relieurs, Paris, Plon­Nourrit et Cie, 1912, broché.        Estimation 30/40 € 

360 Lot de 4 ouvrages sur la guerre de 1870 comprenant : HENDERSON (Lieut.­Col. G. F. R.) ­ The battle of Spicheren a study in 
practical tactics and war training, London, Gale & Polden, s.d., relié. THOMAS (Le commandant G. Max.) ­ Guerre de 1870 Metz, Poitiers, 
Henri Oudin, 1871, relié. STAEHLING (Charles) – La mission Suisse à Strasbourg pendant le bombardement en septembre 1870, Strasbourg, 
J. H. Ed. Heitz, 1874, relié. BAZAINE (l'ex­maréchal) – Episodes de la guerre de 1870 et le blocus de Metz, Madrid, Gaspard, 1883, relié. 

   Estimation 30/40 €                

361 Lot de 9 ouvrages sur les monnaies lorraines comprenant : BRETAGNE (M.) ­ Denier frappé à Laon par Charles de Lorraine comme 
roi de France, Blois, Dezairset Lecesne, 1854, broché. ROUYER (Jules), s.l., s.e.,s.l., broché. QUINTARD (Léopold) – Monnaie inédite de 
Thomas de Bourlémont Frappée à Liverdun, Nancy, G. Crépin­Leblond, s.d., broché. ROUYER (Jules) – Médaille d'origine allemande à 
l'image de Notre­Dame de Bon­Secours de Nancy, Nancy, G. Crépin­Leblond, 1886, broché. ANONYME – Souvenirs numismatiques du siège 
de 1552, Metz, S. Lamort, 1852, broché. HOC (Marcel) – Un projet de médaille sur le passage du Rhin par Charles de Lorraine en 1744, 
Bruxelles, De Meester,Wetteren, 1938, broché. GERMAIN DE MEIDY (L.) ­ Une médaille inédite de Notre­Dame de Benoite­Vaux, Bruxelles, 
J. Goemaere, 1902, broché. CHAUTARD (J.) – Quelques sceaux, jetons et armoiries concernant les corporations de médecins, chirugiens, 
barbiers aux XVIIe et XVIIIe siècles, Bruxelles, J. Goemaere, 1896, broché. ALVIN (Fred.) ­ Note sur un denier de Henri de Verdun, Bruxelles, 
J. Goemaere, 1899, broché.     Estimation 30/40 € 

362 Lot de 3 ouvrages militaria comprenant : GRAND­CARTERET (John) – Verdun Images de guerre, Paris, Chapelot, 1916, relié, 
manque sur la partie inférieure du dos. CONSEIL MUNICIPAL DE METZ – Le blocus de Metz en 1870, Metz, E. Réau, 1871, relié. 
THIERS/LAURENCIE (Edouard/S. De la) – La défense de Belfort, Paris, Armand le chevalier, 1871, relié. Estimation 30/40 €  

363 Lot de 3 ouvrages sur le patois vosgien écrits par BLOCH (Oscar) comprenant : Les parlers des Vosges méridionales étude de 
dialectologie, Paris,librairie ancienne H. Champion, 1917, ouvrage broché, couverture arrachée. Atlas linguistique des Vosges méridionales, 
Paris, librairie ancienne H. Champion, 1917, ouvrage broché. Lexique français­patois des Vosges méridionales, Paris, librairie ancienne H. 
Champion, 1917, ouvrage broché.    Estimation 30/40 €       

364 Lot de 3 ouvrages sur le militaria alsacien comprenant : DEGEN (Gustave) ­ Malgré nous de la Wehrmacht à Tanbow, Paris, 
Alsatia, 1951, ouvrage relié. LADOUX ( commandant) ­ La guerre secrète en Alsace, Paris, librairie des champs Elysées, 1934, ouvrage relié. 
BREANT (commandant) ­ De l’Alsace à la Somme souvenirs de Front, Hachette et Cie, 1917, ouvrage relié.     Estimation 30/40 €

365 Lot de 4 ouvrages sur la guerre 14­18 et 1870 comprenant : BUGNET ( Lieutenant­Colonel Charles) ­ Mangin, Paris, Plon, 1934, 
ouvrage relié. DUTREB/GRANIER DE CASSAGNAC ­ Mangin, Paris, Payot et Cie, 1920, ouvrage relié. MUNIER (Pierre­Alexis) ­ L’angoisse de 
Verdun, Paris, Hachette, 1918, ouvrage relié. UN OFFICIER SUPERIEUR DE L’ARMEE DU RHIN ­ Metz Campagne et négociations, Paris, 
Librairie militaire de J. Dumaine, 1872, ouvrage relié.        Estimation 30/40 €

366  Lot de 3 ouvrages sur Metz et la Moselle comprenant : BOUR ­ Histoire illustrée de Metz. Even, 1950. GLATH ­ Un village lorrain, 
Bousseviller. 1946. Illustrations de Schneider. PINCK ­ Verklingende Meissen, Lothringer Volkslieder. Volume 1 à 5 les trois premiers broché, 
les deux derniers reliés avec emboîtage.  Estimation 30/40 €

367 Lotde 6 ouvrages comprenant : SCHMITZ ­ Des Mittelalterliche Profanbau in Lothringen. Planches d’architecture en Allemand 
vers 1900, in folio, tachées dans les marges. KRAUS ­ Kunst und Alterthum in Elsass­lothringen. Beschreibende Statistik. 1889 ; 2 volumes 
in­8., cartonnage d’éditeur. DUVERNOY ­ Catalogue des actes des ducs de Lorraine de 1048 à 1139 et de 1176 à 1220. Nancy, 1915 ; in­8, 
relié. MUNIER­JOLAIN ­ L’Ancien régime dans une bourgeoisie lorraine. Étude historique. Berger­Levrault, 1885 ; in­8, broché. MARCOTTY ­ 
Mémoire sur l’histoire du duché de Lotharingie depuis le commencement du Xème siècle jusque vers la fin du XIème siècle. Broché dans 
une chemise vers 1900. ANONYME ­ Chemins de fer d’Alsace et de Lorraine. Plaquette, vers 1920, in8 oblong.   Estimation 30/40 € 


